

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI—Núm. 41 ■ Barcelona — Sábado, 17 de Febrero de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis - Teléf. A. 630. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCIÓN: Barcelona, pías 1 al mes. - Para, pías 1/2 trimestre. - Portugal, América y Filipinas, pías 1/2 trimestre. Demás países, pías 3/4 trimestre.

TRATAMIENTOS ZENDEJAS

para la Sangre, Bleonorragia, Reumatismo, etc.

Enfermedades que se curan con los **TRATAMIENTOS ZENDEJAS**

Barros, granos, caída del cabello, cejas y pestañas, manchas de la piel, fistulas, golpes, heridas, tumores e incordios, supurados, rebelde a la castrización, hervor de sangre, erupciones, falta de apetito, hambre y sed insaciables, diarreas, falta de gusto, memoria y voluntad, pérdida de fuerza, mala digestión, falta de respiración a la más ligera fatiga, úlceras o placas en la garganta, lengua, paladar y labios, dispepsia, tos pertinaz, sofocación, insomnios, vahidos, vómitos acabando de comer, neurastenia, parálisis, dolor agudo de cabeza, neuralgias, sudores nocturnos, abortos, esterilidad, inflamación de la matriz, trastornos menstruales, flujos blancos, menstruaciones dolorosas, impotencia, dolores en los ovarios, derrames involuntarios, supuraciones en los oídos y en los ojos, escrófulas, anemia, hemorragias uterinas, falta de circulación de la sangre, excemas, dolor de los riñones, enfermedades de la vista, estomatitis, etc., etc.

Pida folletos explicativos y se le mandarán gratis

DE VENTA: Segalá, Rambla Flores, 14; Vicenta Ferrer, Plaza Cataluña, 12; J. Uriach, Bruoh, 49; Aleina, Pasaje Crédito, 4; Genové, Rambla Flores, 5; Masó y Arumí, Rambla Canaletas, 1; F. Viladot, Rambla Cataluña, 56; Rodó, Paseo de Gracia, 129; Guerra y Cortés, Salmerón, 166; Domenech, Ronda San Pablo, 71; Salomó, Auzas March, 31; Morató, Paseo de San Juan, 87; E. Pascual, Ronda de San Pedro, 54.

LABORATORIO: Vilanova, 7 - BARCELONA :: OFICINAS Y DEPOSITO GENERAL: Gran Vía, 18 - MADRID



GRAMOFON

o mejor del mundo. Vendo por 100 pesetas y regalo 10 piezas y una caja de agujas

No comprar sin verlo y oírlo
DISCOS DOBLES

ODEON y GRAMOFON a 6'50 pesetas
Reparaciones de fonógrafos económicas

Discos viejos, aunque estén rotos, se cambian por nuevos

TALLERS, 16

Las lámparas del

Pasaje Bacardí, 1
son extranjeras y las que más se aproximan

al MEDIO WATT

Su reducidísimo consumo se comprueba con watímetro. Se venden muy baratas y a igual precio las olaras que las medio mates.

Hotel Rabasalet

Cubiertos desde 8 pesetas
Especialidad para las colas de San Medi.

Blenorrágia (Purgaciones)

Esta enfermedad, tan generalizada hoy y que se eterniza si no se sacoge un buen preparado, que a la vez reuna la ventaja de poder ser recomendado, tanto en el hombre como en la mujer, para curar sus diversas dolencias, como son: blenorragia (purgaciones), irritaciones, cistitis, uretritis, gota militar, vaginitis, vullitis, inflamaciones de la matriz y flujos blancos. Curaréis rápidamente tomando las Grajeas Rusas Rovitsoiff. Es el único remedio eficaz, sin fatigar el estómago ni los riñones.

Pidanse prospectos **SEGALA :: :: Rambla de las Flores, 14, BARCELONA**

Tratamiento ordinario 15 días

EL ARTISTA CINEMATOGRAFICO

El manual más práctico para los aficionados y aspirantes a artistas de cine.

De venta en los kioscos, en esta Administración y en la Escuela Nacional de Arte Cinematográfico, calle de San Pablo, 14.

— & ESPECTACULOS & —

TEATROS

TEATRE CATALA ROMEA

Teléfono 3,500 A. — Avui, dissabte, a les 5 i el sànit Les bodes d'en Cirilo. — Preu popular. — tarda. — El célebre poema d'en Sagarra. **DIJOUS SANT** Nit, quarta vetllada de Teatre Selecte: Estrena de la comedia de F. Curel, traducció de C. Capdevila. **LA FORASTERA** i la comedia en un acte **Per no esser tretze**. — Els personatges femenins de les dues comedies, seran vestits per Jeanne Lanvin. — Demà, diumenge, a les tres: La magnífica obra d'en Folch i Torres, **La Hita del moliner**. — A dos quarts de sis: El grandios espectacle **Les aventures d'en Masagran**. — Nit: **La forastera** i **Per no esser tretze**.

TEATRE CATALA ROMEA

Teléfono 3,500 A. — Tres úniques funcions per el coloso de la escena francesa, el gran

GEMIER

Días 16, 17 y 18 de Febrero

L'AUTORITAIRE - TARTUFFE - LA RABOUILLEUSE

Tres geniales creaciones del célebre «animateur» GEMIER.

Abono y venta en contaduría en la Administración del teatro

TEATRO TIVOLI Gran compañía de opereta - ESPERANZA IRIS

Hoy, sábado, a las cinco tarde. — Selecta matinée aristocrática. La preciosa zarzuela en tres actos y canciones **Esperanza Iris** — Noche, a las diez, la magnífica opereta en tres actos **LA PRINCESA DE LA CZARDA** creación de Esperanza Iris, y selecto fin de fiesta por los CROMWELLS y **ESPERANZA IRIS**. — Mañana, domingo, tarde y noche, **La Princesa de la Czarda** y fin de fiesta por los Cromwell y Esperanza Iris. — Se despacha en contaduría.

GRAN TEATRO ESPANOL

Teléfono 1242 A. — Compañía de VODEVIL Y GRANDES ESPECTACULOS, de SAINT-PIERRE y BERGER, primera actriz ASUNCION CASALS. — Hoy, sábado, 17 de Febrero. — Tarde, a las cuatro y media. — Entrada y butaca, UNA peseta. — **El meu nano** y **Don Joan de Serra** Margá. — Noche, a las diez, veïada selecta:

DEBUT DE PEPE BERGÉS

ESTRENO del vodevil en tres actos, **La segona nit de núvia**. — Mañana, domingo, tarde y noche y todas las noches **La segona nit de núvia**.

TEATRO NUEVO Empresa SERRANO Espectáculos IRIS-PALMER

DEBUT - DEBUT

Hoy, sábado, 18 de Febrero de 1923. — Tarde a las 5 y noche a las 10, debut: **LA CHARLOTTE** y **KRECKOW** con su maravilloso **BALLET SOBRE EL HIELO**. — Dirección: PAUL H. KRECKOW. — Director de orquesta: JUAN B. LAMBERT. — Programa: Primera parte: 1.º Obertura **DIE FLEDERSMANS**, Strauss; 2.º **UNA ESCENA DE INVIERNO EN SAINT NAITZ**, Lista; 3.º **LA MUCHACHITA**, señoritas Gertrud Ehrlich, Friemer; 4.º **MARCHA MILITAR**, señor Paul Kreckow, Taubert; 5.º **PIERROT Y PIERRETTE**, señorita Dora Wischer y Elsi Derksen, Wolf-Ferrari; 6.º **TRUHLINZSSTIMMEN** (voz de primavera), **LA CHARLOTTE**, la única en el mundo, Strauss; 7.º **MUSECAS DE LANA**, Goels; 8.º **FLIRTEO EN PRIMAVERA**, señoritas Dora Wischer, Elsi Derksen y Mr. Kreckow, Wantouffeld; 9.º **LA MARIPOSA DE LUZ**, La Charlotte, Dalibes; 10.º **CZARDA**, Gertrud Erlich y Bob Laenge, Brehms; 11.º **PARODIA EXCENTRICA**, señores Harris y Charles, Kern; 12.º **DANZA APACHE**, La Charlotte y Kreckow, Offembach. — Segunda parte: **LOS HERMANOS FERONIS**, clowns excentricos musicales. — Tercera parte: **CARNAVAL**; música, **ROBERT SCHMANN**; arreglo, PAU H. KRECKOW; coreografía, JAN TROJANOWSSKI; director artistico, P. PAUL H. KRECKOW; primera bailarina, **LA CHARLOTTE**; Colombina, **LA CHARLOTTE**; arlequin, **PAL H. KRECKOW**; pierrot, **GERTRUD EWISKI**; Pierrotas, Bob Laenge; Chiarina, Dora Wischer; estrellas: Elsi Derksen, La Coqueta, Elsi Rackow, Papillon, Gertrud Erlich, Roseebius Kurt Neuman; **GRAN MASCARADA**: Ella Kreckow, Fritwi Rogge, Hilda Rosenthal, Betty Rukert, Alice Spech, Marg Karsay, Claire Footzke, Marta Kollet, Marg Beil, Gerda Plaumann, Ehrlich Klammeck. — Decorado expreso de los escenografos **HERMANOS TARAZONA**, de Nueva York. — Riquísimo vestuario confeccionado expreso para este ballet en los talleres de la casa **HUGO BARUCK ET C.º** de Berlín New-York. — Precios: Butaca, 3'50 pesetas. — General, 0'50 pesetas.

TEATRO CÓMICO

Gran compañía dramática castellana **Rojas-Casas**. — Hoy, sábado, noche, a las nueve y media. — Programa monstro, dos dramas de gran éxito: 1.º **La aplaudida tragedia** en cuatro actos

La Tosca 2.º **El interesante drama en tres actos** **El robo de la perla negra**

Magnífica presentación. — Decorado especial. — Domingo, tarde y noche: **La Tosca** y **El robo de la perla negra**. Próximamente beneficio de **DON MIGUEL ROJAS**.

TEATRO GOYA

Compañía de Comedia : **COBENA-OLIVER** :

Hoy, sábado, tarde, a las cinco, precios económicos. **¡Adiós, juventud!** Protagonista **CARMITA OLIVER**. — Noche, a las diez, **¡Adiós, juventud!** A las seis tomando parte **CARMITA OLIVER**. — Mañana, domingo, dos grandes sesiones. — Tarde, a las cuatro menos cuarto, precios económicos **¡Adiós, juventud!** - Un matrimonio de conveniencia - Un matrimonio de conveniencia

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Hoy, sábado, día 17, noche.

DEBUT DE PEPÉ BERGÉS

ESTRENO del vodevil en tres actos, de Hennequin, Veber y Billard (los tres ases del vodevil) traducción de Joaquín Montero.

LA SEGONA NIT DE NUVIS

500 representaciones en París — Exclusiva de la Empresa para España. — Gracia. — Elegancia. — Distinción. — Lujosas toilettes. Presentación esmerada. — Decorado nuevo.

TEATRO VICTORIA

NUEVA EMPRESA

Inauguración de la temporada de Cuarentena. — Dirección: FERNANDO VALLEJO y PACO VIDAL. — Maestros: BLAY y COMTE

DEBUT hoy, sábado, día 17, a las diez menos cuarto. — 1.ª La zarzuela en un acto.

CARCELERAS

por Josefina Matilde, Cháfer, Tornamira, Paco Vidal, Murcia, Damián Rojo, José Acuaviva, Alfonso Oya, etcétera. — 2.ª

LAS MUSAS LATINAS

por Salud Rodríguez, Concha y Pepita Huerta, Vinodoma, León, todas las segundas tiple y señores Acuaviva, Rodolfo Blanco, Rojo, Oya, Torres Manuel Prada, Alcalá, Mariner, etcétera. — 3.ª Estreno en este Teatro del sainete en dos actos.

EL NUMERO 15

por Fernando Vallejo, Salud Rodríguez, Matilde Tornamira, Pepita Huerta, Blanco, Vidal, Prada, Rojo, etcétera. — El domingo, tarde y noche, el mismo cartel del sábado.

TEATRO POLIORAMA

Compañía de comedia GUELL-TUDELA-ASQUERINO-CORTES. — Hoy, sábado, tarde, a las cinco. — Matinée popular. — Butaca platea, UNA peseta. El éxito artístico en tres actos

EL CURA DE LONGUEVAL

Noche, a las diez, popular. — Butaca platea DOS pesetas. — El creciente y verdadero éxito en tres actos

EL AMIGO TEDDY

Mañana, domingo, tarde, a las tres y media. — Primera sección

EL CURA DE LONGUEVAL

A las seis, sección especial, El amigo Teddy. — Noche, a las diez, El ciego. — Miércoles, 21 de Febrero, estreno de la comedia en tres actos y en prosa de don Manuel Linares Rivas

LA MALA LEY

obra que se estrenará el mismo día en el Teatro Lara de Madrid. — Viernes, día 23, beneficio de Matilde Asquerino. — Se despacha en contaduría. — Teléfono 4124 A.

TEATRO BOSQUE

Compañía LUIS CALVO. — Funciones para el domingo, 18 Febrero. — Tarde, a las tres y media. — Seis actos. — Dos bellísimas zarzuelas. — 1.ª La joya musical **Jugar con fuego** 2.ª La preciosa zarzuela en tres actos **La canción del**

náufrago tomando parte las notables tiple Estrella Gil, Carmen Peris, Angel Figuerola, tenores José Farrás y Marcelo Rosal, barítonos Juan Valls y José Milla, bajos Enrique Bent y Jaime Segura, tenor cómico Federico Esquefa, primeros actores Mariano Bent y Santiago Llorca. — Noche, a las nueve y media, colosal acontecimiento: Reparición del popular tenor

MANOLO UTOR que se presentará después de grandes estudios y encontrándose de facultades como en sus mejores tiempos. — PROGRAMA: Seis actos dos hermosas obras: 1.ª **La canción del náufrago** estupendo reparto. — 2.ª **La Marina** ópera en tres actos

por Manolo Utor, Carmen Peris, Juan Valls y Enrique Bent.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO CIRCO BARCELONES COLISEO DE LAS GRANDES **ATRACCIONES**

Dirección artística JACINTO SALA

Hoy, tarde y noche, grandes espectáculos de Cine, Varietés y Atracciones

Mlle. **EULALIA**

Notabilísima alambrista.

OLGA y su excéntrico

Célebres equilibristas y malabaristas cómicos.

Mme. **VENTUR**

Con su jauría de perros.

PEPE MARQUES y **PERLA ANTILLANA**

Caricatos. Duetistas. Parodistas. Cuentos. Excentricidades. Número cómico de gran risa.

EXITO grandioso

PEPITA IRIS

Ruidosas ovaciones a los nuevos cupletas: **EL PARLAMENTO**, **GLORIA AL FUTBOL**, **EL TANGO DE LA PLANXA**, **GERONA AIMADA**, etc., etc.

Jueves, tarde y noche: Beneficio de los tan populares artistas **PEPE MARQUES** y **PERLA ANTILLANA**.

PRINCIPAL PALACE

PLAZA DEL TEATRO, 2 y 4
Teléf. 5,125 y 4,736-A

HOY, SABADO. DIA 17, A LAS DIEZ DE LA NOCHE REAPARICION

de la compañía de revistas de este teatro con el espectáculo de gran presentación

CRI-CRI ZIG-ZAG

Incorporado por los cuadros que obtuvieron mayor éxito en las dos mencionadas revistas; figurando entre ellos los titulados

Simplicísimus - Aspañolade - Idilio de muñecos - La revue que arrive - Siluetas, luces y colores - A la luz de la lámpara Las campanas de Pascua

Dirección escénica y coreográfica de J. W. JACKSON

100 ARTISTAS ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS, 100 - 500 magníficos trajes de la casa MAX WELDY, de París

ELDORADO

COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, sábado.—Tarde, a las cinco menos cuarto.—Noche, a las diez.—EXTRAORDINARIAS SESIONES

EL CARTEL DE LOS GRANDES EXITOS

ARTISTICO PROGRAMA

Éxito de los notabilísimos alambristas:

3 VERA'S

PROYECCION DE NOTABLES PELICULAS

Gran suceso del popularísimo artista

BALDER

Grandes ovaciones a la eminente ballarina clásica

LA ARGENTINA

Éxito extraordinario de la genial artista, ídolo del público:

PILAR ALONSO

Mañana, domingo. — Tarde, a las tres y media y a las seis. — Noche, a las diez. — COLOSALES SESIONES figurando en todos los programas

BALDER .. LA ARGENTINA .. PILAR ALONSO

Lunes, próximo: **DEBUT** de la famosa **TROUPE MÉNDEZ**.—Todos los días tarde y noche

LA ARGENTINA - PILAR ALONSO

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, sábado, insuperable y colosal programa de seleccionadas películas de gran éxito. — Asuntos selectamente escogidos. — Siempre las mejores y mas emocionantes producciones. — Gran éxito de la emocionantísima película

La caravana de la muerte, proyectándose la segunda y última jornada **- Blanchette,** 2,500 metros, colosal película por MATHOT, interesante

Nicolin groom de hotel, asunto cómico de risa continua **- Corazón de Arizona,** película interesante

Palabra de oro gran risa. — Gran éxito de la super-serie **La epopeya de una mujer,** proyectándose los episodios quinto y sexto.

Mañana, gran sesión matinal de once a una, proyectándose un interesante programa de películas científicas por eminencias médicas alemanas. Se ruega a las personas de excesiva sensibilidad se abstengan de asistir a este espectáculo. — Queda prohibida la entrada a los menores de 15 años.

CINE DIORAMA

Programa para hoy. «Epopeya de una mujer», episodios 3.º y 4.º, por Carmel Myers. — «La caravana de la muerte», segunda jornada. — «Polar opuestos», — «Self, ayuda de cámaras». — Mañana, domingo: grandes sesiones por la tarde. — Noche, aumento de programa y estreno de los episodios quinto y sexto de la serie Vitagraph, por Carmel Myers.

La epopeya de una mujer

SPLENDID CINEMA (:) CONSEJO CIENTO, 217

CONFOTR

CALEFACCION

CINE DE MODA

Gran programa para hoy, sábado, tarde y noche.

- DESILUSION película de gran éxito, por la genial **Enid Bennet.**

El destino rojo, precioso drama.

- Por donde viene la dicha.

- El licor hipnotizador

Próximamente, gran estreno.

POCOS DIAS quedan para poder admirar la monumental obra de arte

La Mujer del Faraón

Si no la ha visto usted todavía o quiere verla de nuevo, no pierda tiempo en acudir a

PATHE-CINEMA

porque dentro de poco se retirará de la pantalla para dar lugar a la exhibición de su hermana gemela

La Tumba India

que es un grandioso espectáculo nunca visto en Barcelona

ELDORADO MAÑANA, DOMINGO : Colosales programas:

TARDE primera sesión a las tres y media :: Segunda sesión a las seis :: NOCHE, a las diez

LA ARGENTINA - PILAR ALONSO

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, sábado. - Tarde y noche. - PROGRAMAS ESTUPENDOS. GRAN ÉXITO de la película de emocionante argumento **La esposa caprichosa.** - El cómico y curioso film

Las indiscreciones del cine - ÉXITO de la fina comedia **La señorita sin miedo** - ÉXITO del drama **El cinturón del asesinado**

y cuarta jornada del film histórico de ruidoso éxito

ROGER LA HONTE

Mañana, domingo, sesión matinal de once a una. - Grandes sesiones tarde y noche. - ESTRENO de la sensacional película en seis episodios

RAPAX

proyectándose los dos primeros y ESTRENO del film de gran emoción

LA CAMPANA DE MEDIA NOCHE

TEATRO NOVEDADES

HOY sábado, no hay función, mañana domingo, tres sesiones Tarde, a las 3 y media y 6. - Noche, a las 9 y media
 El éxito del día, proyección de la grandiosa película histórica

CESAR BORGIA

En el transcurso de este gran film se lleva el espectador la más completa realidad de la vida de los Borgias.

NOTA: Se despachan butacas numeradas para la sesión de las 6 del próximo domingo.

ELDORADO Mañana, domingo: Tarde, a las tres y media y a las seis
 Noche, a las diez
EL RECORD DE LOS PROGRAMAS
PILAR ALONSO - LA ARGENTINA

Salón Cataluña GRAN CINE DE MODA. - Notables quinteto Jordá y terceto Torrents. - Hoy, sábado último día del éxito más grande de la cinematografía, triunfo colosal de la magistral obra de arte **Lucrecia Borgia** 5,000 metros, dos jornadas, proyectándose entera. Mas de 30,000 personas en escena, lo más grande en presentación, nadie dejará de ver esta maravilla cinematográfica. **LUCRECIA BORGIA** - Mañana, noche, otro grandioso acontecimiento: Sueños juveniles, extraordinaria película de los Artistas Unidos, en la que hace su reaparición la genial artista Mabel Normand, escenas de gran sensación entre un aeroplano y un dirigible en marcha, lo más arriesgado que se ha presentado. - Lunes estreno: **El profeta en su tierra**, por Charles Ray. - Miércoles, programa Ajuria: **El usurpador**, la mejor película del año. - AVISO. Hoy, durante la función se despachan butacas numeradas para la sesión de las seis y media de mañana, tarde.

LA CIUDAD SAGRADA
 el film de las grandes «estrellas»
 Proximamente estreno en
 el Cinema más aristocrático

MONUMENTAL - PADRO - WALKYRIA

Hoy, sábado. - Gran suceso. - Siempre las mejores producciones.
 La epopeya de una mujer, quinto y sexto episodios, éxito creciente, por Carmel Miera. - Rivalidad de Empresas sensacional drama.
 Suceso sensacional obra emocionante **La presa del abismo**, producción del Real Programs Ajuria, por el eminente Hobart Bosworth.
 La cocina musical gran risa. - Viaje del príncipe de Gales primera serie. - Actualidades Gaumont.
 Mañana, domingo, gran sesión matinal de 11 a 1. - Noche: Estrenos. La epopeya de una mujer, séptimo y octavo episodios. - **El Tigre**, de selecto Programs Ajuria, por el incomparable artista WILLIAM S. HART.

PALACE CINE - Gran salón de Moda

Hoy, sábado, tarde y noche - PROGRAMAS EXTRAORDINARIOS - GRANDES EXITOS. - La película de interesante argumento **La señorita sin miedo** El curioso caso de Miss **Las indiscreciones del cine** El emocionante drama **El cinturón del asesinado**

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO, 4ª jornada de la película super-producción de la acreditada marca alemana U. F. A.

EL HOMBRE SIN NOMBRE

titulada: EL PATIO DE LOS LEONES

En la sesión de la noche ESTRENO de la quinta jornada de

EL HOMBRE SIN NOMBRE

cuyo título es LA COSTA DE ORO

Mañana, domingo, grandiosa sesión matinal de once a una, proyectándose la cuarta y quinta jornadas de

EL HOMBRE SIN NOMBRE

Sesiones de cuatro menos cuarto a seis y de seis a ocho tarde y a las diez de la noche, estrenándose en esta última el magnífico film

HONOR INQUEBRANTABLE

ELDORADO

Mañana, domingo, CARTEL COLOSAL !! Tarde, a las tres y media y a las seis !! Noche, a las diez

Balder - La Argentina - Pilar Alonso

KURSAAL :: Aristocrático Salón Palacio de la Cinematografía

Salón de reunión de familias distinguidas, - Orquestina SUNÉ. - Hoy, sábado:

Estreno del tercer capítulo de la sensacional película

EL DOCTOR MABUSE

Caprichos de juventud por Emmy Wehlen.

Señorita sin miedo por Mae Marsh.

NOTA. Hoy, sábado de 6 a 8 y mañana domingo en la sesión matinal de 11 a 1, se despacharán butacas para la sesión especial de las seis del domingo.

ESTUDIO CIRERA

Cine de Moda

Seleccionada orquestina DALMAU.

Hoy, sábado, delicioso programa. - Estreno de **Venganza del hombre blanco** - Repre- **La pequeña advenediza**, Programa Para-
 por la ingenua Sair- **Polos opuestos**, por Creighton Hale **Reconciliación de los novios** - Mañana, domín-
 ley Mason. Éxito de **Valle florido**, por el gran artista Charles Ray, el mejor ingeniero de la pantalla. - En breve las más sublimes películas del Programa Ajuza
 Especial interpretada por acreditadísimas estrellas, exclusiva de este Salón.

PATHE CINEMA - RAMBLA DE CATALUNA, 37 - Teléfono 539 A

EL SALON DE MAS CONFORT DE BARCELONA

Hoy, sábado, extraordinarias sesiones tarde y noche, en las que se proyectará completo el grandioso espectáculo cinematográfico

La mujer del Faraón

La mejor película del mundo. - En todas las sesiones se proyectarán las visitas y actos en que asista S. A. R. Don Fernando de Baviera y Actualidades del Carnaval. - Pronto **LA TUMBA INDIA**. - Mañana, domingo, sesiones matinal, tarde y noche, proyectándose en todas

La mujer del Faraón

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, sábado, programa de películas de excepcional éxito

Cuarto y último libro de la sensacional novela cinematográfica

ROGER LA HONTE

Colosal producción interpretada por el gran artista SIGNORET.

Título: Expiación.

El magnífico film de 2.200 metros

La grandiosa película de 1.750 m.

El colosal foto-drama

La cinta de gran risa

LA ESPOSA CAPRICIOSA

LA SEÑORITA SIN MIEDO

EL CINTURON DEL ASESINADO

INDISCRECIONES DE CINE

Mañana, domingo, gran sesión matinal de once a una. - Noche, dos extraordinarios estrenos; Primero y segundo episodios de la grandiosa serie **RAPAX**, y la colosal película de 2.500 metros, **La campana de media noche**, por C. RAY. - Pronto: Estreno de la emocionante y sugestiva serie en ocho tomos **La hija del ajusticiado**.

CINES IRIS PARK Y ROYAL CINE

Hoy, sábado. Extraordinario programa. grandioso cine-dramapop la artista Mae Marsh. magistral película, creación de la genial artista Constance Talmadge. sedios de la emocionante serie en seis episodios

Roger La Honte, cuarta y última jornada de la serie. **Indiscreción del Cine**, original comedia gran risa.

Actualidades Gaumont. Mañana, domingo, gran sesión matinal de once a una. Noche, dos colosales estrenos: Primero y segundo epí. por el popular artista CHARLES RAY.

Rapax y la maravillosa película **La campana de media noche**, **La señorita sin miedo**, **La esposa caprichosa**.

CONCIERTOS

GRAN TEATRO DEL LICEO Jueves, 22. Primer Concierto por el genial pianista **EMIL SAUER**. Continúa abierto el abono y se admiten encargos en contaduría para el primer y segundo concierto.

ASOCIACION MUSICA CAMERA Dissabte, 17 i diumars, 19 de Febrer, concerts vuit i nové del present curs. — Presentació del eminent pianista i concertista **Serge Prokofieff** contractat per a donar a conèixer diverses de les seves més discuteses obres i presentació del eminent violoncel·lista armeni **Diran Alexanian** amb la cooperació del excel·lent pianista **Ricard Vives** obre de **Brahms, Beethoven, Bach, Mussorgsky i Prokofieff** — Excusivament pels socis

TEATRE CATALA ROMEA - MARTES, DIA 20, NOCHE RECITAL POR EL eminente guitarrista SAINZ DE LA MAZA
Magnífico programa. — Detalles por carteles y programas. — Se despacha en contaduría.

DEPORTES

FRONTON PRINCIPAL PALACE

Hoy, sábado, tarde, a las cuatro y cuarto, dos grandiosos partidos a cesta. — Noche a las diez y cuarto, extraordinarios partidos. — Primero, a pala **ARAQUI-TAIN** y **ARRARTS** contra **QUINTANA** y **JAUREGUI** — Segundo, a cesta: **JAIME** y **ELGOIBAR** contra **CASTILLO** y **GARAGARZA**.

BAILES

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

ILLA

profesor de **BAILES MODERNOS**. — Rapidez y perfección. Único que garantiza la enseñanza 15 años de práctica y premiado, es la mayor garantía. — Horas independientes para **LECCIONES** particulares. — **GENERAL** y práctica de 7 a 9. — Pasaje del Crédito, 5 (junto Fernando). — Restaurant "VI

BAILES DE MASCARAS

TEATRO NOVEDADES - ocho elegantes **BAILES DE MASCARA** **AURIGEMINA-CANUDO**

— Hoy, sábado, 17 de Febrero **BAILE GLORIA** El sábado 21 Febrero **FESTIVAL DE MASCARAS**. — Localidades: Casa Aurigemma, Fernando, número 51, y en las taquillas del teatro.

ATENEO REGIONAL VALENCIANO

Montaner, 2 y 4, bajos (antes Moritz).
Día 17, de once a tres noche, **Gran Balle de Piñata**. — Grandes sorpresas y regalos. — Invitaciones, de la Comisión.

CIRCOL DE SANS CALLEO, 719 - Teléfono 677 H **GRAN BALL DE PINYATA**
El programa a carree de la ovacionada **BANDA DEL CIRCOL DE SANS**, dirigida pel notable mestre En Leopold Burgués. — Valiosos premia. — Exquisit sèrvei de restaurant.

VENUS SPORT-PALACE BALL

Ronda S. Antonio, 6. — y 54 y Tigre, 27 -

Carnaval de 1923 - Grandioso y Extraordinario Balle de Piñata titulado **EL SUSPIRO**, que se celebrará hoy, sábado, 17 de Febrero, a las diez y media de la noche, en el salón que estará engalanado, imitando el trono de Rusia. — Inauguración de una Piñ eléctrica. 5 hermosos premios, 5, a las máscaras que más se distinguen por su disfraz y un premio de honor a la Srta. que tenga la suerte de iluminar la Piñ. Gran derroche de luz, confetti, serpentinas y bolas. Alegría, Atracción, Sport. — Nota: La Sastreña «Las Américas» obsequiará con un número gratuito a todo caballero al entrar al Salón, para el sorteo de un magnífico corte de traje de estambre, que se celebrará en uno de los intermedios.

BOHEMIA

ESPLÉNDIDO SALON DE BAILE

Hoy, sábado, gran baile extraordinario. — Tradicional de piñata. — Espléndida iluminación. — En el programa figuran todos los bailes nuevos. — Banda del señor Iglesias. — Cinco valiosos premios, cinco.
Mañana, domingo, grandes bailes tarde y noche.

IRIS PARK -

más propiedad, tanto de hombre como de mujer.

Despido Carnaval 1923.—Hoy, sábado, noche, colosal y tradicional **BAILE CONTINUO DE MASCARA "APACHE"** (48 bailes), 15 valiosos premios, 15 y un premio de honor se otorgarán a los mejores disfraces y en particular a los trajes de apache que vistan las mascaritas con espléndida iluminación especial. — ¡¡¡ Juventud elegante, concurrir todos a este tradicional Baile Apache del IRIS PARK !!!

DANCING PALACE "GLOBO,"

Elegante salón de baile
CORTEZ 724 - 730

HOY, SABADO, 17 - NOCHE,
A LAS DIEZ Y MEDIA

Gran Baile de Máscaras Humorístico

Importantes premios adecuados a las mascaritas y mascarones. — Espléndidos servicios de confetti, serpentinas y bolas de nieve. — Selecto programa de baillables ultra-modernos. — Exito estupendo de los últimos estrenos. — Formidable interpretación de la notable **BANDA** de este salón que dirige el maestro **LEMA**. — Mañana, tarde, gran baile de Sociedad. — Noche: **QUINTA VELADA SELECTA** con obsequios a las señoritas concurrentes.

DIVERSIONES VARIAS

Salida del Teatro

a casa **BON-TEMPS**. — Quintana, número 7. — Restaurant especial **PESCADOS, OSTRAS y MARISCOS**. — Teléfono 3,641-A

MUSIC - HALLS

TARDE, a las 4
Noche, a las 10
Todos los días
de siete a nueve
y media

APERITIFF - DANCING
en el elegante **FOYER**
y de una a cuatro
de la madrugada
Gran tabarín americano
tomando parte la
famosa orquesta
Tziganes TYNDALL
" GRANDES " **ATRACCIONES**
y el insuperable
bailarín **LUIGI**

EDEN CONCERT

Director artístico: FRANCISCO PERAZOFF

HOY IMPORTANTISIMO DEBUT

- DE -

JULITA OLIVER

AMARANTINA

EXITO DE

DELVO & DELVA, pareja de baile - Paquita Casanova, bailarina
Carmen Miranda, bailarina - Luisa de Ayala, bailarina
Emilia Domingo, cupletista, y 50 Bellas artistas más, 50

Carnaval 1923

HOY, SABADO

GRAN BAILE DE Piñata

LUNES

acontecimiento DEBUT

- de -

MARIA

CAMPI

célebre estrella lírica

CONSUMACION USUAL: TARDE DIAS LABORABLES 1 PESETA - NOCHE 250 - FESTIVOS TARDE Y NOCHE 3 PESETAS

ROYAL CONCERT

MARQUES DEL DUERO, 106
TELEFONO 1238

Todos los días gran suceso de la escultural
y sugestiva

PEPITA FONS

EXITO:
Florentina Iruña - María Lucelma
y Niña Utrera

(707. 11. 1910-19.)
cepilin er (1910)

NOVELTY - Marqués del Duero, 85

**ANTONITA
CLAVER**

Antoñita Fuentes
canzonetista
La Murclánita

Gran éxito
La Lolinet
éxito
La Diabalina

EXITO
Reynau
- y -
BELLA DORITA

GRAN MUSIC-HALL FOLIES BERGERE -

MUSIC-HALL DE PRIMER ORDEN
Marqués Duero, 60-Teléf. 3929-A

Espectáculo altamente moral

Todos los días, tarde y noche, concierto por 80 artistas, 80 - 40 tanguistas, 40 y

LES HARTURS

La mejor atracción española
Todos los días cambio de repertorio
y varias artistas de la casa. — Estilo y cos-
tumbre de los grandes cabarets de París.

Sábado, noche, y domingo, tarde y noche:
GRAN FIESTA PARISIEN por

LES HARTURS

Oracio-
nea a **Adela Hungría**

Apia: es a la reina
del baile flamenco

La Chicharra

De 1 a 3, Souper Tango - Consumación usual en butacas días laborables por la tarde, UNA peseta
TODOS LOS DIAS DEBUTS

POMPEYA

Conde Asato, 100-Marqués Duero, 52
Teléfono 2458-A

Exito ruidoso de las 40 rum-
bistas, de las que sobresalen

VERBENERA SOL MESEGUER

Gran compañía de vodevil.
Hoy, tarde y noche

Diadema - Marija - López - Casanovas - Lulú

Las cuentas del Rosario



GRAN MUSIC-HALL DE PRIMER ORDEN
 Marqués del Duero, 100
 TELEFONO 423 A

TARDE, 3 y media

NOCHE, 9 y media

Rumbas - Matchichas - Danzas
Nagrifa - Linda Rosa - La Mora - Baldomerito
M. Cádiz - A. Francés - R. del Valle - Ibarra
AVIADORA
ANTONITA CLAVER
LAS MORENALES

Hoy, debut de **Parteñita - Otoresl**

Todos los días desde la una Souper-Tango - Grandes Fiestas Tabarinescas.

Monte - Carlo
 El Music-Hall selecto
 ASALTO 26 - TELEFONO 437
 Director artistico José Tomás
 GRANDES APLAUSOS

Mary - Fer
 duetistas a gran voz

EXITO - EXITO
 ★ **EVA SEGURA**
 mousetina cupletista

SUCCESS - SUCCESS
HERMANAS SEGRÍ
 cancionistas y bailarinas

Gran éxito
 DE LAS
Danzas fantásticas

REPARACION-REPARACION
HERMANAS RECHI
 cancionistas y danzarinas

PRECIOS:

CONSUMACION USUAL EN LA PLATEA
 TARDE: 1 pta.
 NOCHE: 1'25
 DIAS FESTIVOS Y VIGILIAS
 TARDE: (2 pta.
 NOCHE:)

CABARET LA GUINDA

Rambla de Santa Mónica, 9 y Ginejol. 6. - Teléfono 4788-A
EL MAS CONCURRIDO DE BARCELONA

DANCING JAZZ-BAND de 7 a 9 y de 11 a 3 y media madrugada

Crónica diaria
Samblancat

Nuevamente aparece el nombre de Angel Samblancat, nuestro compañero, con la ejemplaridad de su conducta. El artículo-editorial que produjo cierto revuelo y que fué denunciado, era suyo. Podía eludir, anónimo como era el artículo, toda responsabilidad y podía esperar Samblancat, desde Madrid, donde habita, cumpliendo condena de destierro, el curso del incidente. Pero Samblancat, con una elegante decisión, reivindicó, desde la primera hora, la paternidad del artículo.

Primero fué con un telegrama, anunciando su voluntad de aparecer como autor. Después, con su llegada a Barcelona. Luego, con su presencia ante el juez.

—Yo soy— le ha dicho— quien escribió aquel artículo, donde no quise herir ninguna caballerosidad, pero donde abiné en la negativa a toda marcha sobre Alhucemas, citando la posibilidad de riesgos, daños y ultrajes...

Nosotros queremos destacar hoy el nombre de Samblancat como lección de nobleza y como sentido de responsabilidad. Al escribir, arriesgaba aquella libertad que tantas veces dió por la

causa del pueblo y, llegado el riesgo, no lo ha burlado, apelando a fáciles tradiciones periodísticas, sino que, echando el pecho fuera, ha ido a buscar el código con un noble coraje de luchador.

Se podrá discrepar de sus ideas, se podrá recriminar su prosa ácida, pero nadie le opondrá una falta a su deber de periodista revolucionario, que cumple con una abnegación catoniana. Alguien ha dicho que era nuestro Blanqui. Ciertamente, como Blanqui, es huésped permanente de cárceles y de lugares de destierro; pero Blanqui luchaba, bajo el Imperio, acompañado de hombres que iban, imasibles, a la ergástula o a la muerte, y de periodistas que sabían caer bajo las balas de los príncipes, en desafíos históricos. Samblancat, en cambio, está casi solo. Samblancat no va en una legión. Se ha armado franco-tirador, y en el republicanismo español se yergue aislado, dispuesto a recorrer, no ciertamente con resignación de Cristo, todas las calles que llevan a los Calvarios.

Por eso alzamos sobre estas dos columnas de nuestro periódico su nom-

bre, que él da, no para la vanagloria, no para la fama, sino para la responsabilidad. Y aquí, donde las responsabilidades tanto cuestan de imponerse; aquí, donde, para desvirtuar responsabilidades nacionales, se improvisan campañas absurdas, Samblancat ofrece la suya, silenciosamente, saliendo de Madrid camino de Barcelona, donde le espera el juez y el proceso.

La vida del trabajo

Los dependientes de pompas fúnebres.

Esta noche, a las diez, se reunirá la sección de dependientes de pompas fúnebres en la calle de la Cadena, 21, 2.º, para tratar de su ingreso en el Sindicato único de servicios públicos, nombrar la Comisión técnica, individuos del Comité y asuntos generales.

Los cocheros.

El Sindicato único del ramo de transportes, sección de cocheros, notifica a los obreros pertenecientes al mismo pasen a recoger los carnets por la secretaría de la Sociedad todos los lunes y viernes no festivos. El canje finalizará el día 16 de Marzo próximo.

Pidiendo indulto.

Se han cursado los siguientes telegramas: "Peña Radical distrito quinto solicita adherirse movimiento general opinión barcelonesa solicitando de V. E. consejo indult-

Los Luis Verdaguier y Acher (El Poeta). — Presidente, Lenoa. — Secretario, Méndez. — Ministro Gracia y Justicia. — Madrid. — Obreros en construcción casa Fomento, en nombre de mil obreros, piden V. E. indulto Juan Bautista Acher (El Poeta) y total amnistía presos políticos y sociales.

Ministro de Gracia y Justicia. — Madrid. 78 obreros de la S. A. E. Meltrón ruegan V. E. indulto Acher (Poeta), condenado a última pena y amplia amnistía delitos sociales. — M. Jover, Miguel Jover."

Huelga.

Por solidaridad a cinco operarios despedidos se hallan en huelga los obreros de la casa Riera, sita en la calle de Nápoles.

Nombramiento.

Reunidos en Asamblea los obreros afectos al Sindicato único de servicios públicos, sección limpieza, para nombrar la Comisión técnica y los individuos que han de formar parte del Comité, acordaron designar por unanimidad los compañeros siguientes:

Bernabé Lluñesa, Epifanio Muñoz, Antonio Valero, Juan Sánchez, Ginés Montalván, Antonio Romero y Francisco Royo, y para el Comité José Noguera y Domingo Lizano.

Sobre una huelga.

La sección de platerías afecta al Sindicato del ramo metalúrgico celebrará junta general extraordinaria hoy, a las cuatro y media de la tarde, para tratar asuntos urgentes sobre la huelga de la casa Alentorn.

Clases nocturnas.

La Comisión de cultura del Sindicato del ramo de elaborar madera el día 1.º de Marzo abrirá sus clases nocturnas a cargo de reconocidos profesores, en las que, en principio, se darán las asignaturas siguientes: Gramática, Aritmética y Geometría. Las clases serán completamente gratuitas.

Para inscripciones y detalles debe pasarse por el domicilio del Sindicato, San Pablo, 85, de ocho a diez de la noche.

Los panaderos.

La Sociedad de obreros panaderos La Esquila celebrará reunión general mañana, a las diez de la mañana, en la calle de San Simplicio, número 6, principal.

El ramo de elaborar madera.

Convoca este ramo a los delegados de taller a la reunión que se celebrará a las nueve y media de esta noche en el local social, San Pablo, 85.

Conferencia Serra Moret.

Mañana, a las diez de la noche, don Manuel Serra y Moret, alcalde de Pineda, dará en el Ateneo Barcelonés su anunciada conferencia sobre "El socialismo en Cataluña".

Una nota de la Federación Local de Sindicatos Unicos.

"Se encarece a los compañeros que mandan telegramas al Gobierno interesándose por la suerte del compañero Juan Acher "El Poeta", que no lo hagan soltando el indulto, pues esto sería tanto como reconocer que ha sido culpable del delito que se le acusa, sino que se exija su libertad por tener la convicción de que es inocente.

Texto que nosotros os recomendamos que pongáis a los telegramas que mandéis:

"Presidente Consejo ministros. — Acordamos interesar Gobierno para que Tribunal Supremo subsane error judicial y absuelva a Acher "El Poeta". Igualmente pedimos revisión procesos incoados durante represión y amplia amnistía."

Esperando que reconoceréis la razón de nuestras observaciones, queda vuestro y de la causa. — Por la Federación Local, El Comité."

El nacionalismo de izquierda

III

ESPARA EXISTE

Repítase con insistencia que sorprende la afirmación de la inexistencia de España. España existe. Tanto existe que el afán de Cataluña es un problema a resolver por la existencia de España precisamente. Tanto existe, que Cataluña ha de resolver su problema con España o contra España. ¿Es que se declara esta inexistencia de España porque se la cree toda ella hostil a Cataluña? No lo es. Ante cualquier movimiento resuelto y audaz de Cataluña, España ha deslacado al lado de Cataluña sus hombres selectos y sus multitudes emotivamente liberales. Cuando Solidaridad, fué Salmerón; cuando la Asamblea de Parlamentarios, fueron todas las izquierdas; cuando la Asamblea de Municipios, fué la representación de la Unión General de Trabajadores.

Hay además un fuerte movimiento nacionalista en Galicia, movimiento nacionalista que comienza por la liberación de la tierra y quiere acabar con la liberación de la ciudadanía. Hay, por encima del biceitarismo, un afán de autonomía en el sentido más profundamente liberal en los hombres más cultos del pueblo vasco. Hay sentido de la personalidad regional en Andalucía y en Castilla y con este sentido el deseo de formar rompiendo la unidad de Estado y de nación, que hoy existen, una unidad de civilización. ¿Por qué esos hombres y esas fuerzas? ¿Por qué desentenderse de ellas? ¿Por qué apartarlas de nuestro lado, si pueden formar a nuestro lado contra el Estado español? (Aplausos.)

Me diréis que hay en Cataluña dos tendencias: la que acepta la idea de patria por encima de todo y quiere ir a la victoria por un exaltamiento del sentido patriótico de la nacionalidad dominada y la que acepta la idea de libertad por encima de la idea de patria y sólo quiere la soberanía jurídica para la patria cuando esta soberanía signifique la posibilidad de realizar una obra liberal. Yo soy de estos últimos y tengo el convencimiento que muchos que aceptan la idea de patria como finalidad la abandonarían cuando advirtieran que la patria en soberanía jurídica no realizaba una obra conservadora. Si así como hay dos Españas en España, hay dos Cataluñas en Cataluña. El obispo Terras y Bages, "el gran obispo", como se le llama en esta tierra, cuando en 1910, con Canalejas en el Poder, se habló de la enseñanza laica, escribía:

"La implantación de la enseñanza laica o neutra lleva a la disolución social. Es un hecho que, al compás de la irreligión en las escuelas o de la neutralidad, que es lo mismo, se ha desarrollado la inmoralidad y la criminalidad en la infancia, hasta el punto de considerarse hoy necesario un sistema penal para los niños, necesidad que hasta hoy no habían sentido los jurisperitos y sociólogos más celosos del bien público que nos han precedido."

Pensad en un movimiento catalán que anunciara en el Estado que pudiera regir la soberanía de Cataluña, ya no sólo la escuela neutra y la separación de la Iglesia y el Estado, sino la sumisión de la Iglesia al Estado. ¿Qué duda hay que cuantos empujaron en las doctrinas del "gran obispo" preferirían a la independencia de Cataluña en estas condiciones la sumisión de Cataluña a un Estado que observara con la Iglesia y la escuela, con respecto a materia religiosa, la conducta que ha observado hasta ahora el Estado español. (Aplausos.)

Cuando la sublevación de los payeses de "reimensa" en el siglo XV, la Generalidad de Cataluña apoyó el sistema feudalista y burgués y Ventallat, que destaca con un gesto como el de Espartaco, hubo de recibir el auxilio de Juan II de Aragón. Vengamos mucho más aquí. Cuando se ha producido en nuestros días el movimiento obrero, las clases conservadoras catalanas olvidaron a Cata-

luña para ponerse a disposición del Estado central y, estimulándolo a seguir los procedimientos de mayor violencia, colaboraron con él en la obra cruenta de represión del movimiento. Pensad en una revolución catalana que tendiera a manumir Cataluña de España y a crear un Estado catalán francamente socialista, "o el Estado federal sindicalista" que Duguit señala como el Estado futuro. ¿Qué duda hay que muchos catalanes amarían más su patrimonio privado que su patria y que, en defensa del patrimonio, se unirían al Estado que viniera a imposibilitar la efectividad de tal independencia? Cataluña está bipartida en dos Cataluñas enemigas, como la vieja Tebas. También está bipartida España. A la España quieta buscarán los llamados nacionalistas de derecha para ir contra Cataluña cuando el movimiento de Cataluña signifique una marcha resuelta hacia la izquierda. ¿Por qué no hemos de buscar nosotros para esta obra de izquierda a la España que pueda solidarizarse con ella? Federico Engels, en su lecho de muerte, escribió para el doctor Adler, líder de los socialistas austriacos, las siguientes palabras: "En Austria el partido socialista es el único que tiene el porvenir, pues sólo él puede resolver el problema de las nacionalidades." Se engañó Engels en lo que hace referencia al punto concreto del socialismo austriaco, más austriaco tal vez que socialista, como lo probó sobre todo su intervención en la guerra europea; pero acertó Engels en el sentido. Sólo la elevación del sentido de la libertad y la convivencia de los que comparten este sentido puede salvar y dignificar una nacionalidad. (Aplausos.)

LA FORMA FEDERAL

Nosotros, en definitiva, no rechazamos la forma federal. No somos de los que, apartándonos de todas las actuaciones, por diputarnos conservadores, nos mantenemos en extremismos desesperados, dejando en tanto que los procedimientos ultraconservadores de gobierno sean los que priven y prevalezcan. No rechazamos la forma federal, entre otros motivos, porque primero no negamos totalmente a España y segundo porque creemos de mayores posibilidades una revolución contra el Estado español que una guerra separatista entre Cataluña y España. Cataluña no está en España como estaba Irlanda en Inglaterra o Polonia en el este de Alemania, Austria y Rusia, sometida a un Estado fuerte. El Estado español es débil, más débil hoy que nunca, en que no le queda ni una institución ni un organismo en que la indisciplina y el descontento no hayan llegado a la raíz. Un movimiento seriamente revolucionario en España no se ha intentado aun una revolución sería—podría poner al Estado en situación tan angustiosa que ni siquiera hallara a su lado los más obligados elementos de defensa. Nosotros consideramos por esto equivocada la posición de los que lanzan el dilema "República catalana o República española". Nosotros decimos como ideal: la República catalana federada a las otras Repúblicas que constituyen la República Ibérica, más que española. Y como medio: creemos de mayores posibilidades la constitución de la República catalana dentro de la República Ibérica que la aspiración a la República catalana conservando la monarquía española. (Aplausos.)

En concreto: El Margall no decía, dirigiéndonos a nosotros, que sólo debíamos ser catalanes. No. Decía: "Sed catalanes, españoles, humanos." Nosotros desgarramos estos tres conceptos para decir: seamos catalanes humanos, aliados a los otros hombres ibéricos humanos, con objeto de batallar juntos para dentro de un sueto ibérico más humano, elevar a Cataluña al más alto valor de humanidad. (Grandes aplausos.)

Por el indulto de Luis Verdaguier

GRUPO DE TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS : UNA ACLARACION : EN EL ULTIMO CONSEJO DE MINISTROS SE TRATO DEL INDULTO, ACORDANDOSE QUE SE ABRA EL EXPEDIENTE INFORMATIVO : ADHESIONES

Ayer fué un día para mí de grandes impresiones sobre la campaña Verdaguier.

Tan pronto llegamos de Madrid el domingo pasado, mi compañero de Comisión, señor Llopis, recibió un telegrama del ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, rogándole se trasladara nuevamente a Madrid para la asistencia a unas reuniones que esos días se celebran en dicho ministerio por asuntos que afectan a la Comisión Mixta.

El presidente de la Unión Gremial, aprovechando su estancia en Madrid, continúa estos días gestionando cerca de personalidades políticas el indulto Verdaguier.

Y ahora van mis impresiones de ayer: Por la mañana, a primera hora, recibí los siguientes telefonemas:

"Madrid, 15, a las 20'15. — Amigó Ferreras. — Tamarit, 181. — Barcelona. — Visitado Francos Rodríguez, que ofrece apoyo incondicional pluma y persona. Con Ayats visitado ministro Guerra, donde confirman trámite resuelto para Capitanía sentido informativo. Grandes esperanzas. Benevolencia ministro, jefes políticos y Prensa. — Llopis."

Al cabo de un momento recibí este otro: "Madrid 16, a las 0'30. — Amigó Ferreras. — Tamarit, 181. — Barcelona. — Por conducto fidedigno entróme último Consejo ministros se ocupó asunto Verdaguier. En la buena disposición que tan humanitario y simpático asunto merece, complázcame en participarlo para que llegue conocimiento interesados y opinión que sigue con ansia las soluciones próximas que aguarda. — Llopis."

Este importante comunicado me ocasionó una satisfacción inmensa, y más cuando recibí varias felicitaciones de amigos y conocidos que se enteraron por la Prensa de las manifestaciones que hizo el presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, sobre un indulto que se trató en Consejo de ministros.

Dijo: "Tratóse de un indulto que hemos concedido en razón de cierto defecto de procedimiento, aunque todos los que lo examinamos coincidimos en excusar el delito."

Mis amigos, al felicitarme, creyeron que el indulto a que se refería el presidente del Consejo era el de Verdaguier, y como dice "indulto concedido", ya todos pensaban que había llegado la hora de triunfar la justicia.

Yo, que desde el principio soy optimista, ya que nada se puede trabajar con más fe que un asunto como este tan justísimo, en cambio, a todos los amigos contestaba que no creía fuera este indulto al que se refería el presidente del Consejo. Para aclararlo, ya que la noticia era de suma importancia, mandé telegramas de urgencia a los señores Llopis y Ayats rogándoles me aclarasen lo que había sobre el particular.

El primero no me pudo contestar, y que regresaba en el rápido de ayer, y del segundo recibí la siguiente contestación:

"Madrid 16, a las 16'10. — Bartolomé Amigó Ferreras. — Tamarit, 181. — Barcelona. — Lo acordado Consejo ministros es que capitán general abra expediente informativo. Saludos. — Ayats."

Este telegrama corrobora con el que recibimos anteayer, donde se indicaba que el ministro de la Guerra lo ordenaría y éste se ve que antes de dar tal orden lo puso a comunicación del Consejo y éste lo aprobó, por lo que demostraron interés en este asunto y esto da más esperanzas al éxito de esta justísima campaña.

Quise aclarar de todas maneras el indulto aprobado en Consejo y por fin lo alcancé.

El expediente a que se refería el marqués de Alhucemas es el del indulto del rey de Castellón.

Queda aclarado lo del indulto aprobado

en Consejo de ministros y el acuerdo tomado por los ministros sobre el caso Verdaguier.

Ayer me convencí, por las visitas y comunicaciones que recibí, el interés grandioso que hay para alcanzar el indulto de Luis Verdaguier...

BARTOLOME AMIGO FERRERAS.

Otras adhesiones

También los voluntarios catalanes de la guerra de Cuba del año 1869 se han adherido a esta humanitaria y justa campaña a favor del indulto Verdaguier, enviando los comunicados siguientes:

"Presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra y ministro de Gracia y Justicia. — Los abajo firmantes, voluntarios catalanes de la guerra de Cuba del año 1869, alocucionados por el convencimiento de la probada inocencia del desgraciado Luis Verdaguier, condenado a cadena perpetua por un Consejo de guerra, que las circunstancias de obcecamiento de aquel momento y el fatídico ambiente que rodeaba a este desgraciado hicieron que aquél le condenara a aquella terrible pena.

Hoy, que el ambiente goza de diáfana claridad que aclara la inocencia del infeliz Verdaguier, no titubamos en atrevernos a suplicar VV. EE. que con su poder y alta influencia influyan a la bondad, magnanimidad y ánimo de S. M. el rey y a todo el Gobierno en peso se dignen conceder el justiciero indulto a la mayor brevedad posible por ser un verdadero caso de conciencia que lo reclama para devolver la tranquilidad a un hogar tranquilo y sosegado antes, hoy lleno de lágrimas, torturas, miseria y penas sin fin.

Estos voluntarios, por los motivos antes expuestos, suplican repetidamente esta gracia de clemencia, convencidos que su deseo es el de toda Cataluña y España entera.

Convencidos están también que de ejercitar este acto de clemencia justiciera que además la conciencia la reclama, por parte de S. M. el rey y del Gobierno, tienen la seguridad que veinte millones de ciudadanos españoles vendrán clamando la posteridad de ambos.

Y esto que solicitan para Verdaguier lo hacen extensivo con toda vehemencia para el desgraciado Acher (El Poeta).

Gracias anticipadas dan por tener y abrigar el convencimiento que serán escuchados, atendiendo su justiciera repetida súplica.

Dios guarde a todos EE. SS. y a S. M. el rey larga vida para con ella poder repetir actos tan sublimes y magnánimos que estos voluntarios y la nación impetran de su poder. — Barcelona 14 de Febrero de 1923. — Ramón Roig, José Carol, José Aymá, Esteban Ribas Bordas, Pedro Matalonga y Gerardo Serra."

El Gremio de cuadros y molduras ha enviado los siguientes comunicados:

"Mayordomo mayor Palacio. — Madrid. — Gremio cuadros y molduras, domiciliado calle de Urgel, 24, tienda, ruega a V. E. interceda S. M. el rey para que conceda gracia indulto favor Luis Verdaguier, reconocido por todas clases sociales Barcelona completamente inocente. Salúdale—El síndico, Bargalló."

"Presidente Consejo ministros, ministro Guerra y ministro Gracia y Justicia. — Madrid. — Gremio cuadros y molduras acuerda unánimemente suplicar VV. EE. propongan indulto Luis Verdaguier. Atender petición, más que humanitaria, es justísima. Salúdale — El síndico, Bargalló."

"Ministro Instrucción pública. — Madrid. Gremio de cuadros y molduras, domiciliado calle Urgel, 24, tienda, por unanimidad ma-

ga V. E. influya para cuanto antes sea concedido indulto total favor Luis Verdaguier, reconocida inocencia por todas clases sociales. Atender petición Barcelona entera, más que humanitaria, es justísima. Salúdale—El síndico, Bargalló."

Nuestro amigo el señor Pulgiqué envió el siguiente telegrama:

"Angel Pulido. — Senador vitalicio. — Madrid. — La voz del pueblo solicita indulto Luis Verdaguier; este amigo que tanto os admira, suplica vuestra valiosa influencia y altruistas sentimientos para conseguirlo. — Pulgiqué."

El Gremio de ropas hechas ha enviado los siguientes telefonemas:

"Presidente Consejo, ministro Guerra y ministro Gracia y Justicia. — Madrid. — Gremio ropas hechas adhírese petición indulto Luis Verdaguier. — Presidente, Antonio Pons."

También la Sociedad patronal de relojeros envió los siguientes despachos:

"Presidencia, ministros Guerra y Gracia y Justicia. — Madrid. — Sociedad patronal relojeros se adhírese petición indulto Luis Verdaguier. Salúdale — Presidente, Francisco Gimbernat."

Cámara de la Propiedad

Asamblea importante.

Esta entidad celebró sesión, presidida por don Juan Pich, y al solo anuncio de que dedicárase gran parte de la reunión a determinar la actitud a seguir frente al intento del Ayuntamiento de exigir, sin haber resuelto la instancia de la Cámara, el pago del nuevo arbitrio de alcantarillado a las fincas del Ensanche desgravadas del 4 por 100, después de la suspensión que a instancia de la Cámara fué decretada en Octubre último, congregóse en el amplio salón de actos una concurrencia extraordinaria que invadió por completo las dependencias que dan acceso al mencionado salón, y es que siendo a todas luces legal el cobro del mencionado arbitrio y ante el número de gravámenes e impuestos de todas clases que continuamente están exigiéndose a los contribuyentes, tanto por el Estado como por los Ayuntamientos, llega a colmarse la medida de mansedumbre, y en este caso este nuevo arbitrio, no por él en sí mismo, ni por la circunstancia de exigirlo el Ayuntamiento, sino por venir ya sumamente esquilmas por el sinnúmero de gravámenes las clases contribuyentes, rebasa sobradamente la potencialidad económica de la riqueza urbana.

La tónica de la reunión fué de una abierta resistencia y de una franca hostilidad al intento del Ayuntamiento, llegándose a presentar proposiciones radicalísimas de una crudeza inusitada; fué necesaria toda la habilidad de la presidencia para encauzar el debate a su verdadero terreno. Al efecto, después de atinadas observaciones formuladas por el señor Prim y otros señores y de aprobarse unas energías conclusiones, la presidencia pronunció acertadas palabras que merecieron la aprobación de los reunidos, en las que abogó por la realización de determinadas gestiones que tal vez harían innecesaria la realización de las extremas medidas que contenían las expresadas conclusiones, recomendando, interin no se conozca el resultado de las mismas, suspender el depositar el importe de dicho arbitrio y también en lo menester aplazar el pago de las cantidades que por dicho arbitrio se exige a los propietarios del Ensanche.

Seguidamente aprobóse un dictamen de la Comisión permanente de Hacienda proponiendo a la Cámara la aprobación del presupuesto para el próximo ejercicio económico de 1923-24.

Igualmente fueron aprobados dos dictámenes más, uno de la Comisión de Contratos y servicios urbanos sobre uso de contadores de agua y el otro fijando las bases y condiciones con las que actuará la Bolsa de la Propiedad, importante organismo creado por la Cámara que ha de facilitar considerablemente las transacciones de fincas urbanas.

Lo de Marruecos

Abandono o revolución

La designación del señor Villanueva para la Alta Comisaría primero y el rescate de los cautivos después han sido utilizados por el Gobierno liberal dinástico para hacer conmutar al pueblo con la especie de que en Marruecos va a ser implantado, de veras y sin cortapisas, el protectorado civil que acabe con la actuación de incompetencia que venimos realizando en aquellas selváticas tierras desde la Conferencia de Algeciras, es decir, desde que intentamos trasplantar a Africa el imperialismo que tan mal nos dejó en América.

Pero ahora acontece que el señor Villanueva, bien por haber pasado una enfermedad o bien por el voto de elementos que actúan en la sombra y de manera completamente irresponsable, se ve en el caso, a pesar de las intemperancias de su mal genio, de renunciar el cargo para que fué designado por el Gobierno de la dinastía borbónica, bajo cuyo reinado se ha perdido el Imperio colonial y se va a perder hasta el nombre de España.

El Gobierno no ha estado remiso en la designación de sustituto. Para suplir al señor Villanueva, que no ha podido ni paladear la Comisaría, se ha nombrado al señor Silvela, en quien concurren méritos tan excelsos como los de haber sido ministro, estar vinculado al marqués de Alhucemas por una cordial amistad y formar en las huestes alfonsinas de nuestros tiempos.

¿Cree el lector que el señor Silvela, aparte de esas condiciones positivas, conoce a fondo el problema de Marruecos por haberlo estudiado o vivido? Nosotros sólo podemos decir, como respuesta, que el nuevo alto comisario, muy estirado y jactancioso, se propone celebrar varias conferencias con los ministros respectivos, que son los de Guerra y Estado, para informarse de cómo está aquello y poder marchar enseguida a posesionarse del nuevo, vistoso y bien retribuido cargo.

Va, pues, a Marruecos un alto comisario, con el aditamento de civil, que entiende en

ese problema lo mismo que nosotros de chino o árabe, lo cual no empece para que sea puesta en sus manos la suerte de muchos miles de hombres y la tranquilidad de toda España.

Hay que decirlo claramente. Eso del protectorado civil es una farsa. Si se aspirase a que fuese una sincera realidad, se hubiera puesto buen cuidado en enviar allí a un hombre competente, capaz de imponer y desarrollar un plan previa y maduramente concebido y trazado. Pero, como es lo contrario, se envía a cualquiera que se preste a simular el juego y que, bajo el nombre de operaciones de policía, prosiga la campaña imperialista.

Mientras el señor Silvela luce en Marruecos sus condiciones mandalarias, políticas e incíviles y Marruecos continúa devorando lo mejor de la hacienda y de la juventud españolas, seguirán inocuas tres cuartas partes del suelo ibérico, no se habrán canalizado los ríos, ni repoblado los montes, ni aumentado las escuelas que nos faltan, que no son pocas, ni restablecido la justicia, ni resuelto, en fin, ninguno de los problemas interiores que están o tienen ya depauperada a España, a la España que trabaja y produce.

A todo eso se le llama acción de gobierno, política de conservación de España y de continuidad de su historia. Y esta va siendo ya la historia de un pueblo, no sin pulso, sino insensible, sin alma y sin entrañas, de un pueblo que se descompone por agotamiento de sus órganos de percepción y emoción.

Si esta no fuese la característica espiritual y emotiva de España, el dilema terrible, propio de los pueblos vivos, en casos como este, de abandono de Marruecos o revolución del país, estaría resuelto a estas horas, contra los imperialistas y los megalómanos que se empeñan en hacer bailar macabramente al esqueleto del Cid.

ANTONIO AVALOS PRESA

El Municipio

Ante la Comisión municipal de Cultura se han practicado las pruebas de un aparato eléctrico para sustituir el teléfono en caso de ausencia de la persona receptora y del que es inventor el funcionario municipal don Enrique Noguera.

Las pruebas dieron un resultado muy satisfactorio y el señor Noguera fué muy felicitado por todos los concejales de la Comisión.

— Accediendo a lo interesado por el concejal señor Escobá, al que a su vez se lo interesó el vecindario, el alcalde accidental, señor Maynés, ha accedido a que se prorrogue hasta fin de mes el derribo de las casas de la calle de San Juan de Malta necesarias para la continuación de la Granvía.

— Pasado este plazo se procederá definitivamente a dicho derribo.

— Ha tomado posesión de su cargo de teniente de alcalde del distrito segundo don Javier Tusell, quien, ante los asistentes al acto, manifestó los buenos propósitos que le animan en pro del distrito y expuso el plan de reformas y mejoras que piensa llevar a cabo.

El señor Tusell, acompañado del secretario, señor Clapera, visitó después todas las dependencias de aquel centro, saludando a todo el personal, al que dedicó breves frases amistosas.

— Ha visitado al alcalde accidental una Comisión de propietarios y vecinos de la barriada de Las Cortes de Sarriá para pro-

testar del proyecto que se propone llevar a la práctica un propietario de construir 150 barracas en un campo lindante con la calle, en proyecto, de Entenza, la de Montnegre y la riera de Magoria, por entender que no pueden reunir ninguna condición higiénica, pues en dicho campo no hay canalización de agua ni alcantarilla para el desagüe, y, por lo tanto, constituirían un foco de infección.

El señor Maynés los prometió que por la Alcaldía se tomarán todas las medidas necesarias para que no se construyan tales barracas en las condiciones expuestas.

— Han cumplimentado al alcalde accidental los señores Vehl y Viada, de la Casa de América, para tratar de la organización del Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar que se celebrará en Barcelona durante el próximo mes de Marzo.

— Ayer tarde inauguró la Compañía General de Automóviles de Barcelona la segunda de las cuatro líneas que tiene concedidas.

El nuevo servicio es la línea B, que hará el trayecto de Sans a San Martín de Provensals, pasando por la plaza de España, calle de Cortes, plaza de la Universidad, Ronda de la Universidad, plaza de Cataluña, Ronda de San Pedro, Arco del Triunfo y calle de Pedro IV.

Para prestar este servicio ha adquirido la Compañía diez y seis coches de tipo idéntico al de los que prestaban servicio en la línea de Baños, con una cabina de cuarenta y ocho plazas, de cuyos coches doce harán el recorrido, quedando cuatro para sustituir los que se inutilicen.

Los coches son muy cómodos y el servicio resulta práctico por la rapidez con que

se cubre el recorrido total, pues tardan 30 minutos en hacer el trayecto comprendido entre Sans y San Martín.

A la inauguración asistieron gran número de invitados, entre los que recordamos a los señores Maynés y Ribé, del Ayuntamiento; Rumble, presidente de la Compañía; Pulg de la Bellacasa, secretario; Arruga, Bartoli (don Pedro y don Francisco), Vere-Barker y Augres, también de la Compañía.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

— Servicios prestados durante el mes de Enero por el Instituto municipal de Beneficencia:

En los 13 Dispensarios médico-quirúrgicos: heridos auxiliados, 777; operaciones practicadas, 98; visitas gratuitas en los locales, 11,302; visitas urgentes a domicilio, 293; reconocimientos a personas, 731; reconocimientos a personas alienadas, 12; certificaciones e informes, 1,091; auxilios a embriagados, 52; vacunaciones, 1,181; servicios varios, 403.

En los Dispensarios de especialidades: Oftalmología: visitas practicadas, 1,956; operaciones, 37. Otorino-laringología: visitas practicadas, 812; operaciones, 16. Vías urinarias: visitas practicadas, 824; operaciones, 4. Puericultura: niños visitados, 628; vacunaciones, 98. Ginecología: enfermas visitadas, 134; operaciones, 6. Tocología: embarazadas asistidas, 427; partos asistidos, 132; vacunaciones, 411. Odontología: inspecciones en las escuelas nacionales, 1,315; operaciones practicadas, 114.

En el Asilo municipal del Parque: visitas a enfermos y alienados, 1,455; operaciones, 5; vacunaciones, 2.

En el Laboratorio de Análisis clínicos: análisis de leche de vacas, 976; análisis de orinas, 385; análisis de sangre, 29; análisis de tumores, 2; análisis de secreciones, 2.

En la Ambulancia Sanitaria: heridos trasladados, 51; enfermos trasladados, 68; cadáveres trasladados al depósito judicial, 50.

Del Gobierno civil

Lo de la calle de Balmes

Por continuar enfermo el ingeniero-jefe de la división de ferrocarriles, señor Montagu, el gobernador ha conferenciado con otro de los ingenieros de la misma acerca del modo de buscar mayores garantías para la seguridad de los viandantes en los pasos a nivel de la línea del tren de Sarriá en la calle de Balmes.

Las Pompas Fúnebres

Como en el Gobierno civil se han recibido varias denuncias contra la Unión de Empresarios de Pompas Fúnebres, por negativa de enterramiento, el señor Raventós llamó a su despacho al presidente de dicha Sociedad para que le informara sobre tales hechos.

El presidente manifestó que los conflictos les crean algunos intermediarios y que aconseja que cuando se presente algún caso de éstos se dirijan los interesados a la Empresa, seguros de que serán atendidos.

Las Sociedades

Según nota facilitada por el gobernador a la Prensa, actualmente existen en esta capital, registradas, 100 Sociedades benéficas, 63 católicas, 197 cooperativas, 99 culturales, 21 musicales, 86 corales, 38 económicas, 31 gremiales, 1,040 Montepíos, 399 obreras, 364 patronales, 280 políticas, 105 profesionales, 31 de propietarios, 166 recreativas, 157 religiosas, 175 deportivas y 72 de carácter vario. En total, 3,352 Sociedades.

En los pueblos existen 3,064; de manera que en toda la provincia de Barcelona hay 6,398 Sociedades.

Desde el 23 de Diciembre último hasta la fecha se han autorizado los estatutos de 35 Sociedades de la capital y 39 de pueblos de la provincia, o sea, en junto, 74 Sociedades.

Problemas sociales

El arbitraje en Inglaterra

Con las luchas sociales, de mayor complicación cada día, corren parejas, en lógica consecuencia, los nuevos sistemas de orientación con que los Poderes públicos tratan de hacer frente al magno problema que de aquellas luchas deriva.

La cuestión social lo llena todo, aunque la política parezca apartarnos de ella abriendo frecuentes paréntesis hacia otras atenciones; es el eje de la vida moderna, la vida misma en todas las esferas de acción, en todos los aspectos.

Por eso vemos la solicitud con que recogen los Estados todas cuantas teorías aparecen con virtudes orientadoras, ya que el nuevo derecho social no está definido y es todavía olencia en gestación, sujeta a normas acomodaticias según el poder que actúa, a cambios, a mutaciones.

En nuestro período transitorio las dificultades estriban en la falta de acometividad y en la carencia de fórmulas.

Las teorías de Karl Marx y de Proudhon no pasan de admirable cimiento filosófico que se perpetúa en los libros. Y ante el escollo de la realidad, sostenida por la fuerza, los idealismos vienen a tierra porque al sistema de creación no sigue el de adaptación, sin el que no existe adelantamiento posible.

La lucha, pues, por la fórmula aplicable es hoy, en el problema social, el tema de todos los países.

Antes de la guerra, pero principalmente en la post-guerra, rivalizan las naciones por encontrarla, y Alemania, Rusia e Inglaterra, que marchan a la cabeza del movimiento social, por un avance mayor las dos primeras, inician el arbitraje. Inglaterra encuentra en esta función una expresión de su espíritu liberal y de ciudadanía. El arbitraje ya fué estudiado en el Reino Unido a mediados del siglo XVIII para conjurar los primeros desbordamientos de la cuestión social y en 1860 se hizo obligatorio para dar solución al conflicto que estalló en el ramo metalúrgico.

Seis años más tarde el Parlamento Inglés votaba una ley creando el Consejo de conciliación, del que es un trasunto el español de 1908. Pero, tro-

pezándose con las complicaciones de la falta del ejecutor, vino a caer en los gremios.

En 1915 y en 1917 la guerra hizo necesario en Inglaterra un organismo que contuviera las amenazas obreras y Mr. Asquith dió vida al Committee of production, que contribuyó en gran parte a la salvación del país, dada la exaltación que tuvieron durante la guerra las reivindicaciones del proletariado inglés, logrando armonizar las ambiciones con el patriotismo. Las reclamaciones que se formularon por su mediación pasan de 3,500.

Al Committee le sustituyó, en 1918, el Interim court of arbitration para la reglamentación temporal de salarios, fijación de tarifas de jornal, resolución en general de conflictos entre capital y trabajo, y en 1919 quedó disuelto, al votarse el Industrial courts act.

Esta es la institución de más carácter, inglesa, a que se ha llegado como perfeccionamiento del sistema arbitral. Tiene carácter independiente, no sometido, por lo tanto, a ninguna intervención gubernativa, ni a influencias del Poder público, y tiende al anhelado principio de justicia social por la discusión serena y elevada y por el estudio intenso, atento al interés, a la producción y a las personas. En la aplicación de las normas conciliatorias impera la equidad.

Y he aquí cómo la teoría del arbitraje ha venido a desarrollarse, levantando un organismo funcional dentro de la jurisdicción de estos problemas, con una vasta complicación porque el Industrial courts act conoce desde la fijación de un salario hasta el precio de venta de una mercancía, los problemas del comer, del vestir, de la habitación, etc.

Pero, ¿quiere decirse que el arbitraje completa el ideal de las aspiraciones en punto a la cuestión social? No cabe duda que por él se llega a grandes soluciones, pero los reformadores ingleses pretenden más: que el poder ejecutivo, en su función conciliadora, sancione la igualdad de las fuerzas capital y trabajo para llegar al Estado socialista.

FRANCISCO HOSTENCH

Aún quedan románticos

Hemos leído el reproche varias veces, y siempre nos ha causado extrañeza. Hasta nos parece adivinar, por debajo de la prosa ligeramente caecópica, el hocielo de esa besticilla que envenena tantos ideales; la mala fe...

Se dice que en los movimientos proletarios de nuestra época no hay contenido espiritual; que los obreros sólo están atentos a la baseña, en violento contraste con los romanticismos de los liberales antiguos; que ha desaparecido del mundo la noble ambición de amar el bien por el bien en sí... etcétera.

Esto nos parece una declaración hecha de ignorancia, de hablar por hablar; demuestra

palpablemente, a todas luces, que no se ha profundizado en las raíces del fenómeno reivindicador socialista, ni se han abierto los libros generosos que lo estudian y consignan, dándole el lugar que le corresponde, no sólo en economía y sociología, sino remarcado de una manera especial en la misma psicología.

La cuestión social, más que cuestión de salarios, de materialidades relativas, es una cuestión de dignidad y un problema de enorme trascendencia moral. La esclavitud económica, con ser tan horrible, no lo es tanto si nos ocasiona tantos sufrimientos como ese desdén que nos escuene el privilegio, y como esa pruerta imposibilidad que ata nues-

tras alas, impidiéndonos las altas empresas y cerrándonos todo camino hacia el azul, hacia el cultivo del espíritu, y hacia las ombres de la sabiduría, del arte y de la bondad... No es el estómago la única viscera que tenemos con hambre, sino también el cerebro y más aún el corazón...

Las huelgas, con su forcejeo — a veces sangriento — alrededor de la peseta, constituyen la manifestación epidérmica de un anhelo poderoso y fecundo. Ellas nunca fueron la medula de nada. Impuestas a veces contra todo deseo y todo razonamiento, por el empuje férreo de las leyes económicas — subsistencias, habitación, vestido, etc. —, nadie sueña que por su sola eficacia vengamos a desarnos en la frente el milagro de la utopía. Mas a pesar de este carácter ingrato, el alma del país, siempre rebosante de humanos sentimientos, acierta a poner, sobre la prosa maldita, las rosas de su piedad. Así hemos visto a los obreros de una localidad hacerse cargo de los hijos de los huelguistas de otra. Cuando la última huelga minera, todo el pueblo de Asturias reclamó algún niño que alimentar y cuidar... ¿No es este un romanticismo de ley, más simpático que todas las cursilerías de los románticos-tipo? ¿No hay aquí amor al bien, no por el bien en sí, lo que es una vaguedad, sino por sus concomitancias con la justicia?

Hemos escrito la sagrada palabra. Plénease ahora en lo que en su nombre piden los desheredados; levantemos la mirada hacia ese faro que los guía, a través de las tempestades más enconadas. Sueñan con desterrar la injusticia del planeta, aboliendo la explotación del hombre por el hombre; ateen que las guerras no serán eternas, que la ignorancia, el crimen, la prostitución, etc., desaparecerán totalmente, al conjuro del esfuerzo renovador y del espíritu fraternal. ¿Qué odisea, que epopeya puede compararse con esta? ¿Y qué paladines más esforzados, más altruistas, más gigantescos que los suyos?

Ahí están; vedios perseguidos, atados con todo, por esas carreteras de Dios... Ahí los tenéis sobre el pavimento, destronada la cabeza por los "geniales" inventores de la ley de fugas. Ahí los tenéis llenando las mazmorras y los castillos fallidos; aherrrojados, crucificados, aún se hacen oír a través de los muros y por encima de las bayonetas. Abrazados a sus ideas, parecen teas encendidas...

Este espectáculo tiene una eloquencia abrumadora; reconforta, exalta, nos reconcilia con el hombre, nos hace creer en él y en la grandeza de sus destinos... Sí. Aún quedan románticos, aún quedan Quijotes y divinos Rusos. Pero éstos, los videntes y mártires de la emancipación proletaria, son — hay que repetirlo — los más grandes que hasta ahora parieron y vivieron los siglos...

VICENTE O. CIENFUEGOS

El monumento a Pep Ventura

La Comisión organizadora prepara un grandioso festival para el domingo, día 4 de Marzo, por la mañana, en el teatro Eldorado con el objeto de allegar fondos para el monumento.

El programa será interesantísimo. Además de la obra La Principal del Camp de Valls, que se ha ofrecido desinteresadamente, sabemos que la Comisión ha visitado a un notable tenor y a una aplaudida cantatriz, los que se han puesto galantemente a su disposición. También el señor Montañola ha cedido el film "La sardana".

La Comisión espera que, dada la finalidad de la fiesta, las entidades sardanistas de Barcelona se abstendrán de celebrar audiciones de sardanas en la mañana del 4 de Marzo.

Entidades, personalidades y particulares van devolviendo llenas las listas de suscripción.

El Fomento de la Sardana de Sabadell también prepara grandes fiestas en homenaje de Pep Ventura.

Carmen Barradas

Después del concierto del Ateneo, de que ya habló la Prensa profusamente, Carmen Barradas obsequiónos a unos cuantos amigos suyos con una audición íntima.

Componíamos la masa pasiva y receptiva, la materia emocionable, el pueblo orante, adorante y devoto, dos pintores, una actriz, escritores, traductores, periodistas.

Mientras esperamos que el piano hable, un germano metafísico, desgarrado y apanochado, me dice:

—Europa está tentada de comer demasiado. Le convendrían trescientos años de ayuno, ascetismo y austeridad. Los ingleses carecen de interior. Los franceses, gárrulos, no son más que sacos llenos de nueces, que baila y agita frenéticamente su propia vanidad. Rusia, pueblo de hambre, es el de mayor dinamia espiritual. España misma, colectivamente, tiene mayor relieve psíquico que Francia. En los ojos de cualquiera de ustedes se ve latente un tesoro más rico de exaltación, de pasión, de energía potencial, que en los del más puro europeo. Y es que ser rico financieramente y poderoso políticamente no es ser nada. Y el comer no acrecienta al hombre. Se come de no comer. Se alimenta al espíritu del ayuno del cuerpo.

Pero Carmen está en su puesto. Amorosamente abraza al instrumento como a un hijo y lo acaricia, pasa los dedos finos, pasa el marfil de la mano por el marfil de las teclas, como por los cabellos rubios o la carita de cera de un niño.

Y enseguida ataca al piano con un nervio y un vigor insospechados en su fligüilla y carga sobre él como sobre un enemigo. Ardorosa y encarnizada en el combate, toda ella se hace música, se hace metal de trompeta, bronce de carillón, caña de dulzaina, arco de violín, y se vuela sobre el teclado como una copa llena de armonías o se curva, mimosa y zalamera, para besarlo.

El embelesado pueblo circundante la miramos con estupefacción. Tan obliquita, tan poquina cosa, no la imagináramos nunca una artista tan gran-

de, tan rica en vibraciones, con tamaños ojos para ver la vida, tan voluminoso cerebro para comprenderla y tan abultado pecho para sentirla e interpretarla.

Antes de atacar el marfil parecía, en efecto, una novatilla escapada de una jaula, descendida de la copa de un árbol o surgida de la garganta de un surco.

Pero en cuanto el pájaro de la inspiración se ha posado sobre su frente y ha batido las alas de fuego sobre sus sienes, a medida que las notas la envolvían, que las ondas melódicas la apoteosizaban, ella crecía, crecía y nos dominaba a todos.

El ruiseñor de su fantasía trina, baila, picotea, da saltitos sobre las teclas.

Otras veces es el corazón el que baja o son las entrañas las que suben a sus dedos y tocan su sinfonía amorosa o sus doloridos motivos.

La manita mágica nos sorprende a cada instante con el florecimiento de un nuevo milagro.

—Allá va un puñado de luz — parece que dice—. Allá va un puñado de rosas, de confetti, de perfumes silvestres, de mariposas, de cascabeles de bufón, de monedas de plata, de azahar virginal y cabellos de novia, de mejorana, de incienso, de silencio y misterios nocturnos, de rumores de taller, de abejas áureas y picadoras, de manzanas y de miel, de frutas y de pan, de entremeses y de postros.

Cuando el concierto ha terminado y hemos salido a la calle, íbamos todos soñando. Carmen nos hacía resonar como a su piano y nos había encendido la sesera como un brasero.

La Puerta de Atocha hervía de hembras juncuales, de manolas guapas y trapiosas. Pero ahora todas estas bestezuelas, todo este feminismo vicioso y material, todas estas mujercitas-madrileñas, tan decantadas por copleros, zarzueleros y troveros, nos daban con su gracia y su sandunga cien patadas en la boca del estómago.

ANGEL SAMBLANCAT

Madrid.

Los testigos. — El primer testigo es Martín Crehuet Sagúes, gerente de la fábrica de Tuset. Dice que el día de autos venía con el capataz de la fábrica de recoger dinero en el Banco, cuando les salieron en la calle de Espronceda, varios sujetos, los cuales, revolver en mano, cogieron la brida del caballo mientras otros por detrás de la tartana cogían el metálico para el pago de jornales. Le hicieron varios disparos, que le produjeron heridas de las que curó a los 20 días.

A preguntas del fiscal dice que no conoció a ninguno de los agresores.

Se le recuerda que en el sumario hizo cargos concretos contra el procesado, contestando el testigo que ello fué por manifestaciones recogidas de varias personas, y, además, creyendo que el procesado, al verse acusado, haría manifestaciones sobre su intervención; pero, observando que aquel se obstinaba en negar, el testigo entendía que debía modificar lo dicho.

Los agentes de vigilancia Francisco Cabrera y Joaquín de la Calle no comparecen y como estos testigos son de cargo, habiendo detenido al Vandellos, el fiscal solicita la suspensión del juicio.

La defensa protesta, diciendo que no es necesaria la presencia de dichos testigos.

La Sala acuerda que continúe la vista, formulando el fiscal la correspondiente protesta.

La defensa renuncia a todos sus testigos, por entender que no son necesarios, en atención que no hay cargos contra el procesado.

Los informes. — Se concede la palabra al señor Medina y después informa el letrado señor Serrano Batanero.

Terminados los informes se suspende la vista hasta las cinco de la tarde.

Por la tarde.

A la hora expresada se reanuda la sesión con el discurso resumen del presidente, señor Rodríguez Pajares.

Después se reunió el Jurado para deliberar. El veredicto fué de inculpabilidad y la Sala absolvió al procesado.

Suspensión de una vista.

Por incomparecencia de los testigos se suspendió en la sección segunda la vista de la causa seguida por el Juzgado de Tarrasa contra los procesados Pablo Vendrell Sardá y Casimiro Oliver Brosa, acusados de asesinato en la persona de Arcadio Fandó Pi, ocurrido el día 1.º de Octubre de 1920 en la fábrica de los señores Humet y Marimón, de Tarrasa.

Se ha señalado para el día 20 de Marzo.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado de la Lonja, secretaria de don Eugenio Sarmiento Porras, instruyó durante sus horas de guardia 22 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia nueve detenidos.

Le sustituyó el de la Universidad, secretaria de don Antonio Codorniu, al que hoy relevará el de la Barceloneta.

Feria de Muestras de Valencia

El Comité de la Feria de Muestras de Valencia ha tenido la atención de enviarnos el cartel anunciador y la guía de la sexta Feria, que se celebrará en el próximo mes de Mayo.

El progresivo desarrollo que en los años anteriores ha venido logrando este mercado internacional de muestras ha de verse en el presente grandemente aumentado.

Agradecemos al Comité su delicado obsequio y hacemos votos para que el éxito más ilustre le acompañe en su benemérita empresa.

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA N. Y

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera. — No tiene señalamiento.
Sala segunda. — San Felu. — Incidente.
Don Emilio Roviroza contra don Jaime Saldá. — Hospital. — Incidente. — Doña Marcella Oliva contra don Manuel Fernández y abogado del Estado.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — Atarazanas. — Delito contra la honestidad. — Enrique Pal y otros. Jurado.
Sección segunda. — Tarrasa. — Homicidio. — Pedro Martín. Jurado.
Sección tercera. — No tiene señalamiento.
Sección cuarta. — Norte. — Robo. — Manuel de Juan. Jurado. Un incidente por lesiones.

LOS DELITOS SOCIALES

Sección cuarta.

Ayer mañana empezó en esta sección la vista de la causa seguida contra José Folch Martínez, acusado de homicidio en la per-

sona de José Tuset, causando heridas también a Martín Crehuet.

Las conclusiones ya las conocen nuestros lectores, por haberlas publicado en nuestra edición de ayer.

Formaban la Sala los señores Rodríguez Pajares, presidente, y Casado y Fernández Santurio.

Representaba al ministerio público el fiscal de esta Audiencia don Diego Medina y defendía al procesado el letrado don José Serrano Batanero.

Interrogatorio del procesado. — Dice llamarse José Folch Martínez y tener 24 años, de estado soltero y de profesión Ladrillero. No ha sido procesado.

Niega su participación en el hecho de autos, diciendo que todo lo que consta en contrario en atestados y actas de la policía fué arrancado a viva fuerza.

Dice también que al dejó de ir a la fábrica después del suceso fué porque la policía le buscaba, y, cansado de ocultarse, huyó de Barcelona, dirigiéndose a Mataró, donde fué detenido por la guardia civil.

Ante la porra que figura como pieza de convicción, el procesado afirma que nunca fué suya.

Sordos de entendimiento

Lo que separa a los nacionalistas de los liberales de todos los matices, es decir, lo que abre un abismo infranqueable entre los que quieren levantar vallas y los que quieren derribarlas, no consiste sólo en la especial actitud que adoptan ante el particularísimo problema del nacionalismo. Nacionalistas y liberales tienen un concepto completamente distinto de la filosofía, de la historia, de la sociología; ven el mundo desde dos puntos de vista que nada tienen de común; son dos temperamentos diferentes que preconizan dos sistemas de civilización profundamente dispares.

Señalábamos en nuestro último artículo la oposición irreducible que existe entre el nacionalismo de Prat de la Ribera, estrecho, egoísta y reaccionario, y el federalismo de Pi y Margall, amplio, generoso y progresivo. Ahora bien; fíjase en la actividad propia, en la obra total de esos dos hombres representativos — en su cultura general, en sus autores favoritos, en sus aficiones particulares, en sus simpatías políticas, en sus discípulos, etc. — y os hallaréis ante dos ciudadanos que se encuentran en los polos opuestos de la Humanidad.

Prat de la Ribera no piensa más que en reconstituir, en volver las cosas a su pristino estado, no importándole mucho si el pasado tenía o no razón, si era o no justo. Pi y Margall se preocupa constantemente de avanzar, de que la sociedad siga su marcha ascendente, buscando siempre que la razón prevalezca y que la justicia se realice. El primero permanece casi completamente ajeno a las inquietudes y a las preocupaciones modernas, mientras que el segundo está completamente impregnado de ellas.

En toda la obra de Prat de la Ribera apenas se habla de la cuestión social y cuando, rindiéndose a la actualidad, a las necesidades imperiosas del ambiente que le circunda, se ve obligado a hacerlo, no se siente en él la menor emoción, la menor vibración ciudadana; habla unas veces como simple espectador y otras como abogado que por deberes profesionales interviene en un pleito. Cuando, por ejemplo, en su Memoria sobre "Los Jurados mixtos para disminuir las diferencias entre patronos y obreros", el pontífice máximo del nacionalismo catalán se propone estudiar a fondo el problema social, realiza una labor de simple erudición, sin que entre los autores que cita o comenta se encuentre un solo representante de las escuelas sociológicas contemporáneas, sin que parezcan importarle un ardite los anhelos de progreso que animan al proletariado. ¿Y qué concepto tiene Prat de la Ribera del socialismo? Lo considera como una exageración del principio opuesto al individualismo, admitiendo tan sólo que, a través de "sus errores y desviaciones", ha hecho una pintura exacta de la situación del obrero... ¡dentro del régimen individualista puro!

Muy otra es la posición de Pi y Margall. El insigne maestro no apartaba nunca la vista de la cuestión social. En su admirable libro "Las Nacionalidades", a pesar de tratarse de una obra técnica, dedicada a una cuestión especialísima; a pesar de haber escrito en su último capítulo "nada he dicho de las cuestiones sociales, para mí de tanta importancia"; a pesar de eso, decimos, en el capítulo XIII de la misma obra habla de las reivindicaciones de los trabajadores y, después de hacer una exactísima síntesis de los movimientos obreros modernos, escribe lo siguiente:

"Com. pudieron (los trabajadores) más en 1871 que en 1848, a pesar del silencio a que se les redujo, podrán mañana más que en 1871, porque esta es la ley del progreso, que desaparezca la última forma de la servidumbre y caiga el feudalismo industrial, como cayó el feudalismo guerrero. Son la revolución del porvenir."

Eso fué, en realidad, el "leit motif" de toda la labor de Pi, ya se produjera como

filósofo, ya como político, ya como literato. Ahí está la colección de "El Nuevo Régimen" para atestiguarlo. En el prólogo que escribió para la obra de su discípulo Correa y Zafrilla, titulada "Federación y Socialismo", el gran ciudadano resume su pensamiento — y su sentimiento — en esta forma:

"En el mundo hay siempre una cuestión social y ésta es siempre la que determina la marcha de la política. La cuestión social de ayer era la emancipación de la clase media; la cuestión social de hoy es la emancipación del proletariado. Sordo de entendimiento ha de ser el que no la oiga surgir en los abismos de nuestras sociedades. Se deja oír lo mismo en Rusia que en el Imperio germánico, lo mismo en la tierra que en España."

Sordos de entendimiento han sido y son, en realidad, regionalistas y nacionalistas. Mirando siempre hacia el pasado, buscando toda su fuente de inspiración en un diminuto sector de las cosas que fueron, los na-

cionalistas tienen un ideario reducidísimo y de un valor intrínseco, cuya parvedad causa espanto. El mismo Prat de la Ribera lo confiesa en su libro "La Nacionalitat Catalana".

"Restaurar la lengua — dice —, mantener el Derecho y conservar la riqueza fueron las tres funciones esenciales del regionalismo. Lo que pasaba en España, lo que pasaba en el mundo, sólo era considerado en relación con la influencia que respecto a ese ideal pudiera ejercer."

He ahí la acusación más terrible que puede formularse contra el nacionalismo catalán. Acusación agravada al añadir que "todo eso era ya nacionalismo, aunque espontáneo, nebuloso, indefinido", y que el nacionalismo de ahora, siguiendo su natural evolución, ha "empezado la segunda función de todos los nacionalismos, la función de influencia exterior, de imperialismo".

Ya veremos cuán nefasta ha sido para Cataluña esa sordera de entendimiento, esa cerrazón mental y esa falta de emoción humana de los nacionalistas. Ya veremos cuán graves han sido sus culpas y cuán tremenda su responsabilidad en el desasosiego que la tierra catalana en general y Barcelona en particular ha sufrido durante estos últimos años.

A. FABRA RIBAS

(Madrid.)



Odisea de un español en el Rif

LXV

El «quiefe» supremo «residir» en Airdir

Bien pronto regresaron los perseguidores del ascenso de Sidi Tadiá, pensando que como la noche era muy oscura, se hacía imposible y peligrosa la persecución del criminal por entre los breñales y precipicios de la montaña y que el fugitivo había desaparecido de su vista, burlando todas sus pesquisas.

—Lo mejor que puedes hacer — dije a Ali-Hassan — es ponerte en libertad, pues ese bandido fugitivo irá a denunciar este escondite a las tropas españolas y vendrán a libertarme y entonces podrá costaros caro mi secuestro.

—Esto no "poder" suceder — replicó Ali-Hassan.

—¿No?

—No. Porque el "saber" que si "denunciar" el secreto de esta caverna "poder" costarle la vida. Además, "ser" muy difícil a las tropas llegar aquí y se "necesitar" "mocha" gente para tomar esto por asalto y morir "mocha" gente entre los desfiladeros y baluartes que "formar" estos precipicios y grandes rocas.

—Pero pueden sitiarnos y ya sabes tú que plaza sitiada, plaza tomada.

—"Ser" verdad. Pero nosotros "tener" provisiones para "mocho" tiempo y, por otra parte, "esbanilar" "comprender" que esto para ellos no servir de nada y costarles "mochos" muertos venir aquí; por tanto, dejarnos en paz. Además la caverna "tener" una salida secreta, ¿"comprender"?

—¿Ahí!

—Muerto Sidi-Tadiá, "ser" yo ahora aquí el "quiefe".

—¿El jefe supremo?

—No; el "quiefe" supremo "residir" en Airdir; tú lo "ver" pronto.

—¿Cómo lo veré pronto?

—Sí, porque mañana, al amanecer, tú "partir" de aquí y te conducir a Alhucemas.

—Pero estando las tropas españolas en el Kert, ¿vas tú a poder atravesar sus líneas llevándome prisionero?

—¡Oh! No "haber" necesidad. Yo te "hacer" transportar por mar; nosotros "estar" "moí" cerca de la mar.

—Y muy cerca de Ras-Madua, ¿verdad?

—Sí.

—Lo sospechaba.

—¿Quién te lo "decir"?

—Nadie; pero yo lo suponía.

—Pues lo "suponer" bien.

—¿Y no temes tropezar con algún bardo español?

—Goma tropezar, todo el "mundo" "poder" tropezar; pero nosotros "tener" cuidado de no caer.

—Veo que a pesar de la escena trágica de esta noche, tú "estar" de broma, Ali-Hassan.

—No "estar" de broma; tú te "equivocar", pues yo "querer" decir que nosotros "tomar" precauciones.

—Eso es otra cosa.

A partir de este momento pocas palabras cambió con Ali-Hassan. Este se negó a que me quedara a velar el cadáver de Sidi-Tadiá, que ya habían retirado más al interior de la caverna, y me ordenó que me fuera a descansar las pocas horas que faltaban para el amanecer, momento que se me despertaría para emprender la partida.

Las diversas emociones del día y la trágica escena de la muerte de Sidi-Tadiá habían rendido mi espíritu; sentía pesadez de cabeza y me encontraba algo mareado; esto último lo atribuía al formidable trago de coñac que había ingerido en el rasgo de valentía para intimidar y fastidiar a mis acompañantes moros. Me tendí sobre unos sacos de forraje, cerré los ojos y muy poco tardé en quedarme profundamente dormido.

Si yo no quisiera ser verídico en la narración de esta odisea, podría inventar aquí el relato de algún sueño extravagante, exótico o fantástico, alguna pesadilla espeluznante, y como los sueños casi siempre guardan estrecha relación con las últimas impresiones recibidas por el cerebro en estado de vigilia, relacionándolo con la muerte del jefe rifeno, podría haber soñado, por ejemplo, el entierro o fusilamiento de algunos desvergonzados políticos, de aquellos que para baldón, oprobio y escarnio de la patria viven aun y que después de muertos los mismos gusanos rehusarán el festín de su vil carroña.

Pero no; la verdad es que esta vez nada soñé, sin duda porque hice el firme propósito de aprovechar en el tranquilo reposo del sueño las pocas horas que me restaban para comprender la anunciada marcha a que Ali-Hassan me obligaba.

FRANCISCO DE P. HERRAN

Arte y Letras

EL SALON PARES

Adornan la amplia sala de la calle de Petricoi veinticuatro óleos de José Gutiérrez, una docena de Ramón Pañs y uno solo, muy agradable ciertamente, de R. López Cabrera.

Gutierrez y Pañs son coloristas educados en la escuela valenciana, atrevidos, caprichosos algunas veces, con acentuaciones de color que no corresponden a la realidad. En todos esos cuadros abunda más la técnica que la inspiración.

EL CAMARIN

Luis Foix expone en la sala de la calle de la Corribia diez y seis paisajes muy recomendables por la finura del colorido, por la elección de temas y por palpar en algunas de esas obras fondo sentimiento de la realidad.

GALERIES LAIETANES

Las salas de esta casa ofrecen a la atención de los aficionados varios cuadros de Portuny, Vayreda, Martí y Alsina, Simón Gómez, Modesto Urgell, Berga, Cesto Plascencia y otros notables pintores. Esta exposición retrospectiva está destinada a la venta.

En la sala del fondo llaman la atención unos cuantos proyectos de decorado de ha-

bitaciones. Son un avance de la próxima Exposición del mueble, indicando el concepto que de esta especialidad artística tienen los técnicos y directores en la disposición de las habitaciones y en el estilo y elección de los muebles a ellas correspondientes.

GALERIES DALMAU

Es la segunda vez que Ignacio Genover expone en la sala de la Puerta Ferrisa. Toda su labor se concreta en la reproducción de temas del rincón ampurdanés, en donde vive, temas interesantes por cierto, pero cuya repetición no favorece al joven pintor, a quien conviene variar de ambiente, estudiar lejos del hogar, atreverse a salir hacia el mundo del arte para comprender las dificultades de la vida y los medios para dominarla y vencerla. Ignacio Genover es un pintor de instinto, que puede ir lejos, si se decide a estudiar y a luchar.

EL SIGLO

El dibujante Segrelles ostenta su habilidad en el arte de la decoración e ilustración de libros en su notable exposición de dibujos en la sección artística de El Siglo. Constituye esta exposición un alarde de buen gusto, avalorado por una maestría digna de admiración.

EUSEBIO COROMINAS

El cartel de esta noche en Remea. — Hoy se estrenará en Remea, con motivo de la cuarta velada selecta del teatro nacional y extranjero, "La Forastera", de François de Curel, traducción de Carlos Capdevila, siendo interpretada bajo el siguiente reparto: Anna de Grecourt, señora Baró; Teresa, señorita Coscolla R.; Alicia, señora Valenti; Margarita de Raoun, señorita Casas; Hubert de Grecourt, señor Jiméñez; Héctor Bayadals, señor Montero; Franz de Tleplitz, señor Torrens.

También se estrenará la comedia en un acto, de Veber, traducida por Pous y Pagés, "Per no ser tretze", en la interpretación de la cual interviene toda la compañía.

Se estrena en París una obra de Puig y Ferrater. — En el teatro de L'Ouvre, de París, se ha celebrado, en representación privada, el ensayo general de la obra "La dama alegre", del dramaturgo catalán don Juan Puig y Ferrater, admirablemente traducida por M. Jean Píera.

La eminente artista Suzanne Després hizo de la protagonista una de sus más bellas creaciones, realizando la hermosura de la obra. El primer acto gustó mucho por la sobriedad y el interés de su exposición, que, según los críticos allí presentes, constituye una gran novedad.

El segundo acto fue celebrado también por el carácter de "creciendo" dramático. Las pasiones, con diversidad de sentimientos, estallan allí vivaces.

El final de la obra desconcertó algo a los espectadores, por los fuertes contrastes con que el autor resuelve el drama.

La concurrencia, que era muy distinguida, reconoció que la obra deja una fuerte impresión realista.

La protagonista, Suzanne Després, alcanzó un gran triunfo.

Noticias varias. — La compañía de Ermette Zacconi todavía sigue en España, a pesar de que vino únicamente para dar unas funciones en Madrid, y en Barcelona.

Actualmente está actuando en Zaragoza, desde donde se trasladará a Bilbao y luego a Santander para dar en cada una de estas capitales corto número de representaciones.

Se ha solucionado satisfactoriamente el pleito teatral que sostenían la Empresa del teatro de Price, de Madrid, y el Sindicato de actores de aquella capital, y

que había inclinado a Loreto Prado y Enrique Chicote a retirarse de la escena, cosa que no sucederá por ahora.

En el teatro Novedades de la corte se prepara a toda velocidad un estreno de García Álvarez, con música de Alonso, a base de "frescos" arropados y de "frescas" desarropadas.

Se nos dice que no es cierto que Casimiro Ortas actúe en el nuevo teatro Lírico Nacional, cuya fecha de inauguración será para el mes de Septiembre. Hasta ahora la Empresa sólo ha contratado a Ramón Peña, estando en negociaciones con otro primer actor que ahora actúa frente de una compañía de verso y que goza de gran popularidad en Madrid.

En el teatro Cervantes, de Madrid, ha empezado a ensayarse por la compañía de Mercedes Pérez de Vargas el boceto dramático de Pío Baroja "Adiós a la bohemia".

Los autores que son empresarios del teatro Cómico, de Madrid, han firmado un contrato con el señor Losada, quedándose con el teatro durante toda la temporada venidera. En él se seguirá cultivando la comedia lírica y la opereta y figurando como principales elementos la notable triple cómica Luisa Puchol y el prestigioso primer actor Mariano Ozores.

Nos comunican que próximamente se estrenará en el teatro Español, de Madrid, el drama "Batalla de reinos", original de Federico Soler, traducido al castellano por Joaquín Ciervo. Esta obra fue estrenada en catalán, en 1887, por las actrices señoras Abella y Parreño y los actores Goula, Isern, Bonaplata, Virgili, Pinós, Valls y Fernández.

MUSICALES

Los conciertos del violoncelista Diran Alexanian. — Bach, Beethoven, Brahms, son los tres grandes autores a través de los cuales conoceremos al eminente violoncelista Diran Alexanian en sus conciertos de hoy y el lunes próximo en la Asociación de Música de Cámara.

Del primero ejecutará la segunda "suite" para violoncelo y de Beethoven y Brahms las dos grandes sonatas en "la mayor" y "fa mayor", respectivamente, en las cuales la técnica pulcra y siempre hondamente musical de nuestro pianista Ricardo Vives, será colaboración excelente.

Unas pequeñas obras de Martini, Valentini y Bocherini se prestarán al lucimiento de Alexanian en un arte menos profundo, pero inexcusable en los programas de los grandes virtuosos.

Vida regional

TARRAGONA

REUS.

El vecino de esta ciudad Pedro Anguera Llop, de 84 años, natural de Aseó, se ha suicidado, arrojándose desde la carretera de Montblanch al fondo del puente de la vía férrea de Zaragoza al paso del tren. La máquina dió un fuerte topetazo al cuerpo del desgraciado, arrojándolo cadáver a un lado de la vía.

Previas las diligencias judiciales, se trasladó al suicida en una camilla de la Cruz Roja a la sala de autopsias del Hospital civil.

Créese que Pedro Anguera atenió contra su vida desesperado por una dolencia crónica que venía padeciendo.

Durante los días 3 al 9 de este mes por el puerto tarraconense se han exportado unos 2,000 bocoyes de vino común, 300 de mistelas, 210,000 kilogramos de aceite, 700 sacos de almendra, 1,600 de avellana, 20,200 kilos de mineral de plomo, 1,285 lingotes de plomo, 100 cajas de absenta y buen número de géneros diversos.

La guardia rural ha expulsado de esta ciudad a varios individuos sospechosos e indocumentados.

En el campo de juego del camino de Aleixar el próximo domingo tendrá lugar un partido de football entre los primeros equipos del Reus Deportiu y del Vilafranca F. C.

El correspondiente.

Espectáculos

TEATROS

Se ha despedido ya la compañía argentina Muñío-Alippi. — Anteayer se despidió del público del Tivoli la compañía argentina que dirigen los primeros actores Enrique Muñío y Elías Alippi. La velada fue brillante.

Juntamente con las obras anunciadas y el número titulado "Fiesta criolla", los argentinos recitaron monólogos, dieron a conocer canciones e interpretaron bailes que entretuvieron agradablemente a la concurrencia, que les despidió con efusivas muestras de cariño.

Hoy debe debutar la compañía argentina en el teatro Apolo de Valencia, y luego ya no embarcará para Buenos Aires como tenía pensado en un principio, sino que ha decidido prolongar su estancia en España, haciendo una tournée por Albasete, Córdoba, Sevilla y Málaga, volviendo luego a Madrid y continuando después por los teatros del Norte.

Nada tendría de extraño que antes de embarcar para la Argentina volviera esa compañía a dar unas funciones en Barcelona.

La próxima actuación de Gémier en Remea. — El éxito de opinión que, antes de llegar, está alcanzando Fernán Gémier entre los verdaderos devotos del arte teatral no debe atribuirse a la curiosidad por conocer directamente los maravillosos recursos de caracterización e interpretación del gran trágico francés, sino a los prestigios legítimos que le colocan en sitio preeminente y que le califican como el vivificador intenso y genial de las más variadas concepciones de la literatura escénica.

Actualmente está Gémier ponderando su nombre ante el público de Bruselas con la interpretación, tan personal suya y tan inconfundible, precisamente del mismo repertorio que lo trae a Barcelona: "L'Autoritaire", de H. Clergé; el "Tartuffe", como obra central, y la intensa comedia, que presentó Balzac y que ha escenificado Emilio Fabre, "La Rabouilleuse".

Misterios y enigmas

¿Se puede vivir y pensar sin cerebro?

La llamada ciencia oficial, la que se enseña en Universidades y centros docentes de todas clases, la patrocinada por el Estado, ya siempre, como es sabido, a la retaguardia del progreso en toda clase de conocimientos. En efecto, se pretendo de carecer de control suficientemente riguroso, no se admite oficialmente adelanto científico alguno hasta que es ya harto reconocido por todo el mundo, dando sólo así su brazo a torcer ese espíritu contrario a toda innovación de que están animados los "sabios" oficiales.

Ejemplo de esta afirmación es el aserto científico, que hasta ahora habíase tenido como dogmático, que era imposible pensar y aun vivir sin el cerebro en su totalidad, órgano que se consideraba intangible.

Mas he ahí que modernamente la realidad de los hechos ha venido a desmentir la aseveración de la ciencia oficial.

En el libro de Geley, titulado "De l'Inconscient au conscient", constan bastantes casos en los que el órgano cerebral estaba en gran parte destruido. Citaré algunos de ellos.

En la Academia de Ciencias fué presentada por Edmond Perrier, en la sesión del 22 de Diciembre de 1913, una observación efectuada por el doctor Robinson concerniente a un hombre que vivió un año casi

sin sufrimiento y sin ningún trastorno mental aparente, con un cerebro reducido a papilla y no formando más que vasto absceso purulento.

Otro caso es el ocurrido en Julio de 1914, presentado a la Sociedad de Cirugía por el doctor Hallopeau. Trátase de una operación practicada en el hospital Necker a una muchacha que se cayó de un coche de ferrocarril. En la trepanación se constató que una notable proporción de materia cerebral no era más que una masa informe. Se limpió la cavidad craneana, se drenó y se cerró y, al fin, la enferma restablecióse prontamente.

Otros muchos casos pudiera citar, relacionados por otros doctores no menos afamados que los anteriormente citados; mas, para acabar de convencerse de que una anulación parcial del cerebro no impide en modo alguno la función pensante, bastará decir que durante la gran guerra fueron numerosísimos los casos en que, por heridas en la cabeza, hubo de ser anulada una buena porción de la masa cerebral.

Y todavía la ciencia oficial no ha incorporado a su caudal de conocimientos esa realidad, que la práctica ha demostrado ser tan cierta como falsa la versión de la intangibilidad del cerebro.

G. VILAR DE LA TEJERA

Desde Villanueva y Geltrú

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con animación pocas veces igualada transcurrieron las fiestas del Carnaval en esta villa, a pesar de los esfuerzos de los fracasados del Centre Catalá para promover conflictos que el alcalde popular, señor Pujol, supo evitar con el tacto y energía que le son peculiares.

En el baile de beneficencia celebrado el domingo en el Cine Artesano, unos cuantos jovencitos regionalistas armaron un escándalo al leerse el fallo del Jurado adjudicando los premios a las máscaras que más se distinguieron por su buen gusto. Los alborotadores pretendían que la lectura se hiciera en catalán. Cuando empezaban a arreciar las contrapropuestas, el alcalde, temiendo que se produjera un grave conflicto entre los dos bandos, leyó personalmente el fallo en catalán, reprochando, después, públicamente, entre los aplausos de la concurrencia, la falta de tolerancia de los "protestantes".

La cosa parecía terminada, pero los del Centre Catalá, interpretando como una debilidad del alcalde lo que fué un acto de cordura, anunciaron a son de bombo y platillos que la noche siguiente acudirían al Gran Salón con lacitos en los ojales y dispuestos a hacer una nueva manifestación. Esta actitud fué contestada por otros elementos, que intentaron, además, organizar una manifestación anticatalanista. El alcalde, cortando por lo sano, dió orden de que no se permitiera la entrada al Gran Salón a los que ostentaran alguna clase de insignia que no fuera oficial, orden que acataron sin protestarla todos, excepto algunos del Centre Catalá, a quienes los agentes de la Alcaldía obligaron a quitarse lo lacitos, por cuyo motivo, después de haber intentado promover un escándalo, agredieron sin motivo alguno a un pacífico concurrente y abandonaron el local.

Ahora los del Centre Catalá, buscando una plataforma para atacar al alcalde y paldear un poco el decaído ánimo de sus se-

cuaces, intentan desfigurar los hechos, presentando las acertadas órdenes del alcalde, gracias a las cuales se evitó un serio conflicto, como un ataque a la bandera catalana, cosa falsa en absoluto de fundamento, toda vez que los guardias municipales, cumpliendo las disposiciones de la Alcaldía, igual hicieron retirar la bandera catalana que la española y republicana que ostentaban otros individuos en el ojal.

Para que se vea más claro que estos señores lo único que intentaban era provocar un conflicto basta decir que el programa oficial del Carnaval e incluso los bandos de la Alcaldía referente al mismo fueron publicados en catalán, según costumbre seguida en todos los festejos populares organizados por los Ayuntamientos federales.

Por lo que se refiere a esta villa, llevaron ya los perturbadores su merecido, pues el público, asqueado de que se pretendiera introducir la política en unas fiestas que han tenido siempre un carácter benéfico y popular, les dejó completamente aislados. Suponemos intentarán sorprender la opinión de la capital con informaciones falsas, explotando el truco de la bandera catalana, que tan sólo una vez ha sido arriada en la vía pública y precisamente mandando un alcalde del Centre Catalá.

...

El segundo acto de la comedia que con tan mala sombra vienen representando los del Centre Catalá tuvo lugar el jueves por la noche con motivo de la sesión municipal. Como la cuestión es mantener el equívoco e impedir sean desmentidas en público las informaciones absolutamente falsas remitidas desde esta villa a algunos periódicos de Barcelona, los secuaces de Bertrán y Mustu, capitaneados por Massó, se proponían armar un escándalo en el Ayuntamiento e impedir que el alcalde popular, señor Pujol, deshiciera las insidias propaladas por ellos. Pero la criada les salió respondona, porque el público que atestaba el salón de sesiones, a la primera manifestación de desagrado que intentaron se les echó encima con el ánimo de arrojarlos violentamente del local, por cuyo motivo los "almogávors" del Centre Catalá se la envarinaron prudentemente y tuvieron que aguantar durante media hora el chaparrón de verdades que el alcalde, con una tranquilidad y corrección pasmosa, les dirigió, entre los continuos aplausos del pú-

blico, demostrándoles la mala fe con que procedían inventando supuestos ultrajes a la bandera y lengua catalana, con el único objeto de sembrar la discordia en Villanueva y proporcionarles una plataforma electoral. Los regionalistas, en lugar de contestar concretando cargos, se contentaron con leer un discurso de lo más cursi, anunciando que se retiraban del Consistorio, indignados al público, acallando los débiles aplausos que iniciaran unos pocos y prorrumpiendo en gritos de ¡fuera!, ¡farsantes! y otros por el estilo, costándole no poco trabajo al alcalde el dominar el tumulto. Por fin, después de salir los tres concejales regionalistas, acompañados de un grupito de jóvenes que, una vez en la calle y lejos de las Casas Consistoriales, se desahogaron con un par de estrofas de "Els segadors", continuó la sesión, haciendo uso de la palabra los representantes de las minorías católica, diocésana y republicana, los cuales aceptaron las explicaciones dadas por el alcalde, recordando que con su conducta imparcial y enérgica había evitado que las fiestas de Carnaval terminaran con un día de luto para Villanueva.

Ahora esperemos la continuación del asunto, aunque, a juzgar por los dos primeros actos, resultará más saporífero que el opo.

Por la enseñanza racional

La Academia de Higiene de Cataluña ha dirigido al ministro de Instrucción pública la siguiente comunicación:

"Excmo. señor:

Esta Academia de Higiene de Cataluña, Corporación oficial y consultiva del Estado, en vista de la falta de criterio práctico en muchos de los libros de texto que se dan en el Bachillerato oficial, ha acordado celebrar una Asamblea magna para escoger los medios de librar a nuestra juventud adolescente, a nuestros hijos estudiantes, de la tortura de libros que no corresponden a sus fuerzas intelectuales, malogrando sus inteligencias por una preparación inadecuada para la enseñanza universitaria, a la que llegan, por esos libros, sin los fundamentos claros más indispensables para la conveniente y sólida formación de los conocimientos que han de prestar a la sociedad con la utilidad debida y no seamos todas víctimas de una mal dirigida enseñanza.

La Academia de Higiene de Cataluña, en sesión del día 9 del corriente, acordó dirigirse respetuosamente a V. E. para someter a su alta consideración la conveniencia de que los Institutos, a semejanza de las naciones adelantadas, fuesen escuelas bien orientadas para la enseñanza superior.

Nuestra Corporación entiende que si está deseada reforma partiera de los altos poderes del Estado, por iniciativa del ministerio de Instrucción pública, que V. E. tan dignamente ocupa, sería una obra de verdadera regeneración patria, haciendo inútiles los esfuerzos de nuestra anunciada asamblea, lo que a esta Academia le causaría inmensa satisfacción.

Dios guarde a V. E. muchos años. Barcelona 13 de Febrero de 1923. — El presidente, Guillermo López. — El secretario, R. Jeri Biscamps."

Junta del Puerto

En su última sesión se dió cuenta del fallecimiento del vicepresidente don Rómulo Bosch y Alsina, haciéndose constar que en la historia de más de medio siglo de dicha Corporación figurará siempre en preeminente lugar el nombre del fallecido.

Se trató, entre otros, de los siguientes asuntos:

Informe relativo al proyecto de replanteo de la vía de los ferrocarriles catalanes en lo que se refiere a su entrada en la zona del puerto y emplazamiento de una estación de mercancías en terrenos de la misma, teniendo para ella las debidas condiciones.

Instancia de una entidad naviera para la concesión a la misma de una parte de fondeo en el muelle de España, que, con otras solicitudes recibidas, se acordó someter al estudio y propuesta de la Comisión encargada de la distribución de tinglados.

Proyecto para soldar y ampliar el morro terminal del dique del Este y construir el fero que ha de alumbrar definitivamente la entrada de nuestro puerto, que se acordó informar favorablemente sometiéndolo a la debida aprobación.

En dicha sesión, teniendo en cuenta que han quedado terminadas las difíciles y costosas obras de reparación y construcción de las grandes y graves averías causadas en el mencionado dique del Este, por el furioso temporal que azotó nuestra costa durante los días 19, 20 y 21 de Febrero de 1920, se acordó verificar una visita corporativa a las citadas obras el día 20 del actual, tercer aniversario de la catástrofe, para apreciar la importancia y sercuro de la labor realizada para reparar aquellas averías en un tan relativamente corto espacio de tiempo.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

Por el procedimiento de las misas le fueron llamadas a María Locasas, en la calle de Villarreal, 600 pesetas.

En un terrado de la calle de San Ignacio fué sorprendido un ratero llamado Santiago Lirube cuando trataba de apoderarse de varias prendas de ropa que estaban puestas a secar.

Doña Isabel Ballester, habitante en la calle de Lauria, número 8, ha presentado al Juzgado una denuncia por haberle desaparecido de su domicilio varias láminas de la Deuda Pública de un valor nominal de 2,000 pesetas.

Cuando trataba de apoderarse del monedero de Luisa Hernando en la Rambla de las Flores, fué detenido un ratero llamado José Gómez.

En la calle de la Princesa fué detenido Oliverio González, al que se le ocuparon cartas de las que se emplean para dar el timo por el procedimiento del "entierro".

Ha sido detenido Heliodoro Moreno, acusado de haberle sustraído a Rosario Prats, en el mercado de la Boquería, 17 pesetas.

Mientras intentaba apoderarse de varios paños de un camión de la casa Sert que estaban cargando en la calle de Trafalgar fué sorprendido un sujeto llamado José Soler Palarés, tratando de detenerle el chófer, José Robles López. Para evitar ser detenido el Soler sacó una navaja, causando varias heridas al Robles. Varios transeuntes y empleados de la citada casa salieron en persecución del ratero, logrando detenerle y siendo conducido a disposición del juez de guardia, que ordenó su detención.

En el trayecto comprendido entre la Administración de Correos y el Banco Hispano Americano le sustraerón a Buenaventura Bassol Solé un sobre de valores conteniendo 4,000 pesetas en billetes.

Ante una parada de los Encantes, Federico Rovira Campos trató de apoderarse de la cartera de Francisco Zaragoza, no lográndolo por descubrirle unos transeuntes, que procedieron a su detención.

En la calle de Regomir le llaman a Magdalena Fernández, por el procedimiento del cambaxo, 100 pesetas.

Proverbios chinos

Un bonzo de la pagoda más antigua de Cantón escribió este proverbio después de haber oído y visto durante cincuenta años lo que sucedía en la pagoda:

"Si Budha viese y oyese, ya estaría arrastrado Cantón por el Dragón de Fuego."

Donde no haya fuentes ni río, pon canchales en tu tejado y haz cisterna en tu

jardín. Cuando tu vecino tenga sed y no tenga agua, tú tendrás agua y no sabrás lo que es tener sed.

Todo el que se deja engañar cuando compra llega a ser pobre. Todo el que sabe engañar cuando vende llega a ser rico.

Lan-Tai-Tong, mandarin de Pekin, que sirvió lealmente al emperador y sufrió sus desdenes, mandó grabar en un tiber de su palacio este proverbio:

"Vale más soportar la ingratitud que ser ingrato."

Convertir un erial en huerto es más difícil que entrar en el huerto y comerse las frutas de sus árboles.

Todas las flautas son flautas; pero, para tocarlas y que suenen, hace falta ser flautista. Por eso se dice en China:

"Vale más un buen flautista con flauta de caña que una flauta de ébano con mal flautista."

Se hace mucho más ruido metálico con mil chapeas de cobre que con una moneda de oro, pero valen menos.

NANG-TANG.

GACETILLA

Ayer por la mañana se presentó en el Juzgado militar permanente de esta región nuestro querido compañero de Redacción Angel Samblancat a declarar en la causa que se tramita por la publicación de nuestro editorial del domingo pasado, que tanto revuelo produjo.

Samblancat manifestó ante el juez, señor Sevilla, que dicho artículo no tiene otro objeto que el de hacer atmósfera y prevenir a la opinión contra la política de revancha en Marruecos y la operación que algunos pretenden se lleve a cabo contra Alhucemas.

El empleado municipal don Julio Pina no es el autor del documento que dijimos se presentaría en la asamblea de la Asociación de empleados y obreros municipales pidiendo la revisión y suspensión del Ayuntamiento.

El documento en cuestión no será seguramente presentado para evitar represalias; pero conste que se proyectaba presentarlo a la asamblea de hoy y que en la redacción de él no ha tenido intervención alguna el señor Pina.

Hacemos esta afirmación para desvirtuar rumores que pudieran perjudicar a un probo y laborioso servidor del Municipio.

Fino Postín

el mejor vino de Jerez

En la casa denominada Bruñera, de San Martí de Sacalm, los señores Juan Colell Durán y Pedro Monné Expósito, este último de la casa de campo Cambres del Castell, de Sant Antol de Finestres, ambos casados y de cincuenta años, después de una violenta discusión llegaron a las manos, resultando el primero con una herida incisa de unos tres centímetros de extensión en la parte superior de la cabeza.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del juez municipal.

A las ocho de esta noche tendrá lugar un mitin de afirmación republicana nacionalista en el Centro Autonomista de Prat de Llobregat, en el que harán uso de la palabra los señores Juan Ll. Pujol, J. Ventura Doménech, D. Valls Marsal, doctor José Bonifaci, Tomás Samora, doctor Francisco Montanyá y E. Isern Dalmau, de la Izquierda Catalana.

Hace pocos días, en su domicilio de la calle de San Antonio, de San Feliu de Guixols, falleció Rosa Perelló Como, que vivía sola y había heredado 12,000 pesetas días antes de su muerte.

No hallándose cantidad alguna y creyéndose que se tratará de un robo, se procedió

a la detención de las últimas personas que la asistieron, a quienes se les encontró en sus domicilios ropas pertenecientes a la finada, después de negar toda participación en el hecho de que se les acusaba.

Llevado a cabo un minucioso registro en la casa de la referida Perelló, fué hallada en el asiento de una silla de paja una cartera conteniendo 8,050 pesetas y documentos acreditativos de la inversión de la cantidad restante.

=Depósitos Comerciales Barnadas. Locales o departamentos muy baratos por alquilar. Cortes, 414-Tel. 2477 A.

Estando disputando Teresa Diego Leguas, de 22 años, domiciliada en la calle de Robador, número 22, con Dolores Fernández, de 19 años, se presentó el amante de esta última, Francisco Ramón Hostalrich, de 27 años, y para demostrar sus humanitarios sentimientos agarró por el cuello a la enemiga de su prójimo y le mordió en un dedo de la mano derecha.

Ante el número 259 de la calle de las Cortes chocó un automóvil con un carro. Rosa Suñel Morata, de 54 años, que iba en el carro, resultó con varias heridas de pronóstico reservado.

En la calle de las Cortes, cruce con la de Villadomat, chocaron ayer tarde, a las cinco, los automóviles 8,513 y 7,547, los dos de esta matrícula.

Resultaron heridos los ocupantes de uno de dichos coches Luis Busquets, de 28 años, y Magdalena Sánchez López, de 20, habitantes en la calle de la Diputación, número 110, 2.ª 1.ª

Ambos fueron asistidos en el Hospital Clínico: ella de leves contusiones y él de una contusión en la región occipital, otra en la molar izquierda y síntomas de conmoción cerebral.

Los dos automóviles sufrieron desperfectos.

Mecanogalssert, S. 2.

ARIBAU, 242-244-246 : Teléfono G1349

REPARACION DE AUTOMOVILES

CONSTRUCCION ESPECIAL DE

CORONAS, PINONES

y todas las demás piezas de cualquier coche y marca

En la casa número 48 del Paseo de San Juan, que está en construcción, se le disparó casualmente el arma al sereno, llamado Mariano Carranza Curia, de 37 años, soltero, albañil, causándose una herida con orificio de entrada y salida en la mano derecha, que fué calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

El herido, después de curado, fué conducido al Hospital de la Santa Cruz.

Organizado por la Joventut d'Esquerra Catalana dará su presidente, don José M. Pou y Sabater, una conferencia a las diez de esta noche en el Ateneo Enciclopédico Popular, en la que desarrollará el tema "El nacionalismo com fonament i garantia per la solució dels problemes moderns. El sindicalisme i l'acció política".

En la calle de Sans, Tomás Salas, de 23 años, fué mordido por un gato en la pierna derecha.

A Leonor Bermejo, de 42 años, habitante en la calle Ciegos de San Cucufate, 4, 4.ª, 2.ª, su esposo, Félix Guardia Sans, de 36, le propinó un fuerte puñetazo, causándole una contusión en la región esternal.

Descargando maíz en el muelle de la Barceloneta el jornalero Mariano Gázquez Hernández, de 27 años, sufrió varias contusiones de pronóstico reservado.

A causa de haberse roto una claraboya, Adán Turón Salvador, de 34 años, se cayó a un patio interior desde el terrado del café Español.
Resultó con distintas contusiones y la fractura del número izquierdo.

En las obras del metropolitano que se efectúan en las Ramblas José Fernández Ruiz, de 40 años, se produjo la fractura del número derecho, de pronóstico grave.

Las botellas del agua mineral natural Vichy Catalán
llevan todos los distintivos con el nombre de la Sociedad Anónima Vichy Catalán.

Unos desconocidos intentaron incendiar el bosque denominado Molin, propiedad del vecino de Campdevánol Federico Casadesús Colomer; pero, por fortuna, quedaron frustradas las intenciones de los criminales, que se prendieron fuego en siete sitios diferentes del bosque, pudiendo ser localizado el incendio.

La Delegación de Hacienda efectuará hoy los siguientes pagos:

Dofia Dolores Gelabert, 178 pesetas; don Rogelio Francés, 625; don Manuel Girón, 988; Administración de Loterías número 12, 60,000.

AVISO
RESTAURANT SERRA
LAS PLANAS

El más ideal por su buen trato y económico.

Precios condicionales para las colas de San Medin y demás.

TELEFONO 6373 - 0

El jornalero José Gómez Ramos, de 47 años, trabajando en el pozo número 7 del metropolitano sufrió una herida en un dedo de la mano izquierda.

Auxiliaron en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro a Francisco Matas Bou, de 50 años, a quien le reconocieron una úlcera en el estomago.

Dicho individuo llegó de Esparraguera y se cayó cuando pasaba por la calle del Resa.

La Junta directiva de la Unión Oremial de San Martín ha quedado constituida así:

Presidente, don José Aulet; vicepresidente, don Juan March; secretario, don Raimundo Coronel; vicesecretario, don Enrique Prós; tesorero, don Juan Gabarró; contador, don Miguel Masjuan; vocales; don José Giné, don Francisco Borrás, don José Gésa, don José Vidal y don Jaime Subirana.

En la calle del Carmen promovieron ayer tarde un gran escándalo Aurora Lloveras Luis, de 45 años, y Lugarda Ballester Martínez, de 31, las cuales se dijeron mutuamente varias indezas por estar enemistadas desde hace mucho tiempo.

Manzanilla Casitza

la mejor de Sanlúcar

Mañana, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en Villanueva y Geltrú en el Fomento del Trabajo el mitin que sobre la actual crisis vinícola en relación con el uso de alcoholes industriales ha organizado la Confederación agrícola Unión de Viticultores de Cataluña.

En dicho acto tomarán parte prestigiosos oradores agrarios.

En Centro Nacionalista Sang Nova ha elegido para el Consejo directivo a los señores siguientes:

Presidente, Manuel Casanovas; vicepresidente, Benjamina Bellés; secretario, Ramón Camps; vicesecretario, Agustín Riqués; tesorero, Juan Rovira; contador, Segismundo

Torrens; bibliotecario, Mario Calvet; vocales: Benito Juncosa, Narciso Pla y Carerras, Juan Navarro y Joaquín Gallart.

= ¡Señoras! En su tocador les falta un pulverizador de los elegantes de Baccarat y Bohemia; apresúrese a comprar uno antes no se agoten en las vajillerías de Luis Inglada de la Rambla de las Flores, 8 y Ronda de San Antonio, 5.

El Consejo directivo del Aero Club de Cataluña ha quedado así constituido:

Presidente, don Luis Ballbé; vicepresidentes, marqués de Villanueva y Geltrú y don Eduardo Pujol; vocales, don Francisco Sitjá, don Enrique Ráfols, don Jorge Loring y don José Canudas; tesorero, don Pablo Miracle; secretario, don Luis Foyé.

En el Internadero del Parque tendrá lugar mañana el Concurso-Exposición mundial de canicultura, organizado por la Sociedad Protectora del Canario, en el cual tomarán parte más de 400 canarios de diferentes nacionalidades y razas.

El acto de apertura tendrá lugar a las diez y media de la mañana, pudiéndose visitar desde dicha hora hasta las cinco de la tarde. La entrada es libre y se obsequiará a los visitantes con un regalo.

Faros "J. B. H."

faroles para carruaje

BIOSCA H. nos

Paseo de Gracia, 64. Teléfono 2,049 G.

En la Escuela de Administración ha comenzado el cursillo especial sobre organización local en el extranjero el licenciado en Administración local don Manuel Alcántara Guzar.

El curso abarca la organización política de Inglaterra, Prusia, Francia, Estados Unidos, Italia y Rusia.

Las lecciones tienen lugar en las aulas de la citada Escuela (calle del Obispo, bajos del Palacio de la Generalidad) los jueves y sábados, de ocho a nueve de la mañana.

Mañana, a las seis de la tarde, don Luis Bertrán Pijoán dará una conferencia en la Scuola Orpheónica, San Honorato, número 7, principal, versando sobre el tema "Els renaixentistes catalans; la poesia valor social."

El Consejo directivo del Foment Autonomista Catalá (Escuela catalana Mossén Ginto) tiene acordada la organización de una serie de actos políticos y culturales que se desarrollarán en su local social, Paseo de San Juan, 115.

El primero de ellos será la conferencia que tratada del tema "L'obra de Cultura de l'Ajuntament - Relacions entre l'Escola privada i l'Escola pública" dará el concejal nacionalista de nuestro Ayuntamiento don José Barhey, habiéndose fijado el próximo día 24, a las diez de la noche para su celebración.

= Los intelectuales y los obreros hallarán en el café puro una bebida incomparables que estimula la inteligencia y da vigor al cuerpo. Pero sólo produce la estimulación deseada un café de alta calidad como el café LA GARZA, que se vende en todos los buenos colmados.

Mañana, a las once y cuarto de la mañana, la banda municipal dará un concierto en la plaza del Rey, ejecutando el siguiente programa:

Primera parte. — "Egmon", obertura, Beethoven; "Momento musical", Schubert; suite de "La damnazione di Faust", Berlioz.

Segunda parte. — "Patria", marcha heroica, Morera; "Les Primnyes", selección, Massenet; "Rosa del Polló", zarzuela, Lambete de Grignon; "El hoiandés errante", obertura, Wagner.

No se ejecutará ninguna obra fuera del programa.

Los caseros debutan es son terribles. Nos ha visitado una mujer viuda con sus hijos para manifestarnos que la casa que habita, situada en la calle de Marina, 216, fué vendida hace pocos meses, y el nuevo propietario, como primera providencia, tomó la de subir los alquileres de un modo desmesurado, al extremo que nuestra visitante, que pagaba treinta pesetas al mes, vióse de pronto obligada a pagar cincuenta.

Aun cuando se le manifestó que la casa sería objeto de notables reformas, la única reforma fué la subida del alquiler.

Fué satisfecho éste con el aumento; pero, así y todo, el propietario no se dió por satisfecho, pues, por lo visto, lo que perseguía era que fuera desalojado el piso, como así lo hizo presente, alegando que lo necesitaba para él, vulgar recurso del que abusan los caseros en su mayoría.

Entiendo en el asunto el Juegado, a cuyo recto espíritu de justicia apela nuestra visitante.

Varios amigos del joven artista Ramón Capmany le han obsequiado con una comida íntima en el Hotel Ritz para celebrar el éxito alcanzado en el Concurso Plandiura, donde obtuvo el segundo premio.

Fué organizada la fiesta por el maestro Pahissa y los señores Valenciano, Camps Margarit, Santiago Espona y "Pioarel".

La matrícula económica de quince pesetas para obtener gratis el título de tenedor de libros ha sido prorrogada hasta las diez de la noche de hoy, según nos participa nuestro amigo y colaborador don Francisco de P. Herrán, director de la Academia Poliglota Mercantil, calle de la Diputación, 71, principal.

La Asociación del Mercado libre de valores ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Luis Marsans Peix; vicepresidente, don José Sabater; tesorero, don Angel Barnadas; contador, don Vicente Barceló; vocales, don Adolfo Latorre, don Juan Broza, don Pedro Terra y don Luis Figueras; secretario, don Francisco Buendía.

Maritimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Febrero 16. — Embarcaciones llegadas hoy

- De Mahón, vapor correo "Balear", con cargo general y 6 pasajeros.
- De Santipola, pailebot "Villa de Tortevieja", con abono.
- De Málaga, pailebot "Isabel Vaurell", con efectos.
- De Calcuta, vapor inglés "Mainar", con cargo general.
- De Ibiza, vapor "Mahón", con cargo general y 4 pasajeros.
- De Capdepera, barca "María de los Dolores", con madera.
- De Newcastle, vapor noruego "Fretkoll", con 264 toneladas de carbón y 396 toneladas de coque a Isidro Portell.
- De Mahón, vapor "Canarias", en lastre.
- De Gijón, vapor "María Antonia", con 3,500 toneladas de carbón a la orden.

Salidas

- Vapor "Sas", para Sousse.
- Vapor italiano "Plumie", para Venecia.
- Vapor italiano "Rossini", para Valencia.
- Vapor belga "Hasier", para Amberes.
- Vapor "Rita", para Marsella.
- Vapor "Gulpúcoa", para Marbella.
- Vapor noruego "Noreg", para Burclana.
- Vapor "Uribitarte", para Huelva.
- Vapor "Vizeaya", para Bilbao.
- Vapor "Almazora", para Vinaroz.
- Vapor "Tordera", para Las Palmas.
- Vapor "Mahón", para Ibiza.
- Vapor "Rey Jaime I", para Palma.

ANUNCIOS

SEÑORAS: Para el futo blanco, anexas enfermedades y como artrigento y antiséptico

ARCILLA ACETICA DE BUROW

C. Aragón, núm. 225
Barcelona
Teléfono. G. 15-43

Perder los cabellos es envejecer

Para evitar o curar la caída de los cabellos, nada puede compararse al nuevo procedimiento que consiste en prepararse uno mismo una loción instantánea con un comprimido **SANIBEL** de bay-rhum. Estos comprimidos son una concentración científica de productos activos. Disueltos en un poco de agua, penetran hasta la raíz, la estimulan y la regeneran. Los pelos crecen rápidamente, volviendo a obtenerse abundantes cabellos. Igualmente, en los casos desesperados, es necesario siempre el

SANIBEL

La caja de 54 comprimidos para preparar 54 lociones:

5 pesetas

Dep. Gral.: Dalmou Oliveres-P. Industria, 14, Barcelona.

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS -

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, gumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; *suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina*; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA: Segalá, Rambla de las Flores, 14, Barcelona, y principales farmacias de España, Portugal y América.

SARNA

Unico que la cura sin baño **ANTISARNICO MARTI**, el preferido de los señores médicos, sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina. Venta en todas las farmacias y calle de PARLAMENTO, 17. - 3'25 pesetas frasco

ANTIGUA OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES

Agencia de Quintas y Negocios Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

Director propietario: **JOSE MARIA DE LARA**

OFICINAS CENTRALES EN MADRID:

Calle Hortaleza, 75 -- Teléfono 5.357 M.
Sucursal en Zaragoza, calle Cervantes, 37
Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18

¡RECLUTA! de los reemplazos de 1922 y 1923

Si los acogéis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial) 205) podréis ahora, al ser llamados al servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estaréis en filas serviréis en la PENINSULA; o en Africa, a donde quedaréis libres de ir.

¡SOLDADOS! Los que estáis en filas

Lo mismo al prestáis servicio en Africa que en la península, acogeos a los beneficios de la citada Real orden y podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.

PARA MAS DETALLES

Dirigirse a Casa central o a cualquiera de sus sucursales

AVISOS

Srta honrada casaria con cab.º uno ASUNTOS y ENCARGOS serios. Tallers. 59, 1.º Sr. Badia.

POLICLINICA

del

Doctor Farré Pijoan

Rda. Universidad, 5

Enfermedades de la piel, matriz, vias urinarias, sífilis, próstata, impotencia, etc.

Nuevo método alemán de tratamiento sin medicamentos ni dolor.

Precios económicos

Examen con rayos X . . . 10 ptas
Análisis de orina . . . 5 ¢
Análisis de sangre . . . 25 ¢
Inyección de salvarsán 605 10 ¢

Curaciones a precios limitados

Primera consulta gratuita

De 11 a 1 y de 4 a 6
Económica de 6 a 8
Doctingos de 11 a 1

Ronda Universidad, 5, 1.ª.ª.
cerca calle Pelayo

Pasajes América

1.^a, 2.^a y 3.^a clase para Documentos y certificados de todas clases. Asuntos matrimoniales Asuntos militares, etc. Cermen, 15, 1.^o-Teléfono 4340-A. Horas de 9 a 1 y de 3 a 7.

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche. Práctica mecánica. Tantarantana, 2.

Para **COMERCIO e IDIOMAS, TAQUI-MECA; etc.** estudio, caballero o señorita, en la **Academia EOTS** Calle Archs, 10. T. 5041 A. La más importante de España.

Vías urinarias
Sífilis - Piel - Matriz
Plaza Universidad, 1, pral.
precios económicos
Brámen con Rayos X, 10 ptas
Aplicar 808-914 15 »
Análisis de sangre 25 »
Consultas a precios limitados
Dr. Mora G. de Arellano
de 9 a 11 y de 3 a 5
Económica de 7 a 9.

HOMBRES!
CON ESTA JERINGUILLA Y TUBO de **URETRINE**
SE CURAN EN 8 a 12 DIAS LA GOTA Militar
sea cualquiera el tiempo que se padezca, y **BLENORRAGIA - PURGACIONES - REBELDES QUE SEAN**
PRECIO 14'50
FARMACIA **INGLESA**
San PABLO, 18 BARCELONA
LO MAS PERFECTO ALIVO INMEDIATO

CONSULTA para OBREROS enfermos de VENEREO
SÍFILIS PURGACIONES SÍFILIS ORINA
S. PABLO, 18.-De 10 a 12 y de 5 a 9. 1 pla.

Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insoportable, entristecido, irritabile colérico, infante y violento. En estado enfermizo desaparece pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso, tan frecuente, como sea necesario, de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones. Deventa en todas las buenas farmacias. - Laboratorio L. Richelet, de Sección, 6, rus de Belfort, Bayona (Francia).

REUMA

y toda clase de dolor. Se cura radicalmente usando la **Aldonina Ferriol** cuyos efectos sorprendentes son aprobados por eminencias médicas. Uso externo. Con un solo frasco basta. - Venta en todos los centros de especificos. Depósito general. Plaza Santa Ana, 23, Farmacia.

Enfermos de los ojos

Curación rápida y eficaz de las granuleaciones y de todas las inflamaciones crónicas de los ojos, por antiguas y rebeldes que sean. Consulta: Muntaner, 98, de 10 a 12. Clínica. - Calle de Sans, 143 de 8 a 8.-Sana

Trajes

hechuras a 25 ptas. corte, garantizado. Sastrefia Mir, R. S. Antonio 26

Enfermos crónicos

desahucados curación por la Radiopatia. maravillosos descubrimiento Instituto clínico. Ronda de San Antonio, 3, 1.^o Consultas de 5 a 4, gratis de 5 a 9 y por carta.

CURACION PERFECTA DE LA SIFILIS
APLICACION del 606/914
PURGACIONES GOTA MILITAR, ÚLCERAS, etc.
en 10 a 15 días. - Diríjase al antiguo **CONSULTORIO CLINICO** - Ronda de San Antonio, 15. - De 10 a 1 y 5 a 9. Consulta 5 ptas. - Especial fo Obreros 2 ptas. - Pasivos de 10 a 1

NATIGUAS OFICINAS

DEL DETECTIVE ESPAÑOL A ROMERO, 5, PLAZA TEATRO, 6, BARCELONA. - "EN ESTAS OFICINAS ENCONTRARA USTED SOLUCION A LOS ASUNTOS MAS DIFICILES Y COMPLICADOS." **FACILITAMOS CERTIFICADOS Y DOCUMENTOS** de todas partes del mundo. **INVESTIGACIONES E INFORMES DE VERDADERO INTERES.** **ASUNTOS MILITARES.** **SECCION JURIDICA a cargo de expertos LETRADOS.** **NOSOTROS PERSEGUIMOS EL CHANTAJE.** **"NO HAY NINGUNA PERSONA EN EL MUNDO, cualquiera que sea su posición social o medios económicos de que disponga, QUE NO NOS NECESITE PARA ALGO Y A QUIEN NO LE PODAMOS SER DE ALGUNA UTILIDAD EN CUALQUIER CIRCUNSTANCIA DE LA VIDA."** Mucha seriedad en todas nuestras operaciones. **5, Plaza Teatro, 6, BARCELONA. OFICINAS A. ROMERO.** Consulta de 4 a 8.

MOLES SECRETOS
Venero - Sífilis - Piel
Rambía, Llano Boqueria, 5, clínica (entre calles Hospital y San Pablo)
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5
Tratamientos especiales para forasteros

Confección trajes
y abrigos desde 40 pesetas, Ronda San Antonio, 3, entresuelo.

Facturas, letras

recibos y demás efectos comerciales. Apiazamientos. Encargamiento del cobro, anticipo su importe en el acto. De 9 a 11 y de 6 a 8. R. Ramba Cataluña, 40, 2.^o, 2.^o
Golfes y piano: lecciones lunes, 3.^o miércoles y sábados, 4 pesetas. Calle Borrell, 88, tienda.

Dinero en el acto
Empleados Estado, Municipio y Diputación y mercancías. - Cane de Urgel, 62, entresuelo. Despacho de 1 a 3 y de 5 a 8.

Novedad Bordados
Sin necesidad calcar reproducción rápida, todo dibujo sobre tejidos blanco y color. Ventajoso a fabricantes y particulares. York, de 8 a 3. - Calle del Conde del Asato, núm. 88, 2.^o, 2.^o

El Guía

Consultori, Jurídico, Administrativo, Comercial, Agencia Negocios, Administración compra venta finques, Traspasos establecimientos, Prácticos, colocación capitales, Asuntos militares, intervención y gestión segun toda clase, Asuntos generales. - Doctor Ferrer, Procurador, Ramba Fiera, 16, pral. De 6 a 7 tarde.

EMPLEOS y colocaciones

Aprendiz cajista
adelantado hace falta. Prosestara de 11 a 1. Pl. Buenavista, 1.

Falta aprendiz
o aprendiz y buena pantalonera. Calle Balmes, 53, 1.^o, 1.^o

FALTAN camareras y sirviente
Calle de la Cadena, 33, Café. Jornal cinco pesetas y propinas.

SE NECESITA
linotipista para "Typograph", Cosillo, 183, imprenta.

MAQUINISTA
de tirantes y ligas piel, falta. Menéndez, 16, tienda (Gracia).

Aprendiz monederos
faltan. - Regomir, 13, principal.

APRENDIZ ganando, se necesita
puede aprender el oficio. Diríjase: se: Ases, número 3, 3.^o, 1.^o

LINOTIPISTA se ofrece de 5 a 6 tarde para componer catalina. Nación en esta Administración. EN **DILUVIO** número 893.

PLANCHADORA
faltan oficial y medio oficial Aragón, 187, bajos.

FALTA
chica a todo estar. - Calle de Escudillers, 54, tienda.

Se necesita una aprendiz
para carnicería. - Universidad, número 22.

Camiseras
se necesitan. - Borrell, 148, 1.^o

Cajas de cartón
Vendo fábrica buen local. Escribire EL DILUVIO, número 911.

Aprendiz ganando, falta
la imprenta. - Berdós, Molas, número 31.

Maquinistas
para camisería, la tun. - Camisería Furet, Paseo de Gracia, 12 y 14.

Caixista-minervista
falta en la imprenta Montali. - Maigrat.

SASTRE
FALTAN APRENDIZAS
Calle Urgel, 81, pral., 2.^o, Barcelona

Camiseras
CONTADOR encargado de taller, buen sueldo y comisión. — Razón: Consejo de Ciento, 200 bis.

Planchadoras
se necesitan. — Borrell, 145.

Faltan
oficiala planchadora de tintorería. Maquinista, 50 (Barceloneta.)

CAJISTAS
Falta oficial y medio oficial con normas. — Calle de Consejo de Ciento, núm. 140.

Faltan chicas que sepan coser a máquina, trabajo todo el año y chicos para recados, buenas condiciones. Calle Consejo de Ciento, número 2, junto Lauria.

Falta pintor pintor en trabajos esmaltados a la estufa. Dirigirse: Balmes, 6, principal, 2.º De 10 a 1.

CHICA de 18 a 16 años falta para trabajo fácil. — Barbadá, 16 bis, tienda de sombreros.

Falta chico de 18 a 18 años, inútil sin referencias. Trabajo fácil y pocas horas. Calle de Alfonso XII, 91, 2.º G.

FALTA chico para recados. Cortes-Granada, 810, flores y frutas.

MECANOGRAFA con práctica, falta. Valcán 1/2 Watt, Rambla de las Flores, 16, de 1 a 8 de la tarde.

APRENDICES sastres, faltan. — Calle Nueva de San Francisco, número 10.

Faltan oficiales planchadoras de nuevo, todo el día. — Calle de Estruch, 24.

Cajas de cartón faltan oficiales a jornal. Travera, 11 (junto a Gerdeña).

SAPATEROS: Falta medio oficial composuras. — Paseo de San Juan, número 50, portería.

CHICO: Se necesita para recados, de 18 a 16 años. — Calle de la Puertaferria, 18, interior.

FALTAN aprendices pantaloneros. Depredación, 120, 2.º, entre Bovera y Viladomat.

FALTA aprendiz, trabajo fácil, ganando. Calle de Roig, 33, tienda.

APRENDIZ cuando 10 pesetas semana. Plaza de San Justo, número 2.

FALTA medio cortador y aprendiz sapatero. Aurora, 1, 1.º, 1.º

FALTA oficial lampista electricista. Calle de la Gendra, número 3.

FALTA buena oficiala planchadora, trabajo todo el año. Cortes, 641, entre Lauria y Bruch.

MOZO que sepa guiar carro, muy práctico en Barcelona, sepa leer y escribir. Montaña, 95 bis (Clot).

Corredor de vinos, pisos Montaña, 95 bis (Clot).

CORREDORES de artículos que vayan con artículos particulares, les interesa un artículo de mucho consumo, con muy buenas condiciones. Montaña, 95 bis (Clot).

FALTA niño de 12 a 13 años, trabajo fácil. Farmacia, calle Viladomat, 1, Arco Triunfo.

UN COBRADOR de casa de comercio se ofrece por las tardas o para sereno; pertenece al somaten. Mallorca, 327, 2.º

MINERVIAS faltan medio oficiales. Verdi, 96, interior (Gracia). Presentarse de 9 a 10 de la mañana.

Faltan

aprendizas. — Barbadá, 24 tienda.

SE NECESITA una oficiala sastrea de mediana edad, soltera o viuda, para todo y estar en casa. Calle de Casanova, 21, principal, 1.º

CHICAS de 12 a 14 años, faltan para un trabajo ligero. — Calle de Valldoncella, 55, bajos.

SE NECESITAN chicos para vender caramelos en cines. Ronda de San Antonio, 35, 3.º, 1.º

SASTRE Falta buena pantalonera. — Plaza Nueva, número 3, 1.º

FALTAN chicos de 12 a 14 años, que sepan escribir. Entenza, 49, 4.º, 2.º

FALTAN bordadoras a mano en blanco y una aprendiz. — Ronda de San Antonio, 11, 1.º, 2.º

SAPATEROS: Falta mujer envase y martillero 14 años. Luna, 12.

VENTAS

Ventas y traspasos de establecimientos fincas y terrenos

Cera, 51
esquina
Ronda
5. Pablo
Teléfono
no 699 A

Rambla de las Flores, 13
Teléfono 3615 A

Vendo imprenta o. o. s. traspaso, es ganga, c. central, poco alquiler. R. Fontente, 1.

Ojo Ganga, se vende un bar por asuntos familia. — Razón: quilesco Ramón, Rambla de las Flores, esquina Puertaferria.

Se vende un grande y hermoso mostrador útil para todo. Razón: Universidad, 22.

VENDO dos carritos y dos burros y una jaca, juntos o separados. Provenza, 158, tienda.

Sarna Córcega en 10 minutos con Sulphureto Caballero. Asalto, 83, farmacia, Barcelona

Bicicleta vendo. Provenza, 310, portería, junto a calle Clara.

Traspaso Conde Asalto, 82, tienda confecciones. — 15.000 pesetas.

TALLER con soldadura autógena, se vende. Razón: Avenida Icaria, número 24 (Pueblo Nuevo).

SIN PRETENCIONES

Urge traspasar lechería en la calle Cortes, buen punto y magnífico local propio para cualquier industria con habitaciones, agua electricidad y cocina. Trato directo Calle Petritxol, 1.4.º, 1.º

Ocasión

Vendo Berlina y Millord Reyús, guariciones tronco y limonera. Todo en perfecto estado. Precio económico. Razón: Paseo de la Aduana, 1 bis (Despacho).

Trajes

a plazas a 5 pesetas semana. Sastrería Mir. — Ronda San Antonio, 26.

SE VENDE burro de 8 años y carro, junto o separado. Pedro IV, 76, 3.º, 1.º

Sarna Curación segura y radical sin baño con el

Crocarnol. frasco 4'50 pesetas el que recetan los médicos, Plaza de Santa Ana, 2, Farmacia Segala, Rambla de las Flores, 14, etc.

GRAMOFON
Vendo por 100 Ptas., regalo 10 piezas y una caja de agujas. Verlo y dirlo es comprarlo. — Talters, 16.

GANGA

Se vende un carratón grande con cale. bueno para el comercio o para helados. Groch, 5, tienda.

Médicos

consultorio céntrico, vendo por 2 800 duros. Escribir: El Diluvio 96.

REVENDEDORES medias y calcetines varias partidas, precio regalo Rech Condal, 2 Tijeras, peinos y otros artículos alemanes

Trajes y abrigos para sra., cab. y niños, a plazos sin pagar. Ronda S. Antonio, 2, entlo



MAQUINAS ALEMANAS

para hacer **MEDIAS Y CALGETINES**

Gustavo Weinhagen, Barcelona. — Nápoles, núm. 107, junto calle Ausias March, tranvia 90.

Ojo, cocheros Traspaso cuadra, punto parada, vendo dos coches, un caballo y siederar.

Córcega, 483.1.º de 2 a 3

Cazadores

Se vende magnífico exemplar legítimo Pointer inglés. — Visible calle Aragón, núm. 56, portería.

Traspaso tda. 2 puertas con ent., junto al Borne, por 400 \$, poco alq. Cera, 51, esquina Ronda San Pablo, y Rambla de las Flores, 12, GUAL.

BICICLETAS vendo dos de ocasión, baratísimas. Ronda de San Antonio, 26, tienda segunda.

MAQUINA Singer para coser, vendo por 20 duros, a prueba. Pasco Borne, 13, portería. De 3 a 4 y de 5 a 10.

CAJARETON de lujo, vendo. — Calle de Aragón, número 402, carpintería.

En Coll-Blanch

tienda grande, precio para cualquier negocio, con grandes habitaciones, se traspasa. Razón: Coll Blanch, 14, y Aragón, 402, carpintería.

Local junto al Parque mide 11 X 7 metros, trasp. 100 \$, alq. 30. Razón: GUAL, Cera, 51, esquina Ronda San Pablo, y Rambla de las Flores, 13.

COMPRAS JOYAS

COMPRO PAGANDO TODO su valor. No vender sin antes visitar esta casa. **Rambla Sta. Mónica, 25** (junto al Banco de España).

ALQUILERES

Casa particular Bonitas habitaciones para señoritas. Trato familia. Conde Asalto, 39-41, 2.º, 3.º, escal.º der.º

Almacén cerca Ramblas entre dos calles de gran tránsito, se traspasa. Nada de corredores. Razón: Helios, Rabla, 13, 1.º. De día a una.

UN PISO por alquilar y una planta baja recién construido, precio 10 y 17 duros. Rosellón, número 722. Razón tienda enfrente.

HABITACION para cab.º o señora. Calle San Pablo, 30, 3.º, 1.º

HABITACION amueblada matrimonio sin hijos, derecho a cocina. Conde Asalto, 97 bis, 3.º, 2.º

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, con o sin pensión, para matrimonio o Srta., hay cuarto de baño. Conde Asalto, 82, tienda.

CASA PARTICULAR cedo bonitas habitaciones para esbaldados a todo estar, precios módicos. Guardia, 3, 3.º, 2.º

Gran cuadra

de 400 metros cuadrados, para 14 caballos o para almacén. Calle Taulat, 204. Visible todos los días de 7 a 12 y de 2 a 6.

DARE 50 ds. por piso de 10 a 12 ds. alq. Junquera, 6, principal.

Calle San Pablo 6, 31, 1.º, 1.º Habit. p.º cab.º No preguntar portería

Dos hermanas

Jóvenes, modistas que trabajan en casa, desean habitación clara con cama y derecho a cocina. Escribir. Diluvio número 903

Matrimonio dos n. desea sala y cocina d. C. sin m. Razón: Quintana, núm. 4, h. 54 O. G. de 9 a 1.

HUÉSPEDES

CASA FAMILIAR para hombres solos todo estar, 50 pesetas semana. Lladó, 6, 2.º, 1.º

Vda. desea hosped. o cede habit. in. dep. R. Talters, 11, 1.º Sr. Badía

SE DESEA joven a todo estar. Riera Alta, 43, 4.º, 1.º

SE DESEAN dos jóvenes a todo estar. Calle de San Vicente, 33, 2.º, 2.º

SE DESEA joven sólo dormir o todo estar. Bot, 6, 1.º

Se desean huéspedes a todo estar y dormir, habitaciones con baño a la calle. Pasaje Bernardino, 2, 3.º, 1.º

Cocina francesa

Nueva San Francisco, 5 Cubiertos a 2 pesetas tres platos, pan, vino y postres. Cubiertos a 3 pesetas a elegir tres platos a la carta, entremeses, pan, vino y pastas. Abonos a 1.50 por comida.

SE DESEAN uno o dos caballeros a comer, casa particular. San Pablo, número 17, 2.ª, 2.ª

PERDIDAS

SE HAN perdido dos placas de número de plaza con los números 90 y 286. Asalto, 67, cochera.

PERDIDA perla lobo jeren. Gratificará portero. Pje. Escardí, 1.

RETRATOS

que se perdieron entre la calle de Pontanella y Plaza Cataluña, llevan membréta encarnada, a nombre de Juan Prat, Reus. Se gratificarán con 10 pesetas. -Calle de Pelayo, núm. 5, 3.ª, fotografía

Santés

Cabrera

color chocolate, con mancha blanca en el lado izquierdo, se gratificará su devoción. Calle de Santa Madrona, 29, tienda.

SIRVIENTES

Sirvienta

Joven, falta. Luna, 1, principal, 1.ª

Sirvienta

es necesita, inútil presentarse sin buenas referencias. Salva, 67, bajos

Sirvienta que sepa bien cocinar para matrimonio de hija mayor, dormir fuera de casa. - Asalto, número 63, tienda.

SANTO DEL DIA. - Santos Rómulo y Faustino y santa Beatriz

Salte el Sol a las 6:44 mañana. - Póncese a las 5:27 tarde. - Sale la Luna a las 7:36 mañana. - Se pone a las 7:19 tarde

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El presidente del Consejo

EL ALTO COMISARIO :: AZNAR, MINISTRO DE MARINA :: EL PROXIMO CONSEJO :: MEJORA DEL CONDE :: NO HAY DIFICULTADES

Madrid, 16.

El jefe del Gobierno manifestó esta tarde a los periodistas que al despachar hoy con el rey le sometió a la firma los decretos nombrando alto comisario de Marruecos a don Luis Silveira y ministro de Marina, en la vacante dejada por el señor Silveira, al vicealmirante don Juan Bautista Aznar, comandante general de la escuadra.

Se le ha teleografiado a Cartagena, esperando que mañana o pasado llegue el general Aznar para jurar el cargo y tomar posesión.

El jefe del Gobierno, después de facilitar a los periodistas la noticia del nombramiento del nuevo ministro de Marina, les manifestó que mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

Añadió que ha hablado por teléfono con el conde de Romanones, quien no tiene ya fiebre.

Un periodista preguntó al presidente sobre un suelto misterioso que algunos periódicos publican, aludiendo a varias dificultades en el seno del Gobierno en relación con el problema de Marruecos.

El presidente contestó: -No hay nada de eso. El lunes celebraré otra conferencia con los ministros de la Guerra, Estado, Marina y alto comisario para ponernos de acuerdo. Supongo que el jueves marchará a Marruecos el señor Silveira.

SUSTITUCION

Madrid, 16.

Se asegura que para sustituir al general Aznar en el mando de la escuadra será designado el contralmirante Rivera.

EL VIAJE A BRUSELAS

Madrid, 16.

Ha estado en Palacio el embajador en Bruselas, marqués de Villalobar, el cual ha almorzado en Palacio, invitado por el rey.

El marqués de Villalobar ha dicho a los periodistas que el viaje del rey a Bruselas había sufrido un aplazamiento, como ya se había anunciado.

Esta tarde emprenderá el marqués de Villalobar su regreso a Bruselas realizando el viaje por Barcelona.

Conferencia de Gasset

Madrid, 16.

En el Instituto de Ingenieros civiles ha dado esta noche una conferencia el ministro de Fomento, señor Gasset, sobre el tema "La enseñanza y la política de los ingenieros".

Después de saludar a los oyentes, dice que no tiene otra pretensión que la de aportar unas cuantas ideas de espíritu práctico.

Expone la necesidad de los campos de experimentación y afirma que el ingeniero debe ser la resultante de la teoría y de la práctica, al modo de lo que sucede en la ingeniería alemana.

Coincide con Ramón y Cajal en sus censuras a ese espíritu rutinario de excesiva servidumbre a todo lo extranjero.

Insiste en que el ingeniería, más que en ningún otro ramo de la actividad, debe hermanarse la teoría y la práctica, y ofrece a los ingenieros acoger con solicitud cuantas iniciativas lleven al ministerio de Fomento.

Advierte que aunque su labor va inspirada por un espíritu de economías, en nada reparará cuando se trate de perfeccionar prácticamente los métodos y procedimientos científicos que corren a cargo de los ingenieros y los llevará al presupuesto de su ministerio y los defenderá ardentemente en las Cortes.

Aunque parezca un poco extraño que un ministro de la corona lo diga, recomienda a los ingenieros que hagan política en estos momentos en que España pugna por redimirse; pero una política constructiva, procurando apartar a los labriegos de la ruina, inculcándoles ideas de progreso, para que contribuyan al fomento de la repoblación forestal, a la multiplicación de los caminos y vías férreas, y a los industriales aconsejándoles que abran sus talleres a las nuevas normas y nuevas manufacturas.

Los ingenieros en esta labor política tienen una noble misión que cumplir, que consiste en algo más que estar al frente de sus negociados y jefaturas con procedimientos puramente burocráticos. La reconstrucción nacional ha de hacerse por la unión de los políticos y los ingenieros.

Es un hecho que España quiere que el dinero del contribuyente vaya más a la tierra que al extranjero y que se halle cansado de locas aventuras.

La reconstrucción de España no significa oposición a la misión del ejército y a una ponderada acción en Marruecos. Todo lo contrario. Tanto el ejército como el resto del país lo que quieren con vehemencia es que haya un pueblo fuerte y que sea culto.

Rebate la opinión de una supuesta insuficiencia en ciertos elementos, pues de los males ocurridos no son ellos culpables, sino el alto mando y los gobernantes, que incurrieron en graves errores. El soldado español

sabe combatir y morir gloriosamente. Lo que el español no sabe es vivir.

Dice que lo hecho hasta ahora para la reconstrucción interior es muy poco. Hay que hacer mucho más. Para ello pide el concurso de los ingenieros españoles y de los hombres públicos, confiando en que entre todos harán una gran obra.

Termina diciendo que el verdadero patriotismo no está en las palabras, sino en los hechos que engendran la ciencia y el trabajo.

El orador ha sido muy aplaudido.

El impuesto de utilidades

Madrid, 16.

En el domicilio de la Defensa Mercantil Patronal se ha celebrado una reunión de presidentes de gremios para protestar contra los nuevos impuestos que han de regir al comercio sobre utilidades.

El presidente habló de las fracasadas gestiones para que dicho impuesto fuera rebajado.

El abogado señor Luque expuso después detalladamente el estado en que el asunto se encuentra y la necesidad de que se adopten acuerdos para ver de impedir que dichos impuestos tengan validez.

Hablaron a continuación diversos presidentes de Gremios en el mismo sentido y fueron leídas, con la aprobación de la Asamblea, las conclusiones aprobadas en la Asamblea recientemente celebrada en Zaragoza.

El señor Fornosa expuso la conveniencia, por ser el sentir de los reunidos, que se aplaque la tributación directa y que se imponga el impuesto sobre utilidades es factible de ser falseado, sobre la venta, más fácil de ser prelado.

El señor Ronco preguntó si serían válidos los acuerdos que se adoptaran no asistiendo a la Asamblea más que 75 presidentes de Gremios de los 200 que estaban convocados. La mayoría opinó que sí.

Se acordó reunirse de nuevo y pedir al ministro de Hacienda la rebaja de impuestos, ya sea sobre la contribución industrial ya sobre utilidades en un 25 por 100.

LA INDISPOSICION DEL CONDE

Madrid, 16.

El conde de Romanones continúa guardando cama, a consecuencia de un fuerte catarro gripal.

Los médicos le han aconsejado mucho reposo, por habersele reproducido la supuración en un oído.

De persistir la actual situación del enfermo, el Consejo anunciado para mañana se aplazará hasta el lunes.

El problema catalán

Madrid, 16.

Ranones Quijano, en "El Sol", dice que el catalanismo, al aspirar a rebautizar el alma catalana, es constructivo y fecundo; pero, en cuanto se manifiesta contra España, es estéril y destructivo, porque Cataluña es España y alzar a Cataluña contra España, la alzaría contra sí misma.

Está bien que en España el catalán se llame catalán; pero que se afirme catalán ante el extranjero, le parece un insulto al sentido común y al propio interés moral y material de Cataluña.

El hecho es que Cataluña es España. Reconocido este hecho, que el catalanismo sea nacionalista o regionalista; que Cataluña sea nación o región, es discusión tan baldía como que el catalán sea lengua o idioma; juegos para casinos de provincia.

Verdad que el catalanismo se distingue más como movimiento contra España que como movimiento pro Cataluña.

Es el trágico destino de la raza; el antipatismo, la dispersión, la apelación al extranjero.

Lo verdaderamente europeo es la actitud del señor Cambó y no la de esos colaboradores que ofrecen, a lo Mussolini, una política extracatalanista novecentista y recién salida de fábrica a quien se la quiera pagar en apoyo contra "nuestro enemigo".

Procure Cataluña imaginar su destino, cuando quebrantada más de lo que ya lo está la unidad ibérica, quede la Península balcanizada, obligada a bajar tres cabezas ante voces autoritarias de fuera; escudriñe su corazón y quizás descubra entonces en su actitud caracteres de deserción.

El ex ministro señor Bergamín publica en "El Imparcial" otro artículo examinando el problema catalán y dice que nadie puede titular de mal español al que desea una poderosa y fuerte vida municipal autónoma, ni al que, rindiéndose a un hecho histórico y una realidad presente, reconozca y admita modalidades regionales en nuestra literatura, en nuestro Derecho y hasta en nuestras enseñanzas, costumbres y tradiciones, fácilmente conservadas, que, dando sello y color característico a esas regiones, determinan en ellas una personalidad que, lejos de procurarse destruir, debe ser noble el ansia de conservarla y fortalecerla. Y para cuanto tiene de propio y característico esa personalidad, constituida por la voluntaria asociación de los Municipios, el fomento del respeto y el estímulo del apoyo para que puedan desenvolverse inioluntivas fecundas para su perfeccionamiento moral y material, no sólo no se habrá hecho labor atentatoria contra la unidad nacional, sino que se habrá contribuido a su enaltecimiento y poderío, ya que la manifestación nacional de valor intelectual, moral y material no es otra cosa que suma de aquellos que representan todas las personalidades individuales o colectivas que forman o integran la nación misma.

"Recuerdo—dice—que aun no hace mucho tiempo el ilustre jefe del partido conservador, nuestro inolvidable y querido amigo señor Dato, de cuyo patriotismo nadie podía dudar antes y mucho menos después de su muerte, pensó y autorizadamente me combar el estudio de la cuestión concreta de la autonomía de Cataluña, para amoldar las soluciones a términos genéricos que permitieran revestir un carácter de generalidad que facilitase su aplicación a las distintas modalidades de otras regiones españolas que idénticos fines persiguieran, conservando, sin embargo, cuanto de especial y característico en cada una de ellas pudiera encontrarse digno de respeto o estímulo.

Amigos nuestros que en Barcelona existen y alguno de los cuales me parece que anda tan incorporado a la tendencia y aspiraciones de la Lliga que quizás pudiera hacer sospechar que de ella forma parte, formularon un proyecto que difiere poco en lo esencial del que fué presentado como producto de aquella Comisión parlamentaria que marcaba acertados rumbos, aunque fue-

ra preciso modificar alguna parte de su bien inesperado trabajo.

Lo que precisa es un proyecto de ley que conceda a los Municipios y a las regiones cuanto deba serles otorgado para su vida autónoma y que sea ley lo antes posible, y una vez hecho esto, es seguro que en Cataluña quedarían aislados y reducidos los partidarios de un separatismo tan absurdo como criminal y suicida.

Entonces, con mucha mayor autoridad, podrían perseguirse y castigarse todos los actos de propaganda y de hecho que a tal separatismo pudieran conducir, impidiendo todo lo que hoy parece imposible de evitar cuando se desarrolla y produce a ciencia y paciencia de los representantes del Poder público.

Por fortuna, esta semilla separatista no tiene gran arraigo en toda Cataluña. El suponerlo es una ficción que por convenirles proclaman los partidarios del nacionalismo radical.

El mal apenas si es conocido en Cataluña, excepción hecha de Barcelona. Sólo en esta ciudad tiene el movimiento importancia, y aun tampoco puede considerarse que represente la opinión separatista, sino la expresión de una minoría pequeña de la población de la capital.

Cierto es que esa minoría bulliciosa y activa produce tanto ruido que parece de más considerable fuerza; y cierto es también que existe en ella una parte muy considerable de intelectuales de indudable valer, cuyo ejemplo es contagioso para los jóvenes a quienes sirven de guía; pero, una vez establecido sería y formalmente por el Poder público el límite legal dentro del cual únicamente pudiera tolerarse el desenvolvimiento de principios no contrarios a las leyes, cualquier extralimitación sería fácilmente reprimida."

La Hacienda y sus funcionarios

Madrid, 16.

El ministro de Hacienda ha hecho declaraciones a un redactor de "El Sol".

Dice que nunca pensó en ser ministro, y menos de Hacienda, pues su único deseo, y ese sí que es arraigado, es el de ser diputado. Su afición al Parlamento es desmedida.

Añade que es difícil la actual situación de la Hacienda pública, contribuyendo a ello el exceso de atenciones de personal, y por eso se impone un hecho en todas las escalas: la reducción de funcionarios y no una lamentable ficción. La amortización hay que hacerla sin que resulte perturbación para el buen régimen de la administración.

Se impone hacer una reorganización de servicio como base para una justa amortización. Hay que hacer una poda en los presupuestos para que termine la política de despilfarro, pues hay que darle al contribuyente la impresión de que su dinero va a destinarse a aquello para que se recauda.

Ahora mismo, con los subalternos del Estado, ocurre una repetición de lo que sucedió con los funcionarios.

Para éstos se dictó la ley de 1918, en la honrada creencia de que con este esfuerzo efectivo del país en la reorganización de plantillas y a la acoplamiento inmediato del personal a los servicios, quedaría entonces resuelto este problema para mucho tiempo, pero no ha sido así.

El esfuerzo económico del Estado a cada momento se hace mayor.

Las amortizaciones o no se llevan a cabo en la forma prevista o se neutralizan con exceso mediante la creación de nuevos destinos, muchas veces perfectamente inútiles, sin más finalidad que complacer peticiones de diversa índole.

Además, si en justicia se accede a una demanda, empiezan a brotar derechos semejantes y el problema que se creía resuelto se complica y adquiere proporciones gigantescas, siempre a costa de los presupuestos del Estado y del contribuyente de buena fe.

En ese sentido de los subalternos se da el caso de que dictada una disposición en

justa correspondencia para tan humilde y sufrida clase, ahora por todas partes aparecen no ya los ordenanzas, sino innumerables destinos que exigen les alcance aquella mejora. Hay capataces porteros, escribientes ordenanzas y curas porteros.

No basta con reducir los gastos para sanear la Hacienda; hay que reformar los ingresos y para ello es necesario reformar los sistemas recaudatorios, mirando a la experiencia y a lo que pasa en el extranjero.

No podemos quejarnos de la marcha de la recaudación; pero los ingresos que se habían calculado un poco alegremente, como si todo el plan de reformas del señor Cambó hubiese estado en vigor.

En cédulas, no se obtendrá lo calculado, ni en utilidades, pues este impuesto está en sus albores; el timbre ofrece una baja considerable, pues no se constituyen tantas Sociedades como en la época inmediata al armisticio y el público se ha retraído de la correspondencia.

Creo que hay que dar facilidades al contribuyente para el pago.

Es partidario de dar preferencia al crédito público, pero es prematuro hablar del empréstito de consolidación, porque dependerá de la adopción del plan general de reformas y de las circunstancias políticas y monetarias del país.

He invitado a todos los ministros a que hagan las mayores reducciones posibles en los proyectos de presupuestos parciales que preparan.

El presupuesto de Guerra es, a todas luces, desproporcionado a nuestra potencia económica. Claro es que el Gobierno procurará atender a todas las necesidades del ejército; pero de eso a continuar con el sistema de créditos fáciles que suelen servir para cosas inútiles, hay un abismo.

En Marina también se puede reducir algo.

Hay que reformar el sistema actual de la intervención civil. Los organismos interventores, tanto civiles como militares y de la Armada, han formulado sus propuestas y, aunque la resolución corresponde por ahora a la Presidencia del Consejo de ministros, yo he de procurar con mis mejores deseos que el ministerio de Hacienda sea atendido de modo especial, teniendo en cuenta su peculiarísimo carácter en problema tan fundamental como la buena marcha administrativa.

El protectorado civil en Marruecos descongestionará el presupuesto de gastos, pero no se crea que se podrá llegar al desideratum. Habrán de quedar allí fuerzas indígenas y voluntarios europeos, bien dotados de todos los elementos, y eso es caro. Además, habrán de hacerse en Marruecos inversiones de dinero que podrán resultar productivas. De todos modos, habrá reducción en los gastos de Marruecos.

No está muy entusiasmado con el actual sistema de protección a las Industrias, pues hay que buscar la manera de evitar en lo posible los anticipo, las primas y cuanto significa una carga para el erario.

Respecto a la política monetaria tiene también un criterio definido y si el tiempo no me lo impide—dice—trataré de realizar algunas reformas en aquel sentido. Por de pronto he de atender a que se reduzca en lo posible la circulación fiduciaria. A tal principio corresponde la aprobación de las bases para establecer las Cámaras compensadoras, bases por cierto muy bien preparadas por el Consejo superior bancario y que he tenido la satisfacción de poder aceptarlas íntegramente y llevarlas a la "Gaceta". Ya les dije a los banqueros que para compensarles daría cuantas facilidades dependieran de mí, pues soy un convencido de la utilidad de esos procedimientos y espero con verdadero interés el instante en que las Cámaras de compensación empiecen a actuar.

Respecto al Banco de España, existen dos cuestiones algo delicadas entre el Banco y los consejeros nombrados en virtud de la ley de ordenación bancaria y entre el mismo establecimiento y la banca privada. Todavía no me ha correspondido intervenir oficialmente. Espero que pronto vengan unos y otros con sus respectivos pleitos y yo pondré mi mejor voluntad para resolver con arreglo a los dictados de la justicia y de la legalidad vigentes.

El tiempo

Madrid, 16.

La temperatura máxima de ayer fué de 22 grados en Murcia y la mínima de hoy ha sido de 4 grados bajo cero en Guenca.

En Madrid la máxima de ayer fué de 12'6 y la mínima de hoy ha sido de un grado.

Tiempo probable para mañana: Cantabria y Galicia, tiempo de chubascos; centro de España, tiempo inseguro; resto de la Península, buen tiempo.

LOS VETERINARIOS

Madrid, 16.

Una Comisión de la Asamblea de veterinarios, recientemente celebrada en Madrid, visitó esta mañana al señor Gasset para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en la citada Asamblea.

Solicitaron además que se dé cabida en la Junta provincial de Subsistencias a un veterinario que dictamine sobre el estado de las carnes y otros productos que hayan de ponerse a la venta pública.

LA NUEVA EMPRESA DE "EL LIBERAL"

Madrid, 16.

"El Liberal" da cuenta a sus lectores de los propósitos renovadores que animan a la nueva Empresa y dice que un cambio de Empresa en un periódico de la larga y brillante historia de "El Liberal" no puede significar un cambio de sus tendencias espirituales, ni en su orientación política, sino mejorar las condiciones materiales de la edición, y esto hará la nueva Empresa, aportando elementos de colaboración, de corresponsalías y de material.

Relata cómo logró la colaboración de don Roberto Castrovido para dirigir el periódico y lamenta que éste dimitiera a las pocas horas el cargo.

Después se pensó en nombrar otra personalidad; pero, ante las dificultades surgidas y comprendiendo que el concepto moderno del periodismo no requiere, como antaño, una pluma ilustre, sino un periodista conocedor del oficio, que colecciona los trabajos y los selecciona para servir al público, se ha designado director al más antiguo de los redactores, don Eduardo Rosón.

Termina ofreciendo servir las mejoras que se propone con la mayor rapidez posible.

Movimiento bursátil

Madrid, 16.

Se opera hoy en Bolsa con menos entusiasmo que el día anterior.

La partida de la Deuda reguladora sigue a 71 por 100 y el Exterior y los Amortizables varían muy poco.

Las acciones bancarias, encalmadas. Tan sólo las de Río de la Plata se cotizan en sentido favorable al pasar de 226 a 223.

En industriales no se producen oscilaciones importantes, estando sostenidos los Ferrocarriles, las Azucareras y las Felgueras.

Los francos vuelven a descender y quedan a 38'75 contra 39'25. Por el contrario, las libras están muy firmes y quedan a 30.

Las libras ganan 10 céntimos y los dólares y francos belgas se cotizan con baja de dos y cincuenta céntimos, respectivamente.

CONFUSION DE NOMBRES

Madrid, 16.

La oficina de la Compañía General de Navegación Italiana, a la cual pertenece el gran trasatlántico de 27,000 toneladas "Giulio Cesare", al que se le por naufragado en telegramas de Cádiz, ha manifestado que no tiene noticia de la supuesta catástrofe, pues el buque se hallaba desde el día 10 en Nueva York y no debía salir hasta mañana.

Añade que hay otro buque, de carga, italiano también, llamado "Giulio Cesare", al que seguramente se referirá la anterior noticia.

Unión ibero-americana

Madrid, 16.

En la sesión de hoy del Ayuntamiento de Madrid se ha tomado en consideración una mocion del alcalde, en la que propone nuevas iniciativas para estrechar las relaciones de España con Portugal y Sur de América.

Propone que se establezca en Madrid el Mercado de Muestras en una gran avenida titulada Ibero-Americana, que se situaría en la que va a ser prolongación de la Castellana.

Se construiría en lo que hoy es Híndromo, trasladando éste a otro sitio, un gran parque, en cuyo centro se elevaría un monumento alegórico a la unión fraternal de América, Portugal y España, y en los andenes se construirían grandes edificios capaces para exponer en ellos los productos portugueses, españoles y americanos.

A su vez, debería invitarse a Portugal y a las naciones sudamericanas para que construyesen en esta Avenida, facilitándoles los terrenos necesarios, si los pedían, sus edificios para Embajadas y Consulados, haciéndose así doblemente efectivo el título de Avenida Ibero-Americana.

Tan importante obra podría encomendarse, una vez aprobada, a un Comité nacional, presidido por el alcalde de Madrid y del que formarían parte las Corporaciones, entidades y representaciones de las fuerzas vivas de la capital.

Podrían ser recursos para llevar a cabo magna empresa la concesión por el Gobierno de un sorteo de la Lotería nacional semejante al de Navidad, en mes lejano al de Diciembre, y que, por tanto, nada perjudicaría al Tesoro público en sus ingresos. Cincuenta millones de pesetas bastarían, sin duda, para asegurarse el éxito de la obra que se propone.

España en Africa

NAVARRO A MADRID

Melilla, 15.

Se asegura que el general Navarro saldrá para Madrid directamente mañana, sábado.

ALCALÁ ZAMORA

El ministro de la Guerra, al recibir a los periodistas, manifestó:

—Llamo a ustedes en primer lugar para saludarles y no perder el contacto, en segundo término para negar absolutamente la autenticidad del telegrama de Melilla, que se afirma en parte de la Prensa, he recibido.

Ni el general Lozada—añadió—ni nadie me ha enviado telegrama de ninguna especie. En una palabra, nadie absolutamente.

Un periodista preguntó si se había firmado el nombramiento del general Vives para la Comandancia de Melilla, y el señor Alcalá Zamora contestó que no ha puesto decreto alguno desde hace días a la firma del rey, y que aunque tiene preparados algunos decretos no se refiere ninguno de éstos al que se alude.

EL TENIENTE CORONEL ROS

Por disonimiento del auditor de la Comandancia general de Melilla, con la sentencia absolutoria dictada por el Consejo de guerra que juzgó la causa instruida contra el teniente coronel de infantería señor Ros, por el supuesto delito de negligencia, ha llegado ésta al Consejo Supremo de Guerra y Marina, donde se verá en breve.

SILVELA RESERVADO

Al salir de su despacho oficial del ministerio de Marina don Luis Silvela, fué abordado por los periodistas e invitado para que hiciera algunas declaraciones sobre la política que se propone seguir en Marruecos.

Se negó terminantemente a hacer declaración alguna, asegurando que lleva el decidido propósito de no abrir el pico mientras se halle en Madrid para hablar de estos asuntos.

Aseguró asimismo que él reconoce que carece de condiciones para ocupar tan alto cargo, y que por ello se consideraba obligado a no anticipar nada de lo que se propone hacer, y que una vez en Marruecos poniendo toda su buena voluntad y todo buen deseo procurará cumplir con su deber y que una vez orientado ya hará todas las declaraciones que crea oportuno.

LOS MINISTROS DISTANCIADOS

Los comentarios en el Congreso y periódicos en sus informaciones, dedican atención preferente a las diferencias entre los ministros de la Guerra y Estado.

A pesar de las negativas del presidente del Consejo, parece que la cuestión ha sido planteada por el ministro de la Guerra, si antes no lo ha hecho, ha sido para evitar torcidas interpretaciones a su actitud. No ha querido que se hubiera podido decir que con ella había querido rebuir la cuestión militar. Pero solucionada ésta y nombrado alto comisario de Marruecos en propiedad podría considerarse desaparecidas las complicaciones que aconsejaban su aplazamiento, y ara, por tanto, llegada la oportunidad de hacerlo.

Esa situación la funda exclusivamente la falta de comunicación entre los ministros de Estado y de la Guerra en todo cuanto se relaciona con la política iniciada en Marruecos, y no se trata, por consiguiente, de una cuestión de rozamiento personal, sino de falta de armonía entre uno y otro departamento, la cual, por milagro, puede seguirse no habiendo conocimiento mutuo.

Parece que el ministro de la Guerra ve correspondencia en la línea de conducta que sigue con su compañero al de Estado en cuanto se refiere a la actuación del departamento que rige, en los problemas de Marruecos. Toda su actuación es conocida del señor Alba, a quien informa con la regularidad y presteza. No le ocurre lo propio con el señor Alba, y esa falta de comunicación la estima el señor Alcalá Zamora contraproducente para la mejor inteligencia entre ambos departamentos y, lo que es peor, para el interés público, que requiere a juicio del ministro de la Guerra, una comunicación mutua y constante para el mejor resultado de la acción en Marruecos, pues sin ese conocimiento no hay acuerdo.

Una operación militar, aún reducida al castigo de una cabila, puede ayudar o perturbar la acción política, y para apreciar es elemental para un ministro de la Guerra estar al corriente de la política que desenvuelve.

La cuestión, como se apunta, ha sido planteada, como decimos al comienzo de esta línea. Es, pues, conocida por el presidente la situación creada.

El jefe del Gobierno habló con el ministro de Estado, y el señor Alba manifestó que no habiendo existido en Marruecos un comisario, ni, por lo tanto, línea de conducta a seguir, no hubo ocasión de dar órdenes o instrucciones que debiese conocer el ministro de la Guerra. En lo sucesivo, llevándose a la práctica por el Gobierno un plan determinado, será ocasión de que el señor Alcalá Zamora coopere desde su departamento a la implantación del protocolo civil. El señor Alba no da mayor importancia al asunto. Ahora, falta saber si el señor Alcalá Zamora está convencido como asegura algún periódico de la noche.

PARTE DE GUERRA DEL DÍA 16 DE FEBRERO

"Zona oriental. — Un grupo rebelde utilizó las cabilas amigas en las inmediaciones de Benicib, haciendo fuego al enemigo de dicha posición, dispersando al enemigo.

En la posición Benitez ha sido detenido un indigena que, según manifestación de un sargento de regulares, pertenecía a la cabila amiga, habiendo sido conducido a la oficina de Dris-El-Riff.

Aviación. — La escuadrilla bombardeó los poblados situados al pie de Tizi-Azouyeb-Uddia, Zoco el Jemis, que estaba bastante concurrido, poblados de Amecan, Messinger, Azul y Bent Abd-el-Amra, observando nada anormal. En algunos poblados la gente salió huyendo.

El grupo ligero reconoció la parte del frente comprendido entre el Merabó y la posición de Tizi-Azza, no observando movimientos del enemigo y notando pequeñas trincheras recién construidas en el espigón anterior a la posición Benítez y en las inmediaciones del emplazamiento del cañón enemigo, y más a retaguardia han hecho trincheras más pequeñas.

Según me comunica el jefe accidental de la policía, el kaid del primer "gum" salió al día 14 con sus fuerzas hasta las proximidades de Had, entablándose tiroteo con el enemigo, causándole tres muertos, recogiendo varios heridos y armamento y regresando a Zaula sin novedad.

Zona occidental. — Sin novedad."

ESTADO Y GUERRA

El señor Alba, tan pronto tuvo noticia de la cuestión planteada ante el presidente del Consejo por el señor Alcalá Zamora, dirigió una extensa carta al ministro de la Guerra, que recibió éste a las doce de la mañana.

Le dice en ella que le extraña mucho lo ocurrido, porque en realidad nada tenía que comunicarle de los asuntos de su departamento, toda vez que son de puro trámite y referentes únicamente a personal, obras públicas, traslado de créditos, etc.; y añade que no podía enviarle los telegramas y documentos a que aludía en su queja porque en realidad no los había recibido, limitándose a conversar personalmente con el señor López Ferrer cuando éste regresó a Madrid después de abandonar la secretaría de la alta Comisaría.

Se manifiesta en su carta el señor Alba dolorido de que la reclamación no se la hubiese planteado personalmente y le pide que deponga de su actitud para no dar satisfacción a los que anhelan vivamente el planteamiento de una crisis.

El señor Alcalá Zamora contestó inmediatamente al señor Alba con otra carta en la que mantiene su punto de vista que es el siguiente:

Entre los ministerios de la Guerra y Estado debe existir una absoluta compenetración en cuanto a los asuntos de Marruecos. No es una cuestión de amor propio, ni de orgullo: es una necesidad.

Conviene al ministro de la Guerra en que la misión de su cargo es la de colaborador auxiliar del ministerio de Estado; pero la colaboración y el auxilio tienen que ser recíprocos, porque no es pueden prestar, naturalmente, si se ignoran los propósitos del ministro de Estado.

Termina su carta diciéndole al señor Alba que si desea en el ministerio de la Guerra persona de su confianza que secunda sus planes sin conocerlos, él se apartará del gobierno, reconociendo que en la composición de este Gobierno pesan más la figura al relieve del señor Alba que los suyos modestísimos.

A esta carta no tuvo contestación el señor Alcalá Zamora, y el señor Alba a las seis de la tarde marchó a la Presidencia, confundiéndose con el marqués de Alhucemas, a quien, seguramente, ve leerá la carta del ministro de la Guerra.

A la salida el señor Alba conversó con algunos íntimos que lo esperaban y les dijo que creía que en todo esto había una mal entendida confusión, que él era el más interesado en que se desvaneciera.

Repitió que él guardaba un afecto entrañable al señor Alcalá Zamora, y que en realidad, nada se podía decir de la política que sigue en Marruecos, porque hasta ahora sólo habían propósitos sin labor efectiva emprendida.

A las once de la noche el presidente del Consejo conferenció con el señor Alcalá Zamora, a quien dio explicaciones en nombre del señor Alba, anunciándole que la incoordinación entre ambos departamentos no disminuiría.

El pleito, pues, queda en la forma expresada; pero si persistiera el señor Alba en su actitud de incoordinación con Guerra, el señor Alcalá Zamora volvería a plantear el conflicto con su eliminación del Gobierno.

Al Consejo de mañana no asistirá el nuevo ministro de Marina porque no habrá ju-

rado el cargo, pero asistirá el alto comisario, señor Silvela.

NEGATIVA

El ministro de Estado se ha negado a recibir al hijo de Abd-el-Maleck, que se encuentra desde hace algunos días en Madrid.

UN EX CAUTIVO

Badajoz, 16. Procedente de Melilla ha llegado Luis Pichoto, cabo de la policía indígena, prisionero en Aydir.

En la estación le esperaba un inmenso gentío, la Comisión del Ayuntamiento y damas de la Cruz Roja, la Diputación, militares y Prensa.

El alcalde le dio la bienvenida en nombre del pueblo entregándole 500 pesetas.

La Cruz Roja le entregó una cartilla del Monte de Piedad con 200 pesetas.

El alcalde condujo al cabo a su domicilio en el automóvil oficial.

La familia no tenía noticias del prisionero desde hacía año y medio y creyéndolo muerto vistió luto por él hasta recibir el telegrama en que daba cuenta de la libertad.

Se hallaba en Annual con la mfa del capitán Carrasco, cuando sufrieron un ataque a traición de los moros, escapándose sólo con vida él, dos soldados y el teniente Civan-tos, siendo hechos prisioneros.

Arte catalán

Madrid, 16.

En el Salón de Exposiciones del Circulo de Bellas Artes se ha inaugurado esta tarde la Exposición de Arte catalán, organizada por la Sociedad Artística y Literaria de Cataluña.

Presidió el acto de la inauguración el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, y asistieron a ella el director general de Bellas Artes, señor Weyler, y los artistas Banillure, Blay, Hermoso, Martínez Vázquez, Verdugo Landi, Villegas, Llorens, Prieto, varios aristócratas y la casi totalidad de los críticos de arte madrileños.

Componen la expedición 37 obras, entre las que figuran algunas de Julio Moisés, Tamburini, Baixeras, Urgel y otros.

El señor Salvatella recorrió las salas de la Exposición haciendo grandes elogios de las obras expuestas.

En nombre de la Sociedad Artística y Literaria de Cataluña hicieron los honores de la casa el pintor Julio Moisés y el secretario de dicha entidad, don Joaquín Clervo. La Exposición está siendo visitadísima.

EL "MODUS VIVENDI" HISPANO-ALEMAN

Madrid, 16.

El "modus vivendi" con Alemania se prorrogará hasta que se confeccione el convenio definitivo.

SOBRE MARTINEZ ANIDO

Madrid, 16.

Dice "La Epoca": El presidente del Consejo, en su conversación con los periodistas dijo que no había recibido ninguna carta del señor Martínez Anido acerca de su colocación militar, pero que ignoraba si los periódicos que hablaron de ella se referían a la época del señor Sánchez Guerra.

Debidamente autorizados, podemos afirmar que el señor Sánchez Guerra tampoco recibió carta alguna del general Anido sobre este asunto.

ESTAFA

Madrid, 16.

Esta mañana han comparecido ante el Juzgado tres individuos de Puente Genil que presentaron al Banco Comptoir National para cobrar un cheque de 45.000 pesetas.

Resulta que el documento era falso.

Dijeron que el cheque les fué facilitado en Madrid por un individuo que habitaba en el hotel Colón, a quien entregaron dos mil pesetas como anticipo de las 27.000 con que cerraron el trato de la compra.

Los vecinos de Puente Genil han regresado a Madrid para averiguar el paradero del estafador.

La tributación

Madrid, 16.

La Dirección general del Tesoro público ha publicado la estadística tributaria del año 1920-21 por los conceptos de voluntaria, ordinaria y accidental.

Las de mayor cargo son las provincias de Barcelona, Madrid, Valencia y Sevilla. La de menor cargo es Soria.

En la recaudación voluntaria ordinaria alcanzaron más del 90 por ciento 16 provincias, por el orden siguiente: Gerona, Soria, Coruña, Salamanca, Baleares, Palencia, Cáceres, Santander, Oviedo, Parragona, Lugo, Castellón, Pontevedra, Barcelona, Madrid, Segovia y Ciudad Real.

Del 80 al 90 por ciento, 18 provincias; del 70 al 80, 11, y del 60 al 70 una solamente, Almería.

En la voluntaria accidental pasaron del 90 por ciento solamente tres: Madrid, Gerona y Santander.

Del 80 al 90 por ciento, 22 provincias; del 70 al 80, 12; del 60 al 70, seis; del 50 al 60, dos, y del 30 al 40, una.

Respecto al impuesto de cédulas personales figura a la cabeza Vizcaya con 99-28 por ciento. Siguen después Soria, Segovia, Zamora, Burgos, Salamanca, Alava, Guadalupe, Santander, Guipúzcoa, Pontevedra, Lugo y Teruel, con más del 90.

La que menos recaudó por este concepto fué Málaga, pues no pasó del 12 por ciento.

El ejercicio de recaudación de las contribuciones e impuestos se verificó por medio de arrendatarios en 27 provincias y por medio de recaudadores de la Hacienda en 19.

LA GRIPPE

Madrid, 16.

En los últimos días se han presentado en Madrid numerosos casos de gripe, con indicios epidémicos.

Afortunadamente parece que la epidemia se presenta con carácter benigno.

De provincias

El Instituto

de Alicante

Alicante, 16.

Por hallarse en inminente peligro de ruina el edificio del Instituto, el Claustro de profesores acordó clausurarlo, distribuyendo las clases entre diferentes locales, como son las escuelas del Sindicato de Riegos, Comercio, Artes y Oficios y otras; mas como éstas se hallan bastante distancadas unas de otras, los escolares se quejan de los perjuicios que les irroga recorrer la población diariamente en dos o tres direcciones distintas para asistir a las diferentes clases de cada curso.

La Prensa pide a los Poderes públicos la construcción del nuevo Instituto, tanto más cuanto el Ayuntamiento hace tiempo cedió para ello los terrenos necesarios, no pudiendo llevarse a cabo las obras por haberse terciado la Diputación alegando que tiene determinados derechos sobre aquéllos y proyectar levantar en los mismos un edificio para la brigada sanitaria provincial.

Descarrilamiento sin desgracias

Burgos, 16.

El tren de mercancías número 1.065, procedente de Miranda, descarriló al entrar en la estación de esta capital.

Quedaron destrozados quince vagones. No ocurrieron desgracias personales.

NAUFRAGIO DE UN TRASATLANTICO ITALIANO

Cádiz, 16.

A las cuatro de la tarde se ha recibido la noticia de haber naufragado, perdiéndose completamente, el gran trasatlántico italiano "Giulio Cesare", de la matrícula de Génova.

EXTRANJERO

De la Agencia Havas y de nuestros corresponsales especiales

Lituanos y polacos

Wilna, 16.
Los polacos han ocupado la mayoría de las regiones del Sur y del centro de la zona atribuida a Polonia.

Se han producido varias colisiones en diferentes puntos entre lituanos y polacos, retirándose los primeros y abandonando numerosos heridos.

También han resultado heridos doce polacos.

CUESTIONES LIGADAS

Berlín, 16.
Sir Robert Cecil, hablando en Ginebra con un redactor de la "Gaceta de Voss" declaró que, en opinión suya, la cuestión de las reparaciones, la de las deudas interaliadas y la del desarme están estrechamente ligadas, y que no será posible por lo tanto resolver satisfactoriamente ninguna de ellas si no se resuelven en conjunto las tres.

MINISTERIO CONSTITUIDO

Kowno, 16.
Como resultado del acuerdo entre los in-urgentes y la Comisión extraordinaria, los primeros han comenzado la retirada de sus fuerzas. El ministro Goelha ha quedado definitivamente constituido.

UNA ENMIENDA

Londres, 16.
En la sesión de ayer de la Cámara de los Comunes prosiguió el debate relativo a la contestación al mensaje de la corona.

El diputado laborista Clynes propuso añadir al documento una enmienda diciendo que el estado actual de Europa puede ser origen de guerras futuras y el origen asimismo de un paro forzoso y que la Cámara lamenta que en el discurso del trono no se examine la ruita económica que se proyecta sobre Europa.

La enmienda hace resaltar la necesidad de proceder a la amilación general de las deudas de guerra y que se permita a la Sociedad de las Naciones, de la cual todos los pueblos están llamados a formar parte, ser un organismo de conciliación y arbitraje para todas las cuestiones urgentes y para el cumplimiento de las cláusulas económicas de los tratados.

Se solicita también en dicha enmienda que se diga cuál es la política que seguirá Inglaterra ante la situación actual, y reclama la celebración de una Conferencia para revisar todos los tratados de paz.

FALLO POLACO

Vacsovia, 16.
El tribunal ha dictado veredicto en el proceso contra las organizaciones bolchevísticas.

Entre 74 acusados, 44 han sido condenados a penas que varían entre dos y diez años de trabajos forzados, otro acusado ha sido condenado a un año de prisión celular y los otros 29 han sido absueltos.

ESTADÍSTICA

Praga, 16.
Según la última estadística oficial, la población total de la República es de 13 millones 611,112 habitantes, de ellos 8,750,000 checoslovacos, 3,123,448 alemanes, 748,000 magiares, 461,466 rusos, de la Rusia soviética, 130,536 judíos y 35,852 polacos.

LA LENGUA FRANCESA

Munich, 16.
El ministro de Instrucción pública ha publicado un decreto sustituyendo en la enseñanza superior el idioma inglés por el francés, como primera lengua viviente.

La ocupación del Ruhr

COACCIONES

Dusseldorf, 16.
Las Asociaciones nacionalistas siguen coaccionando sin reparar en medios a la población para que éstas opongan a las autoridades de ocupación la mayor resistencia posible y llegan hasta a ejercer violentas represalias para lograr su intento.

Los comerciantes y empleados de comercio se muestran en su gran mayoría desconfiados de algún modus vivendi para poder seguir haciendo negocios, pues opinan que de acatar las órdenes de dichas Asociaciones se verían obligados a cerrar sus tiendas y almacenes.

Respecto al sentir íntimo de la gran masa de ferroviarios sobre si les conviene o no seguir en huelga, no fuera muy aventurado suponer que se inclinan por lo segundo, toda vez que los Sindicatos están fijando en numerosos sitios grandes carteles exhortando a sus afiliados a la continuación en su actual actitud.

También procuran con gran ahínco las referidas Asociaciones impedir que los pobres y los necesitados acudan a recoger las sopas que reparten las tropas de ocupación, pero fracasan puede decirse que completamente sus tentativas, pues el número de los que acuden dos veces al día es cada vez mayor.

LA COTIZACION DEL MARCO

Berlín, 16.
El Banco del Imperio prosigue desarrollando la actuación que emprendió estos pasados días para sostener la cotización del marco.

LOS RECURSOS OCULTOS

París, 16.
"Le Temps", comentando la venta de monedas extranjeras hecha por el Reichsbank comprueba que el Gobierno del Reich al lograr que se doble casi el valor del marco en un corto espacio de tiempo, ha demostrado que Alemania posee grandes recursos en reserva y que la insolventia que se quiere hacer valer es fingida.

Demuestra que la capacidad de pago de Alemania no puede ser estudiada en la actualidad por los peritos internacionales, pero que la ocupación del Ruhr se justifica plenamente por el alza del marco.

FAJLIDADES

Dusseldorf, 16.
Las autoridades de ocupación han fijado unas proclamas recordando que la prohibición de que salgan fuera del territorio ocupado los productos y subproductos de la industria metalúrgica y determinados productos elaborados, no trata en modo alguno de causar perjuicios a la clase obrera.

Recuerda que el sistema de derogación de las licencias de exportación fué previsto para las fabricadas que no quisieran continuar trabajando.

Setán dadas toda clase de facilidades para que continúe siendo absolutamente libre el aprovisionamiento de productos alimenticios para el Ruhr.

Las proclamas insisten en que las medidas de los Gobiernos francés y belga no van en modo alguno contra la clase obrera, sino contra el Gobierno del Reich y contra los magnates de la gran industria que se niegan a colaborar en la medida de los medios de que dispone a la obra de las reparaciones.

PESIMISMO

Berlín, 16.
El ex canciller, señor Muller, hace en la "Gaceta de las ocho de la noche" una exposición harto pesimista acerca de la situación económica del país, haciendo constar

que Alemania se halla bajo la dependencia económica de la región del Ruhr y termina diciendo que debe temerse una crisis de extrema gravedad.

MUESTRAS DE SIMPATIA

Washington, 15.

En la Cámara de representantes el diputado Butler declaró que todas sus simpatías están al lado de Francia, y que esperaba que esta potencia obrará hasta el último marco que se le debe.

El diputado Winson habló después, expresándose en idéntico sentido.

MAS DETENCIONES

Dusseldorf, 16.

Han sido detenidos el primero y el segundo adjuntos del Burgomaestre de Herne, por haberse negado a obedecer las órdenes dictadas por las autoridades de ocupación.

Essen, 16.

Anoche, y a consecuencia de la negativa del director de la fábrica de electricidad a obedecer las órdenes de las autoridades de ocupación, fué detenido el citado director y no se le dio luz al Ayuntamiento.

EL BLOQUEO

París, 16.

El corresponsal del "Petit Journal" en Dusseldorf comunica que, según informes dignos de crédito, los grandes industriales alemanes se hallan actualmente muy desalentados.

El director general de las Empresas Stines convocó ayer a los representantes de la Prensa alemana de Essen, exponiéndoles la situación en términos bastante sombríos.

—No podremos soportar—dijo—por mucho tiempo el bloqueo, y la Prensa debe hacer comprender que si continuamos la lucha valiéndonos de los mismos medios, tendremos que sucumbir. Es preciso llevar a cabo sacrificios y actos de heroísmo, que traligan consigo la intervención del mundo civilizado y provoquen el levantamiento del bloqueo.

El citado corresponsal hace observar que es imposible dejar de ver en estas declaraciones un deliberado llamamiento a la violencia, al mismo tiempo que una confesión de la propia debilidad.

El mismo corresponsal hace notar que el alza en la cotización del marco observada durante estos días, se ha traducido en un violento encarecimiento de la vida, hasta el punto de que los obreros mineros han perdido un aumento del 80 por ciento en el importe de los jornales que perciben, jornales que, según dicen, son insuficientes para las atenciones más elementales de la existencia dado el precio a que han llegado los artículos de primera necesidad.

Los comerciantes, no sólo no tienen ninguna confianza en el alza del marco, sino que, además, declaran que esta alza es un hecho puramente provisional y pasajero, que no evitará la catástrofe.

EXPEDICIONES OLANDESTINAS

Dusseldorf, 16.

Los alemanes declaran que desde el día 8 del actual, lograron hacer llegar a la Alemania no ocupada 88 trenes de carbón, burlando la vigilancia organizada por las autoridades aliadas.

En los círculos autorizados se manifiesta que ese número es exagerado, pues son a lo sumo cuarenta los trenes que pudieron salvar el cordón de vigilancia establecido y todavía eso ocurrió durante los primeros días, es decir, que esas expediciones clandestinas solamente pudieron efectuarse cuando las operaciones del cierre de la cuenca se hallaban en sus comienzos y no había por lo tanto podido llegar a establecerse una vigilancia suficiente sobre las líneas férreas privadas que reúnen entre sí los diversos grupos de minas.

En la actualidad, con las medidas adoptadas por los aliados, las expediciones clandestinas de esa naturaleza son ya imposibles.

INEXACTITUD

Düsseldorf, 16.

La información publicada ayer mañana por la Agencia Wolf, dando cuenta de haber ocurrido un grave accidente ferroviario entre las estaciones de Essen y de Düsseldorf, es totalmente inexacta.

MALA ACOGIDA

Londres, 16.

Telegrafían de Nueva York al "Daily Mail" dando cuenta de que el embajador de Alemania solicitó del Gobierno americano que se hiciera una colecta para reunir fondos destinados a socorrer a los 500,000 alemanes menesterosos del Ruhr.

El Gobierno americano es de opinión desfavorable a esta petición, sabiendo por informes de muy buen origen que los grandes capitalistas alemanes han trasladado más de doscientos millones de libras esterlinas, estimando que los alemanes harían mejor en emplear sus capitales en socorrer a sus compatriotas que en hacer un llamamiento a los sentimientos caritativos de América.

DIPUTADOS INGLESES AL RUHR.

Londres, 16.

Esta noche saldrán para la cuenca del Ruhr, en calidad de representantes en la Cámara de los Comunes del Grupo escocés y del partido laborista independiente, los diputados señores Kirtwood y Maxton, respectivamente.

DECLARACIONES DE CUNO

Berlín, 16.

El cabillo, señor Cuno, hablando en una reunión celebrada por las Asociaciones de agricultores alemanes declaró, entre otras cosas, lo siguiente:

La política que hace actualmente el Gobierno es sensata y razonable. El arma que empleamos en la lucha actual es la resistencia pasiva, de la que no puede triunfar ninguna otra arma.

El pueblo alemán, por entero, está en el deber de tomar parte en esa lucha. La cuestión más candente hoy es la de la alimentación.

El señor Cuno, tras de dar las gracias a los agricultores alemanes por los sacrificios que han realizado ya, agrega:

—No debe olvidarse que en esa lucha que sostenemos nos amenazan momentos que han de ser peores que los actuales y, por lo mismo, se habrán de exigir sacrificios a todos.

El Gobierno del Imperio está de acuerdo con los de todos los Estados para no desistirse ni un paso del camino que está siguiendo.

ACUSACION A FRANCIA.

Berlín, 16.

El ministro de Economía Pública, hablando en el Consejo del Imperio acerca de la situación política de Alemania, acusó a Francia de haber invadido una comarca cuya población no pensaba sino en realizar una labor pacífica.

Termina diciendo: Seguiremos luchando por nuestra libertad. Se puede dominar a un pueblo por las bayonetas y los cañones, pero con tales medios no se pueden arrancar los carbones de las minas al sacar los que en ellas están ya depositados.

EL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 16.

La Agencia Avas confirma que el Gobierno inglés ha accedido a la petición de Francia referente a la circulación de los trenes de carbón por la línea de Gravenhorst y Duren.

Respecto a la utilización de las líneas principales que atraviesan Colonia, el Gobierno inglés hace al señor Le Troquer una contraproposición que satisface parcialmente la petición francesa y da satisfacción a los principales puntos de la misma.

LAS OBLIGACIONES DE ALEMANIA

París, 16.

La Comisión de reparaciones ha tomado nota de la nota del 29 del próximo pasado Ruero, enviada por la Comisión alemana de prestaciones, suspendiendo las expediciones de máquinas y material ferroviario a restituir a Francia y Bélgica, y haciendo constar por tres votos y una abstención—la de Inglaterra—la falta de cumplimiento de Alemania.

También ha decretado por tres votos los procedimientos relativos a las demandas de suministro de nitrógeno que Alemania deberá efectuar en el transcurso de los años 1923 y 1924.

Por último, se dirigió por escrito a los gobiernos que han de recibir carbón para que den a conocer, de acuerdo con el tratado de Versalles, sus peticiones.

El conflicto de Oriente

LAS TROPAS GRIEGAS

Londres, 16.

Comunican de Constantinopla al "Daily Mail" que el comandante en jefe de las tropas griegas en Maritzia ha informado al general Harrington que tomará toda clase de medidas para evitar colisiones con los turcos, a cuyo fin ha ordenado comenzar la retirada de las tropas en los puestos avanzados de la orilla izquierda de Maritzia.

LAS POTENCIAS ALIADAS.

París, 16.

Telegrafían de Esmirna a "Le Petit Parisien" que en la respuesta de los altos comisarios de las potencias aliadas al Gobierno kemalista no se admite de ningún modo que se pongan trabas a las libertades de navegación de los buques de guerra y se hace observar los peligros que suponen para los buques la colocación de minas en las aguas turcas.

Se reconoce en la referida respuesta la libertad absoluta para Turquía de reglamentar, después de la paz, la entrada de buques en los Estrechos.

El representante británico ha transmitido por su cuenta a Ismet Bajá un mensaje de lord Curzon, en el que se afirma que Inglaterra en modo alguno considera como rota la Conferencia de Lausana y que espera concluir con Turquía una paz rápida y definitiva.

La cuestión de Memel

Londres, 16.

Comunican de Memel a la Agencia Reuter que se han registrado de nuevo graves tumultos en dicha ciudad. Han penetrado en ella numerosas bandas armadas, logrando ocuparla completamente.

Créese que el Gobierno lituano no es del todo ajeno a estas maniobras.

Es probable que en vista de tal estado de cosas se lleve este asunto a la conferencia de embajadores para modificar el proyecto actual según el cual queda al cuidado de Lituania la administración de Memel.

Dimisión de Bourgeois

París, 16.

Por motivos de salud ha presentado la dimisión de su cargo el presidente del Senado, M. León Bourgeois.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

ESTRENO

Madrid, 17.

Esta noche se ha estrenado, en el teatro Cómico, con éxito, la ópera "La princesa de Olaiá", original de Gilbert, traducida por Romero y Fernández Saw.

Se ajusta al patrón corriente en esta clase de obras, predominando en la música el fox-trot.

DE LA PRESIDENCIA

Madrid, 17.

Esta noche han visitado al presidente del Consejo, además del señor Alba, el ministro de la Gobernación y don Melquíades Álvarez.

El nuevo ministro de Marina, almirante Aznar, ha enviado un telegrama al presidente del Consejo, anunciándole que por haber recibido con retraso el telegrama con el nombramiento de ministro, no podrá salir de Cartagena para Madrid hasta mañana.

Naufragio :: Abordaje

Cádiz, 17.

El vapor "Julio César", cuyo naufragio fué telegrafado esta tarde, no es el gran trasatlántico de 27,000 toneladas, sino un vapor de carga, de la matrícula de Génova, que procedía de Inglaterra y se dirigía a Génova con cargamento de carbón.

El naufragio se produjo a causa de la niebla y frente al Cabo Trafalgar. Los supervivientes, en número de treinta, se embarcaron en cinco canoas y una chalupa y fueron encontrados por un vapor y socorridos y transportados a Cádiz por el pesquero español "Enrique Velga".

El naufragio fué debido al choque contra una roca, según han declarado los naufragos.

Por otra parte el vapor español Lázaro ha llegado esta tarde a Cádiz para reparar unas averías de consideración en la proa.

Estas averías le fueron hechas por un buque desconocido que lo abordó a causa de la niebla y también frente al Cabo Trafalgar.

Notas gaditanas

NAUFRAGOS :: EL "REINA REGENTE" MAL TIEMPO

Cádiz, 17.

Los naufragos del vapor italiano "Giulio Cesare", que fueron recogidos y auxiliados por el vapor pesquero español "Enrique Velga", ocupaban cinco botes y una lancha motora.

El buque chocó contra unas rocas frente al Cabo Trafalgar, hundándose totalmente.

Se trata de un vapor de 5,000 toneladas, de la matrícula de Génova, que, procedente de Barry Doot, se dirigía a Génova con importante cargamento de carbón.

De los naufragos se ha hecho cargo el cónsul italiano. Saldrán con rumbo a Génova en el primer vapor.

El siniestro ocurrió frente al Cabo Trafalgar.

El crucero "Reina Regente" no ha marchado a Fernando Poo, como se dijo sino a Cabo Jubá, frente a Canarias, pues se dice que se han sublevado unas tribus nómadas.

La gran cerrazón de la niebla impide toda clase de operaciones en la bahía.

No han salido los vapores de África ni los pesqueros.

La casa armadora del gran trasatlántico "Giulio Cesare" ha publicado una nota, coincidiendo con la facilitada por la representación de la Compañía en Barcelona, confirmando que el vapor "Giulio Cesare" naufragado no es el gran trasatlántico de 27,000 toneladas, que ha llegado sin novedad al puerto de Nueva York, sino un vapor de carga de los mismos nombres y nacionalidad.

ACTO INAUGURAL

Bilbao, 17.

Se ha celebrado la inauguración del nuevo trozo del tranvía de San Fausto a Lebeiro, kilómetros 1 al 3, de los ferrocarriles de Bilbao a Zumarraga.

Fueron en tren especial desde Bilbao el presidente del Consejo de los ferrocarriles vascongados con el director de dichos ferrocarriles, el presidente de la Diputación, alto personal de la Compañía y representación de la Prensa.

Después del acto se celebró un banquete en obsequio a los concurrentes en el hotel Mata.

LADRON SUICIDA

Almería, 17.

Comunican del pueblo de Velas Blanco que al presentarse una denuncia contra Pedro Martín Sánchez por robo de caballerías éste fué detenido y aunque negó el hecho que se le imputaba, confesó que era autor de dos hurtos idénticos efectuados anteriormente.

Por ello fué detenido y conducido a la cárcel y al ir a trasladarlo al día siguiente, se le encontró ahorcado con una cuerda de esparto que sujetó al techo del calabozo.

NOTICIAS LOCALES

Conferéncia.

Anoche el abogado señor Serrano Batanero dió una conferencia en el teatro España sobre el tema "Los procesos sociales y los errores de justicia".

A dicho acto asistió numeroso público. La conferencia comenzó a las nueve y media, y el notable letrado madrileño, en elocuente parlamento, anatematizó los llamados procesos sociales incoados durante el tiempo de la represión e hizo historia de algunos sumarios.

Se refirió, especialmente, al caso de "El Posta", al que defendió como abogado y que fué condenado a la última pena.

Hizo hincapié en el error manifiesto que, según el orador, incurrió el Jurado en el veredicto que emitió la representación popular en dicha causa.

El señor Serrano, con profusión de datos, intentó llevar al ánimo de sus oyentes la convicción acerca de los equívocos padecidos por la administración de justicia, que en su larga vida de letrado ha tenido ocasión de comprobar.

La disertación del señor Serrano Batanero fué modelo de dialéctica, que mereció la aprobación del público congregado en el teatro.

No se registró ningún incidente. La autoridad había adoptado precauciones que resultaron innecesarias.

Conferencia aplazada

La conferencia que había anunciada a cargo de Marcelino Domingo no se pudo celebrar por causas ajenas a la voluntad del conferenciante.

Oportunamente daremos cuenta de la fecha de su celebración.

Crónica negra.

Al descender de un tranvía en marcha en la plaza de España cayóse Carmen Casademunt, de 47 años, quien sufrió la fractura del radio izquierdo.

En una fábrica de la calle de Para Serrall, números 11 y 13, la operaria Angela Miragell Cariteu, de 16 años, causóse varias heridas de pronóstico reservado.

Por fútiles causas rieron las vecinas de la casa número 16 de la calle de Tantarantana Asunción Mozas Bull, de 37 años, y Antonia Ciudad, de 50.

Asunción llevó la peor parte en la contienda.

A bordo del velero "Sornaral", anclado en el muelle de Balsares, Eduardo García Guerra, de 24 años, se produjo una contusión en la región lumbar.

A causa de haberse insolentado con un guardia urbano que le reclamó porque jugaba al fútbol con otros sujetos en la plaza de la Bonanova, molestando a los transeúntes, fué denunciado Gervasio Pauli Sellés, de 26 años.

Fuó detenido en una tienda de toquillas de la calle Baja de San Pedro, número 31, el quincenario Rafael Oñate Ros, de 20 años, que había hecho una de las suyas.

En una fábrica de hilados de la calle de Puig, 38, la niña de pocos años Montserrat Sans Godet se pilló una mano trabajando en una máquina.

Montserrat fué asistida de primera intención en el Dispensario de San Andrés, donde le reconocieron heridas de pronóstico reservado.

Los obreros municipales

SU JORNAL MINIMO SERA DE OCHO PESETAS

En la Casa Consistorial facilitóse ayer a la Prensa la siguiente nota:

"Vista la campaña que viene haciéndose contra el Ayuntamiento, con motivo del nuevo presupuesto para el ejercicio 1933-34, pendiente de aprobación por la Junta de vocales asociados que deberá celebrarse a mediados de Marzo próximo, fundándose los protestantes en el supuesto de que no se concede a los obreros municipales más diurnos el jornal suficiente para subvenir a las más indispensables atenciones de la vida, la Alcaldía, convenida de que existe un verdadero error al establecer tal hipótesis, a causa de no ser suficientemente conocido el proyecto de presupuesto, se cree en el deber de hacer constar, para conocimiento no sólo de los interesados, sino también de todos los ciudadanos, lo que sigue:

1.º Que el jornal mínimo que percibirán los obreros municipales, en virtud del nuevo presupuesto, es el de ocho pesetas por los 365 días del año, evidentemente superior al jornal corriente en esta ciudad, que sólo se percibe por los días de trabajo, que

generalmente no alcanza a 200 durante el año.

2.º Que los obreros municipales gozan de una serie de ventajas, en relación a los de fuera del Municipio, que indudablemente representan una mejora de jornal, tanto en casos de enfermedad, como por las licencias y la continuidad del trabajo, que no sufre las interrupciones de los demás que no son municipales.

3.º Que es de lamentar que, sin el debido conocimiento del presupuesto y poniendo en peligro las relaciones de armonía que hasta hoy han existido entre el Ayuntamiento y sus empleados y obreros, se inicien y sostengan campañas de protesta y de censura que en realidad carecen en absoluto de fundamento."

ULTIMA HORA

Por esos teatros

ELDORADO.—Repartición de La Argentina.

Ayer debutó esta admirable danzarina, que acaba de regresar a España después de una "tournée" triunfal por América.

El público del elegante coliseo le hizo una acogida entusiástica.

La gentil artista está en el apogeo de sus facultades. Es, sin hipérbole, la encarnación de aquel "espíritu dinámico, todo ritmo y cadencia, al par que todo fiebre" de que habla, en sus "Cartas de España", el Gerardo Harley, al ocuparse de nuestros bailes.

El españolismo de su arte ha llegado a la depuración y la exquisitez de lo académico, sin perder un ápice de lo espontáneo. Es un españolismo "clásico", más que "castizo", de bajo relieve, no de pandereta; un españolismo en el que debieran inspirarse, para dejarnos bien en el extranjero, todas nuestras bailarinas de exportación.

Las ovaciones con que la saludó el público consagraron más, si cabe, la fama de la danzarina exótica.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Blancas, 8 bis, bajos



EL FARO

127 - HOSPITAL - 127
Teléfono 5591 - A

BARCELONA

Actualmente **REBAJAS**
del **15** %
en todos los artículos confeccionados

SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA. PRECIOS MUY LIMITADOS
ECONOMIA VERDAD .. PRECIO FIJO